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Kivándorlók.
Az élet meg nem «áll, hanem halad s 

előtérbe taszít oly kérdéseket, melyekre 
tegnap még gondolni sem lehetett, de ma 
okvetlen megoldást követelnek, mert hol- 
nitp már késő lehet.

A tejjel-mézzel folyó Kánaánban, ki hitte 
volna még csak egy félemberöltö előtt is, 
hogy ebből az országból, melynek nincs 
annál nagyobb líaja, mint hogy kevés a 
lakosa, — népáradat lóg megindulni ki­
felé s a népvándorlás kérdése nálunk sür- 
getöleg kerül napirendre.

Pedig ime bekövetkezett, elvitázhatatlan 
tényként áll előttünk s követeli, hogy szá­
moljunk vele.

A közigazgatási hatóságok meg is kísér­
lik ezt a számolást. Árgus szenekkel ör­
ködnek a kivándorlás előkészületére mu­
lató minden jelenség fölött s ha a szán­
dék annak daczára a megvalósulás stá­
diumába lép: összeíogdossák az utrakészü- 
lök tálkáit uton-utfelen, vasúti indulóhá­
zakban, a határon s ha lehet még rajta 
túl is s visszakisérik elhagyott tűzhelyeik­
hez erőhatalommal.

Hál ha ez a kivándorlás olyan kórság, 
melyről az állami hatalom azt hiszi, hogy 
kötelessége ellene az országot megvédeni : 
akkor az orvoslásnak ez a neme nem 
egyéb, mint harcz annak a külső tünetei 
ellen, de nem a bajnak gyökerében való 
orvoslása, — nem fog igv megszűnni, sőt 
mint a visszatorlasztott áradás, még na­
gyobb erővel tör ki, mint előbb.

Meg kell vizsgálni, meg kell tudni, miért 
költözik ki az a nép százával, ezrivel, s 
ha egyszer megtudtuk, — a baj okával 
kell megküzdeni, ha lehet. Akkor megszű­
nik magától.

A kivándorlás okaira pedig nem nehéz 
ráakadnia, a ki keresi. Arról beszélni, hogy 
ez a nép megunta hazáját, badar beszéd. 
Az az ember, a kinek ebből a hazából 
:sak egy kis röge van, jobban ragaszkodik 
ihhoz, mint mértlöldekre terjedő hitbizo- 
aiányok urai. Politikai elnyomatást hányni 
löl, csak a nemzetiségi agitátorok találmá­
nya. Sehol sincsen nagyobb elnyomatás, 
mint abban az országban, a melynek az 
érdekében ők beszélnek is. Egyes lelketlen 
ügynökök, emberkalmárok, fehérrabszolga- 
kereskedök hitegetéseit, csábitgatásait okolni 
egyedül : dőreség. Ezek megzavarhatják 
egyeseknek, lehet, hogy sokaknak a fejét, 
illandó, sőt évről évre növekedő népván­
dorlást előidézni nem tudnának. S ezek 
ellen csakugyan teljesen elegendők a vég­
rehajtó és igazságosztó hatalom rendelke­

zésére álló eszközök, ha elég éber és el 
van tökélve kérlelhetetlenül élni velők.

Más, sokkal egyszerűbb, és megfogha­
tóbb oka van a nép kivándorlásának. És 
pedig nem is sok, hanem csak egy. For­
maiban különböző lehet a különböző vi­
dékek szerint, de lényegében ugyanaz. És 
ez, — nem tekintve egyes kivételes esete­
ket, — abban áll, hogy a népnek nincs 
meg idehaza a keresete, oda fordul tehát, 
a hol a valószínűség legnagyobb kilátásá­
val megtalálni reményű.

Ott van például a fölvidék, a hol a ki- 
vándorlási mánia — ha már igy akarjuk 
nevezni — a leginkább grasszál. Nem kí­
vánkozott ez a nép sehová, a mig fuvaro­
zással,- favágással, szénégetéssel, bányamun­
kával megkereshette a maga keserves 
kenyerét. Megvolt a mindennapra valója, 
mely szűkre szabott igényeit kielégíthető. 
A mi kis szerszám, öltözet kellett, házi 
iparkodással mind odahaza volt kiállítható 
annyi mellékes kereset is mindig akadt, 
hogy kikerült belőle a kevés porczió. Ki 
gondolt volna messze földre költözésre, mi­
kor még a módját sem tudta, miként, 
hogyan? Talán gyalog, vagy azon a ron­
gyos két kis gebén, melyen vaskövet fu­
varozott? Kötözni valónak mondták volna, 
a ki ily körülmények között Amerikára 
gondol.

De most alapjában megváltozott minden. 
A vasutak megölték a fuvarozást és meg­
nyitották a nagy világot. Ma már nem 
szükséges hozzá geográfiai nagy stúdium, 
hogy az ember eljusson, a hová akar. 
Útbaigazítják, elviszik, nem kell magának 
törődnie vele. Az erdők nagy részben ki­
pusztultak, sok gyár fölhagyott üzletével, a 
melyik dolgozik, kőszénnel dolgozik. A 
nagy ipar megfojtja a házi ipart, s mivel 
idegen és messze van, nem ad a fogyasz­
tónak viszont kenyeret. Az adó elviselhe­
tetlen, kereset meg sehol.

Kell-e ily körülmények között egyéb, 
mint hogy egy ily elnyomorodott tót faluba 
megérkezzék a postán Amerikából egy 
20—25 dolláros levél a hátrahagyott csa­
lád számára a kivándorlóit családfőtől s 
hogy a minden predikácziónál meggyőzőb­
ben szóló tény láttára fölkerekedjék a falu 
minden munkabíró embere, kenyeret ke­
resni ott, a hol már tudja, hogy találni 
lehet.

Ez az egyszerű magyarázata annak a ki­
vándorlásnak, mely csalt ez év folyamán 
is, deczember elejéig több mint hatezer 
munkás férfi kezétől fosztotta meg ezt az 
emberben úgy is oly szegény országot.

De hát megfosztotta-e igazán, megfősz 
lotta-e örökre ? Ha a kivándorlásnak ez az 
oka — pedig ez és nem más, — tekint- 
hetö-e ez valódi kivándorlásnak, olyannak, 
mely kitelepülési szándokot föltételez, a 
soha többé vissza nem térés elhatározá­
sával ?

A kivándorlók egy nagy, ijesztöleg nagy 
százaléka soha vissza nem tér ugyan. Ott 
pusztul el az idegenben nyomorultul, a lét­
ért való kétségbeesett küzdelem föltételei­
nek ignorancziája, baleset, véletlen és rossz 
emberek lelketlensége s másoknak nem 
mindig tisztességes versenye miatt.

De a bámulatos csekélylyel beérő, dol­
gozni pedig fáradás nélkül tudó szegény 
nép zömén nem fog ki az amerikai viszo­
nyok ellenséges alakulása, keresztül töri 
magát rajta, győzedelmes versenyt viv az 
élelmes kínai munkással is s a legtöbb 
esetben boldogul, megtakarítja keresetét, 
haza küldi családjának s ha azt hiszi, ele­
gendőt szerez, maga is visszatér azon az 
utón, a melyen kiment, fölkeresi elhagyott 
tűzhelyét, rendezi adósságait, fölépíti házi­
kóját s úgy veti meg alapját egy jobb 
cxisztencziának, a mint azt ö ott a tenge­
reken túl látta s megtanulta,

Ez nem kivándorlás, hanem munkakere­
sés egyebütt. Nem más forma, csak vesze­
delmesebb és koczkázatosabb, mint az olasz 
munkásoké. S Olaszország nem látja annak 
kárát, hogy fölösleges munkaerejével épugy 
exportot űzzön, mint egyéb fölös terméké­
vel. Bizony nem akadályozza munkásait, 
hogy egész csapatokban külföldre menjenek 
s pénzt hozzanak vissza az országba, sőt 
úgy találja, hogy a nemzetek közti élénk 
érintkezés és olcsó forgalom e korszaká­
ban sokkal jobban Van ez igy, mint ha 
megfordítva lenne.

De ha igy tekintjük a dolgot, pedig a 
helyzetet közelről ismerők szerint másként 
tekinteni nem lehet, akkor az államhata­
lomra e mindenesetre rendkívül fontos kér­
déssel szemben egészen más föladatok vár­
nak ám, mint a minőknek a megoldásában 
eddig igy-amugy fáradozni látszott.

Budapest« decz. 19.
A polgári szóbeli eljárás résztervezőiét Plósz 

Sándor, a javaslat szerzője, benyújtotta az igazságügyi 
miniszternek. A javaslat, mely «fulebbezés a járásbiró- 
sági ügyekben» czimet visel, 151 §-ból áll. A 
Jogi. Közi. után a kővetkezőkben ismertetjük annak 
lényegét:

Daezára annak, hogy a javaslat ezime szerint csak 
a folebbvitelröl szól, mégis teljesen átalakítja a járás- 
bíróságok hatáskörét és az azok előtti eljárást is. A 
vegyes intézkedésekben kiterjeszti a járásbíróságoknak 
hatáskörét és a sommás eljárást a birtokbirósági és

örökösödési perekre, a mennyiben a per tárgyának 
értéke járulékok nélkül 500 irtot meg nem halad. 
Ugyanezen értékhatáron belül kiterjed továbbá a 
járásbíróság hatásköre a telekkönyvi hatósághoz 
utasított perekre azon esetben is, ha a járás­
bíróság telekkönyvi hatósággal felruházva nincsen. 
Az esetlegességi elvet teljesen elejti a javaslat, 
a mennyiben a bíróság a tárgyalást egyelőre a 
megosztható követelés egy részére vagy a követelés 
előkérdésére, vagy a perben előforduló vitapontok 
egyikére vagy többjére szoríthatja, és a felek a tény- 
állitásokr' Való nyilatkozataikat és bizonyítékaikat a tár­
gyalás bezárásáig rendszerint bármikor felhozhatják. 
A bizonyítékok szabad mérlegelése el van fogadva s 
a jelenlegi perrendtartás 190. §-a, mely szerint csak 
két tanú egybehangzó vallomása képez teljes bizonyí­
tékot, kifejezetten hatályon kívül helyeztetik. Végre 
elfogadja a javaslat a követelés alapja felett hozható 
közbeszóló és a részitéletek intézményét. A felebbe- 
zési bíráskodási járásbirósági ügyekben a kir. törvény­
székek gyakorolják az e czélból alkotandó felebbezési ta­
nácsokban. A felebbezési.eljárásban az ügyvédi képviselet 
kőtelező, a felebbezési az ítélet kihirdetésétől, illetőleg 
kézbesítésétől 30 nap alatt kell a kir. törvényszéknél 
benyújtani. A felebbezési tanács elnöke a feíebbezés 
szóbeli tárgyalására határidőt tűz. A felebbezö ellen­
felének ügyvéde az idézési időköz első kétharmadában 
erre előkészítő iratban köteles válaszolni, a mely csak 
akkor maradhat cl, ha az idézési időköz nyolez nap­
nál rövidebb. A felek azonban a szóbeli tárgyaláson 
mind ezen iratok tartalmához kötve nincsenek és az 
előkészítő iratok tartalma az ügy eldöntésénél csak 
annyiban vehető figyelembe, a mennyiben a tárgyalá­
son szóval adatott elő. Az igy előkészített ügy azután 
szóbeli tárgyalásra kerül, mely a felebbezési kérelem 
és ellenkérelem előadásával kezdődik. Ezután követ­
keznek a felek előadásai, melyek a legszélesebb 
alapon mozoghatnak. Felhozhatnak azok a feleb­
bezési bíróság előtt oly tényállításokat és bizonyítéko­
kat, valamint oly uj jogokat is, melyeket az első bí­
róság előtt nem érvényesítettek; tényállításokra, ok­
iratokra és eskükinálásra nézve az első bíróság előtt 
megtagadott vagy elmulasztott nyilatkozatokat a feleb­
bezési tárgyaláson pótolhatják. Az elsöbiróság előtt 
tett beismerés, az eskünek elfogadása és visszakiná- 
lása köti őket, ha azokat az elsöbiróság a tárgyalási 
jegyzőkönyvbe felvette. Ha a felebbezö fél a tárgya­
láson meg nem jelenik, a bíróság a felebjjezést eluta­
sítja ; ha ellenben a felebbezö ellenfele nem jelenik 
meg, a lelebbezési tárgyalás a megjelent féllel annak ké­
relmére megtartandó. A mulasztás elleni jogorvoslat az 
igazolás. A mennyiben szüksége fenforog, a felebbezési 
bíróság a bizonyítás felvételét elrendeli, s azt rendszerint 
maga, egyes esetekben pedig megkeresés utján eszközli. 
Ezután a felebbezési kérelem és ellenkérelem határain 
belül eldönti az ügyel. Bizonyos, laxative felsorolt 
esetekben az elsöbirúsághoz tartozik az ügyet vissza­
utasítani, bizonyos esetekben a beszüntetés, felfüggesz­
tés vagy más bírósághoz való áttétel tárgyában vég- 
zésileg határoz, minden más esetben ítéletet hoz. A 
törvényszékek, mint felebbezési bíróságok ítéletei el­
len valamely jogszabály mellőzése vagy helytelen al­
kalmazása miatt felülvizs'gálatnak van helye, a meny­
nyiben a felülvizsgálati kérelemnek tárgya járulékok 
nélkül 200 fr ot meg nem halad. A felülvizsgálati bí­
ráskodást a kir. kúria gyakorolja.

E csonka tervezet második kiegészítő részének el­
készülése 1890. év nyarára van kilátásba helyezve, 
minek folytán kérdésessé válik az, hogy ezen most 
benyújtott javaslat egyáltalán fog-e külön törvény­
erőre emelkedni, s hogy érdemes-e a kodifikáczió szer­
ves összefüggését ily csonka munkával bolygatni ?

Falkenheiu gróf, osztrák földmivelési miniszter, 
mint egy bécsi lap állítólag megbízható forrásból érte­
sül, a napokban beadja lemondását, s az utódja 
Uhun gróf lesz, Csehország helytartója. Falkenheim

gróf, e hir szerint, Thurn-Taxis herczcg helyébe föis- 
tállómester lesz az udvarnál. A Deutsche Ztg mai 
esti lapja valótlannak mondja ezt a hirt; a bécsi kor­
mánypárti lapok nem emlékeznek meg a dologról.

Az 1888. évi XXXVI. t.-cz. értelmében bírói letétbe 
helyezett kártalanítási összegekre vonatkozó magánjogi 
igények eldöntésénél s a kártalanítási összegek kiuta­
lásánál követendő eljárás szabályozása tárgyában az 
jgazságügyminiszter által kibocsátott rendeletét a hiva- 
[os lap mai száma közli.

A csch-ndmet kiegyezést, mely a nyáron hirte­
len megszakadt, mint Bécsböl jelentik, az osztrák kor­
mány óhajtására újból meg fogják kisérteni s a kezdő 
lépéseket erre már meg is tették, a mennyiben a ne­
vesebb cseh-német politikusoknál tapogatóztak^ vájjon 
meg van-e a hajlandóság a kiegyezési tárgyalások új­
ból való felvételére. Német részről meg van erre a 
hajlandóság, még pedig a nyáron ismeretessé lett fel­
tételek alapján. Ezek a feltételek a következők : 1. Né­
met tanács felállítása a prágai fötörvényszéken. 2. A 
tartományi iskolai tanács és a kullur tanács ketté 
osztása. 3. A tartománygyiilésben a nemzetiségi kér­
déseknél a szavazás nemzetiségek szerint történjék. 
4. A prágai helytartóságnál állítsanak fel német osz­
tályt. 5. Az országot nemzetiségek szerint osszák ke­
rületekbe. — A tárgyalások egyelőre szigorúan bizal­
mas jellegűek.

Kossuth a maga honosságáról.
Kossuth Lajosnak Miilek Lajoshoz, az aradi füg­

getlenségi és 48 as párt elnökéhez intézett, s mai 
táviratunkban kivonatosan közölt levele egész ter­
jedelmében igy hangzik:

Turin, decz. 9.
Tisztelt uram!

A legközönségesebb tisztességérzet azt óhajtatta 
velem, hogy ne legyek kénytelen az én honpalgár- 
ságomra vonatkozó mozgalomba beleszólanL, ne­
hogy azon feltevésre szolgáltassak ürügyet, hogy 
befolyást akarok ez ügyben gyakorolni a vélemé­
nyek alakulására. Azonban nehány napi kénysze­
rült távoliét után Turinba visszatérve, szemembe 
ötlött a közelmúlt napok magyar lapjainak azon 
tudósítása, hogy ez ügyben Aradon értekezlet tar­
tatván, azon az ön indítványára abban történt a 
megállapodás, hogy önök bevárják az én nyilatko­
zatomat arra nézve, hogy vájjon kielégítőnek te­
kintem-e vagy nem a miniszterelnök azon kijelen­
tését, melyet irányi képviselő ur indítványára a 
képviselőház november 22-iki ülésében előadott.

Úgy látszik tehát, hogy az önök értekezlete, ha 
valószínűnek nem is, de lehetetlennek sem tartotta, 
hogy én a miniszterelnök kijelentését kielégítőnek 
tekinthetem.

Kényszerítve érzem ennélfogva magamat kinyilat­
koztatni, hogy engem ez a feltevés nagyon váratla­
nul lepett meg, mert azt hittem volt, hogy elveim, 
alkotmányiam nézeteim, gondolkozásmódom, s jel­
lemem mégis csak eléggé ismeretesek az országban, 
miszerint senki se tehesse lel rólam, hogy én képes 
lehetnék a nagyon fájdalmas helyzetet, melyet az 
1879-ki 50. t.-cz. 31. fcj-ai reám mért ama minisz­
terelnöki kijelentés által megváltoztatottnak vagy 
bármely képzelhető miniszteri kijelentés által meg- 
változtathatúnak tekinteni. Erre törvény kell. Ha a 
képviselőház többsége osztozott azon fonák nézetben, 
melynek ama törvény értelme felől a miniszterelnök 
kifejezést adott, hát iktatta volna azt törvénybe, 
mert az, hogy törvény érvényesen csak tör­
vény által magyarázható s hogy a puszta minisz-
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lelhető.

Hogy ment végbe a brazíliai for­
radalom ?

A hivatalos táviró megjelenti a megtörtént té­
teket, számot ad annak pozitív eredményeiről s 
kellőképen tájékoztatja a világot a helyzet felöl, a 
részletekről, a nagy fordulat okairól, előkészületei­
ről azonban hallgat, mert a tengeralatti huzal a 
kormány szigorú felügyelete alatt áll; de postai 
levélre sem igen merheti bizni tudósításait az 
olyan, a ki a győzedelmes forradalom vívmányait 
bizonyos kótelylyel fogadja.

Szerencsére Brazília nincs kórülzárolva, a magán- 
kozlekedes nem akadt fenn s igy van mód, hogy a 
minden feszélytől mentes tudósítások is elszivárogja- 
oak — ha kissé késve is — Európába s föltárják 
egész lefogásában az eseményt, mely az ó-világ- 
nak oly váratlan meglepetést szerzett.

A müncheni Allgemeine egy rio-janerioi levele 
szinte drámának mondható közvetlenséggel adja elő 
i forradalom végbemenetelét, csoportosítva az ese­
ményeket, melyeknek előadását az angol lapok, 
leginkább a Times értesülései is részben megerősí­
tik, részben kiegészítik.

Ez adatok segítségével, de különösen a müncheni 
lap érintett levelére támaszkodva, most már abban 
a helyzetben vagyunk, hogy a rio-janeirói forrada­
lom a legnagyobb valószínűség szerint hü történe­
tének képét összeállíthatjuk.

Alig képzelhető nagyobb ellentét, irja a brazíliai 
tudósitó, mint a milyet a két egymásra következő 
két nap (november 14. és 15.) mutatott. 14-cn oly 
csend, oly nyugalom uralkodott, hogy senkinek még 
csak eszébe sem juthatott, hogy megzavarható le­
gyen. A szenátus megtartotta első előzetes ülését s 
megválasztotta azt a bizottságot, mely a császár­
hoz volt menendő, kérve őt, hogy a parlament 
megnyitásának napját és óráját határozza meg. A 
hírlapokban egész serege pompázott az uj kitünte­
tésekkel elhalmozottak neveinek; pedig ez csak 
folytatása volt egy még hosszabb lajstromnak, mely 
ezernyi ezer uj rend-lovag, báró, visconde, gróf, 
marquis stb. nevét tartalmazta. E mellett a nem­
zetőrség tisztjeinek száma tízezerével szaporodott s 
tán százezerre is fölment. Ouro Pretonál, a sza­
badelvű miniszterelnöknél ez ugyanis egész politikai 
rendszer volt; mindenféle konczessziók, állami ka- 
matbiztositás melletti kölcsönzések, hivatalok és 
állások osztogatása kitűnő eszköznek tűnt föl előtte 
a saját és pártja hatalmának állandósítására és erősí­
tésére.

Politikája egét csak egy gyanús íelleg zavarta: 
a katonasággal való viszálkodása, mely egyre tar­
tolt és semmikép véget érni nem akart. Különösen 
a 7-ik zászlóalj volt a kormány ellen rendkívül el­
keseredve s a miniszterelnök el is határozta, hogy 
ezt a veszedelmes zászlóaljat a ióvárosból eltávo­
lítja s valahol a birodalom belsejében helyezi el. 
Az áthelyezés napja hivatalosan november 19-ére 
volt megállapítva; de 14-én már keringett a hir, 
hogy a kormány meglepetést készít s az elvonulást 
már másnapra elrendeli. Igazat mondott-e a hír, 
nem-e? erre nézve eltérők a nézetek; de az igaz,

hogy a katonaságon leírhatatlan ingerültség vett 
erőt. Deodoro da Fonsega marsall, a folyam melléki 
helyőrség legbefolyásosabb s legnépszerűbb tábor­
noka állítólag hetek óta ágyban fekvő beteg volt. 
Valami láz gyötörte, mely ellen a marsall olyan 
orvosszereket szedett, a minőket Boulanger tábor­
nok is használt idegei lecsillapítására.

Egyszerre föltárult betegszobájának ajtaja s be­
toppan rajta nehány tiszt, a ki izgatott hangon je­
lenti a tábornagynak, hogy nemcsak a 7. zászlóalj, 
hanem az egész második dandár, sőt még a többi 
csapatok tisztjeinek nagyobb része is el van szánva, 
hogy ez éjjel (14. és 15-ke között) iöllázadnak, s 
a hadsereg tervezett szétszórásának ellene sze­
gülnek.

Hogy ki bírta rá a tiszteket erre az elhatáro­
zásra, ki szította közöttük az összeesküvést, arra 
nézve alig lehet kétely. Hogy ez az összeesküvés oly 
ügyesen szövetett s hogy utóbb cpoly ügyesen ke­
resztül is vitetett, azt a fölkelök mindenekfölött 
dr. Benjamin Constant alezredesnek — tenente co- 
ronel — köszönhetik, kinek szervező nagy tehet­
sége a kellő pillanatban ép oly merész, mint öntu­
datos föllépése nélkül az egész forradalom valószí­
nűleg dugába dűlt volna. Constant a katonai kö­
rökben fölötte népszerű, kitűnő tanára a mathe- 
matikának s igazgatója a vakok intézetének. Mint 
jeles tudóst, a külföld is ismeri. Már nem fiatal 
ember. Apósa egy tekintélyes német nagy keres­
kedőnek. Erélye s az a személyes bátorság, mely a 
politikai meggyőződésért az életet is koczkáztatni 
kész, még azon idegenek körében is tekintélyt és 
rokonszenvet szereztek neki, a kik gyomrukból gyű­
lölik a köztársasági ezég alatt űzött botrányokat.

Elég az ahhoz, miután a tisztek nagyobb részét 
megnyerte a fölkelés ügyének, 14-én este Deodoro 
maisallt is rábírta, hogy résztvegyen benne, sőt 
hogy az élére álljon. Ezzel pedig minden meg volt 
nyerve s a forradalom sikerültnek volt tekinthető. 
Aggodalmat csak az első zászlóalj, a rendőrség s 
a katonailag szervezett tűzoltó-csapat okozott, me­
lyet a kormány arra a hírre, hogy készül ellene 
valami, védelmére maga köré vont. Másnap reggel 
azonban ez az aggodalom is alaptalannak bizo­
nyult, mert a kéteseknek hitt csapatok is hozzá 
csatlakoztak az általános katonai fölkeléshez, a 
mint a marsallnak erre vonatkozó parancsát 
vették.

A miniszlerek, minden védelem híjával, most már 
foglyok voltak, az egy tengerészeti miniszter, Barao 
do Ladario tengernagy kivételével, ki értesülvén a 
dologról, kocsijába vetette magát s a zendülő csa­
patok közé, egészen a marsall közelébe hajtatott, 
ott megállolt s kocsijából kizállva, Deodorot csapa­
tai kellő közepén fogolynak jelentette ki. A marsall 
visszafelelt, hogy megfordítva áll a dolog, inkább 
a minii-zler tekintse magát fogolynak. Mire a bátor 
admirális revolvert rántott elő s többször a zendü- 
lök vezérére lőtt.

Ki tudja, mi vége lett volna a lázadásnak, hogy 
ha ezek a lövések találnak. De nem találtak s vé­
delmére a marsall hirtelen szintén revolvere ulán 
nyúlva, azt a tengernagyra sütötte. Ugyanakkor a

tábornagy több hive is az admirálra támadt s ez 
négy sebből vérezve, a földre bukott. E sebek kö­
zül szerencsére csak egy volt veszélyes s a tenger­
nagy ma (november 20-án, a mikor a levél kelt) 
már a javulás utján van. Nehány személyes ba­
rátja, noha a fölkeléshez csatlakoztak, a legválsá­
gosabb pillanatban közbe léptek s még idejekorán 
mentették meg a földön fetrengőt a katonaság to­
vábbi bánta Imáitól.

Ez volt az egyetlen véres ellentállás egész Bra­
zíliában, melylyel a mai napig (nov. 20.) rendelke­
zésre álló adatok szerint a forradalom találkozott. 
A császár tömérdek katonája, hivatalnoka, leköte­
lezettje, sőt valamennyi alattvalója között csak 
egyetlen egy akadt, a ki életét is koczkáz- 
talva, szembe szállt vele. Ily körülmények 
között könnyen megérthető, hogy ez a katonai zen­
dülés, mely eredetileg nem kívánt egyéb lenni, mint 
a helyőrség szétszórása elleni tiltakozás, egy néhány 
rövid óra lefolyása alatt köztársasági forradalommá 
nőtte ki magát.

A mozgalom szervezői nagyon furfangosan és 
óvatosan jártak el. Kezdetben magok a katonatisz­
tek is azt hitték, hogy itt csak miniszterváltozás- 
ról, kormánybuktatásról lesz szó, s a zendülésnek 
nem lesz egyéb czélja. November 15-ének még dél­
előttjén is igen sokan aggodalmaskodtak, mi vége 
lesz ennek a kalandnak rajok nézve, ha majd az 
uj kormányt kinevezik ? Mit fog majd ez ehhez a 
dologhoz mondani s hogyan jár el a zendülőkkel 
szemben ? Persze ekkor még minden ember csak 
császári kormányra gondolt.

Úgy dél felé hallatszottak az első kiáltások : 
«Viva la republica!» A katonák összenéztek, né­
melyek a fejőket is csóválták. Látva azonban, hogy 
nem származik belőle semmi veszedelem, eleinte 
csak negédességből, de aztán cgvre komolyabban 
kiáltották ők is: «Viva la republica!» Egyszerre 
csak mindenütt az hangzott, az előhömpölygő nép 
is ajkaira vette s egy félóra múlva, mintha mázsás 
kő esett volna le mindenki szivéről, egy szivvel- 
lélekkel kiálta százezer torok: «Viva la repub­
lica !»

A köztársaság nevét úgy fogadták, mint egy Ko­
lumbus tojást, mint egy szabaditó varázsigét, mely 
fölment minden további aggódástól s megmutatja 
a zűrzavarból kivezető egyetlen, vagy legalább leg­
biztosabbnak látszó utat. Most már az egész világ 
föllelkesült arra a még néhány óra előtt kuriózum­
számba menő gondolatra, hogy a kormányforma 
megváltoztassuk. Sehol nem szólalt fel egy hang 
sem ellene, sőt dicsérték a katonaságot, hogy mi­
lyen mérsékelt s nem jutott eszébe senkinek, hogy 
a törvényes hatalommal daczoló, vagy azt plane 
megtámadó katona lázadó.

A mozgalom vezérei elérték czéljukat s igy a 
történtek hírére petropoliszi nyaralójából megérke­
zett s a királyi rezidencziába szállt császári csalá­
dot is minden akadály nélkül jelenthették ki fo­
golynak s trónjától megfosztottnak. Csakhamar meg­
érkeztek a csatlakozó nyilatkozatok a tartományok­
ból is. A birodalom minden helyőrsége a köztársa­
ság hívének jelentette ki magáts minden tartomány-,

ban ideiglenes kormány alakult, elismervén a 
brazíliai egyesült államokban, Bioban alakult köz­
ponti kormányát, mely a következő férfiakból szer­
vezkedett: Deodoro da Fonsega marsall, elnök; dr. Labo 
Aristides, belügy; dr. Ribérro Demeter, földmivelés- 
ügy; dr. Campos Salles, igazságügy; dr. Constant 
Benjámin, hadügy; Quintino Bocayuva, külügy; dr. 
Rug Barbosa, pénzügy; Wandehhollt Edoardo had­
osztályparancsnok, tengerészügyi miniszter.

Ezeknek a férfiaknak ez ideig egyike sem ját­
szott jelentékenyebb szerepet s igy nem csodál­
hatni, ha ezt a névsort sok helyütt meg­
ütközéssel fogadták. Az újabb események, me­
lyekről lapunk távirati jelentéseiből értesülhet­
tek olvasóink, sok tekintetben igazolták is 
az aggodalmat, melylyel e kormány működésé­
nek Brazíliában tekintettek s most, hogy Duro 
Preto a volt miniszterelnök és Candido Oliveira a 
volt igazságügyminiszfer a császári család után 
szintén Lisszabonba érkeztek, nem lehet kétkedni, 
hogy rövid időn tüzetes tudomásával fogunk bírni 
a brazíliai forradalom egész történetének, miután 
az most arról az oldalról is meg lesz világítva, 
melyről ez ideig csak oly utón érkezhetett hozzánk 
tudósítás, mint a fönnebbiekben kivonatolt levél.

A RAJONGÓ.
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OLASZ REGÉNY 

Irta : SER AO MATILD.
— Nem, nem, csupán friss levegőt akartam 

szívni az erkélyen. Feküdjél le nyugodtan édes 
Katalin.

— Rosszul érzed magadat ?
— Egészen jól vagyok, csak hogy nincs kedvem 

az alváshoz.
— De hát mi lelt tégedet, Andrea ?
— Semmi, Nini, te álmodtál.
— A beömlő hűvös lég felébresztett. Ekkor ta- 

pogatództam és nem találtalak mellettem.
— Megijedtél? Kisértsd meg ismét elaludni,
Megnyugodva vetkőzött le Katalin.

Korán felköltselek-e holnap, Andrea ?
— Igen, nagyon korán.
— Hét órakor ?
— Igen.
— Jó éjt Andrea.
— Jó éjszakát Katalin.
Midőn Katalin a gyertyát eloltotta, keresztet ve­

tett magára, aztán ismét azonnal elaludt, mint ren­
desen. Belső borzalommal leste Andrea ezt a pilla­
natot, hogy a még Lucia keblétől meleg csipke 
kendőt magához szoríthassa, csókolja, harapdálja, 
nyakára illeszsze s homlokát törülje vele s ezen 
álmatlanul átvirasztandó éjjelen legalább szemét 
takarhassa be vele.

Alberto másnap reggel az egész házat felriasztá 
panaszkodásával, sóhajtozásaival és nyögéseivel. 
Három Ízben rohamosan köhögött felkelése közben, 
felöltözködése után pedig a roham többször is­

métlődött. Torka fájt, megdagadt és melle ne­
héz volt.

— Ugyan hol hütheltem én meg magamat ? 
Hogyan is történhet meg ilyesmi velem, mikor any- 
nyira vigyázok egészségemre? Folytonosan kendőt 
viselek nyakamon és flanel inget hordok. Bizonyo­
san valami légvonat ért.

A tükör előtt állva, ijedten vette észre, hogy 
mennyire sáppadt, folytatta tehát aggodalmait, nyel­
vét vizsgálta, torkába nézett, hosszas, mély lélek- 
zetvételeket kísérlett meg, szóval, egészen oda volt. 
Lucia nem győzte gyöngéden vigasztalni.

— Azt hiszed ugy-e, hogy beteg vagyok? Na­
gyon rosszul nézek ki ?

— Ej dehogy, te csak képzelődő!, merő képze­
lődés az egész. Arczod olyan mint máskor, mint 
mindennap. Én is gyakran köhögök a felkeléskor 
egészséges koromban.

— A mozsdás után is ?
— Oh! mindig.
— Igazán? Tudod, mivel olyan beteges va­

gyok. . . .
— Dehogy vagy, hiszen sokkal jobban érzed 

magadat ittléted óta.
— Az igaz, de nem is szeretnék megbete­

gedni. Hallod-e Lucia, én szeretnék ma Nápolyba 
menni.

— És minek ?
— Hogy Cardarelli pontosan megvizsgáljon.
— És engemet egyedül hagynál ?
— Csak rövid ideig édesem. Tudod, csakis a 

megnyugvásomért.
— Én bizony nagyon fogok itt unatkozni kedves 

Albérlőin. Mikor térsz vissza ?
— Ma este fél hétkor az ebédhez.
— Bizlos-e ez édes szivem ?
— Kétkedhetsz-e Ígéretemben? Az állomáshoz 

érkezve megreggelizem, pillanatra haza nézek on­
nan Cardanellihez megyek s aztán ismét indulok 
vissza.

— Siess vissza Albérlőm; én ki se lépek a szo­
bából és számlálni fogom a perczeket vissza­
tértedig. Figyelj csak, vajon nem hültél-e át tegnap 
lovaglás közben ?

— Az igaz, igen, igen! Igazad van, én szamár 
vagyok; jól mondtad, hogy ne lovagoljak ki. Ez 
büntetésem azért, hogy sohase fogadok neked szót, 
drága Lnciám. Elmondom Cardanellinek, minő meg­
gondolatlanságot követtem el.

— Kérdezd meg Cardarellitől azt is, itt marad­
junk-e még tovább is ?

— Miért? Én igen jól érzem itt magamat. 
Hát te ?

— Én mindenütt szerelek lenni a hol te vagy.
Kisirt szemekkel jelent meg Lucia a reggelinél

és alig evett valamit. Andrea hallgatott, Katalin se 
szólt semmit, mindketten azonban szánakozó pil­
lantásokat váltottak a szegény asszonyt illetőleg. 
Egész lehangoltsággal beszélte el Lucia, milyen 
meggondolatlanságot követett el Alberto tegnapi ki­
lovaglásával, hogy bizonyosan megizzadt s azután 
áthülf; elbeszélte azt is, hogy mennyire fájt neki, 
midőn ma reggel oly erősen köhögni hallotta.

e
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téri kijelentés a fennálló törvény rendeletét a mint 
meg nem szoríthatja, úgy ki sem tágíthatja, any- 
oyira az alkotmányos jogtan legsarkalatosabb alap­
tételei közé tartozik, miszerint lehetetlen volt nem 
tudniok, hogy a miniszterelnöki kijelentésnek, ha­
csak annak megfelelőleg a törvény nem mődoaitta- 
tik, jogi érvénye nincs és nem lehet.

Miként történhetett, hogy ezen elementáris jogelv 
daczára csak lel is merülhetett az országban az a 
gondolat, hogy én a miniszterelnök ur. kijelentését 
tálán kielégítőnek találhatom ? sőt ín agy' bámula­
tomra nehogy megbotránkozást mondjak még olya­
nok is akadtak, a kik az én honosságom kérdését 
ha formailag nem is tökéletesen, de gyakorlatilag a 
miniszterelnök kijelentése által elintéződnek tekin­
tik ? miként történhetett ez?

Én ehhez a kulcsot abban találom, hogy Tisza 
Kálmán kormányelnök ur akként adta elé nyilatko­
zatai, mintha ő egyenesen az 187í)-iki törvénynek 
tenne eleget, midőn kijelenti, hogy azokat, a kikre 
az általa mondottak reájok illenek, tehát engem is 
honpolgároknak fog tekinteni, mivel azokra s külö­
nösen tu reám az állampolgárság elvesztésével járó 
távoliét tiz évi idejének letelte nem vonatkozik. — 
Kevés ember veszi magának azt a faradságot, hogy 
a törvénynek utána nézzen; föltetlék, hogy a tör­
vény olyan, mint a minőnek a kormányelnök mondta, 
tehát szent a békesség: az én állampolgárságom 
nincs veszendőben.

E föltevésből eredt az eszmezavar. Hát hozzuk 
tisztába a tényállást.

Irányi képviselő ur (igen helyesen) elvi és ncm- 
zetevdcki szempontból eltöröltetni indítványozta az 
1879. 50. t.-cz. azon rendeletét, hogy elveszti ma­
gyar állampolgárságát, a ki megszakítás nélkül H) 
évig a magyar korona területén kívül tartózkodik. 
Indítványának indokolása közben felemlítő azt is, 
hogy ez a törvény engem is sújt, és oly kifejezé­
sekkel. melyeket — bár érdemetlenségem érzetében 
elpiritanak — oly férfiútól mint ö, igen nagyra be­
csülök, emlékezvén meg múltamról, fölhívta a kép­
viselőket : hagyják sértetlenül honpolgárságomat s 
kíméljenek meg attól a szomorú kénytelenséglől, 
hogy vagy meg kelljen tagadnom elveimet, melyek 
életem polgári religióját képezik, vagy hazámról 
kelljen lemondanom.

Ti.-za Kálmán miniszterelnök erre kijelentette, 
hogy az 1879. 50. t. ez. rendelkezését helyesnek 
tartja és föntartásához ragaszkodik; a fölemlített 
specziális esetre vonatkozólag pedig oda nyilatko­
zott, hogy egyes emberért törvényt módosítani nem 
lehet, de a lennforgó esetben nincs is szükség a 
törvényt módosítani, mert hazánk polgárainak mes­
terséges utón apasztása nem lévén az ország érde­
keien, a törvény vzélja az volt, hogy «valamely 
utón” (figyelmet kérek erre a «valamely ulon»-ra) 
gondoskodva legyen arról, miszerint nyilvánvaló 
legyen az illetőnek azon szándoka, hogy magyar 
állampolgár akar maradni; a kik (mint én) a tiz 
ev alatt az ország valamely törvényhatósága vagy 
városa által díszpolgárrá választatván, azt elfogad­
ták, maga c tény által igazolták, hogy honpolgárok 
akarnak maradni, reájok tehát annak a tiz évi ha­
táridőnek letelte nem vonatkozik; minél fogva ki 
is jelenti, hogy ő (a kormányelnök) és pártja mind­
azokat, a kikre az általa mondottak illenek, tehát 
engem is, honpolgároknak fognak tekinteni.

Híven idéztem: ilyen az a miniszterelnöki nyilat­
kozat, a mely az önök kóréhen azon feltevésre 
adott alkalmat, hogy en azt talán kielégítőnek te­
kinthetem.

Csak amúgy mellékesen akarom említeni, hogy 
egy kis botlás esett meg Tisza Kálmán uron, mi­
dőn épen a városi diszpolgársagok elfogadását állí­
totta fel oly ténynek, a mely távollétem folytonos­
ságát úgy megszakítja, hogy reám a tiz évi határ- 
időnek letelic nem vonatkozik, mert azon elfoga­
dással lett igazolva, hogy magyar honpolgár aka­
rok maradni.

Midőn az 1879. 50. t.-czikk meghozatott, én 
azonnal kijelentettem, hogy bár engem e törvény­
nyel édes anyám, a haza, kitagadott, én soha sem 
fogom é'les anyámat, a hazát, megtagadni; de még 
e többször ünnepélyesen ismételt szent fogadáso­
mon kívül is nein nagy fáradságába került volna a

miniszterelnök urnák az én életemnek úgy leltei­
ben, mint nyilatkozataiban annak minden kétséget 
kizáró bizony it ványait feltalálni, hogy én a velem 
született s őseim több mint hétszázados gyakorla­
tából örökségül reám szállott magyar állampolgár­
sághoz agyam minden gondolatával, szivem minden 
dobbanásával ragaszkodom; hát bizon hiba volt e 
ragaszkodás igazolását épen egy oly tényben ke­
resni, a melyben az nincs és nem is lehel. A vá­
rosi s községi diszpolgárság, mint a szeretet s bi­
zalom jele kimondhatatlanul becses megtisztelteiéi, 
az én esetemben kétszeresen becses, mert bizony­
ságul szolgál, hogy a törvény, mely állampolgár­
ságomtól megfoszt, hazámfiainak irántam jóin­
dulatán nem változtatott, sőt mélyen érzett hálával 
tapasztalom, hogy azt fokozta, de az ily diszpolgáv- 
sági megtiszteltetéseknek az állampolgársággal semmi 
közük. Különböző eszmerendbe tartozó két dolog 
ez; az ily diszpolgárságok elfogadása, állampolgár­
ságot a mint nem adhat, úgy fel sem tarthat. 
Nagybritanniának több városa méltatott engem azon 
megtiszteltetésre, hogy díszpolgárává választolt. Meg­
köszöntem. elfogadtam, birtokomban vannak annak 
rendje szerint kiállított okleveleik, melyeknek egyi­
kél a (Dunfermlin városáét) harangzúgások, ágyu- 
dörgések s a felállított bandériumok tisztelgése közt 
adták át a szegény száműzött magyarnak, s a vá­
ros kivilágításával ünnepelték meg ; de kinek jutott 
volna eszébe olyan képtelenséget gondolni, hogy e 
diszpolgárságok elfogadása azt jelzi, hogy én Nagy- 
britannia állampolgárának akarok tartatni V Hazám 
számos városa által lett hasonló megtiszteltetésem­
ért köszönetét mondva, ki is jelentettem, hogy ez 
nekem nagy vigasztalásomra szolgál, ámbár a tör­
vényen nem változtat, s az állampolgárság elvesz­
tésének csapását ősz fejemről el nem hárítja.

I-Iancm ezt — a mint mondám — csak mellé­
kesen említem, mert reám nézve az dönti el a kér­
dést, vájjon még ha igaz volna is az, hogy épen a 
városi diszpolgárságok elfogadása képezi azt u 
tényt, a mely által igazolva lön, hogy én magyar 
állampolgár akarok maradni, áll-e vagy nem áll 
Tisza Kálmán ur azon következtetése, hogy e tény 
folytán a tiz évi határidőnek letelte, mely az állam­
polgárság elvesztését vonja maga után, reám nem 
vonatkozik ?

Kár, hogy a miniszterelnök vagy tömérdek el­
foglaltsága miatt nem talált időt, vagy az ország­
gyűlési vitatkozások izgalmai közben nem érzi ma­
gát disponálva a törvénynek utána nézni, mert 
nem jól emlékezett tartalmára; állítása, melyben 
az Irányi ur indítványából keletkezett helyzetétől 
kibúvó ajtócskát keresett, nemcsak nem felel meg 
a törvénynek, hanem azzal egyenesen ellenke­
zik is.

Nem magyarázok, hanem szószevint idézek. Az 
1879. évi 50. t.-cz. 81. §-ának harmadik kikezdése 
igy szól: «A távoliét folytonossága megszakittatik 
az által, ha az eltávozott magyar állampolgárságá­
nak fentartását, a fentebb nevezett illetékes ható­
ságnak bejelenti.» Melyik ez a «fentebb nevezett 
illetékes hatóság ?» Megmondja ugyanazon szakasz 
előbbi (második) kikezdése: az, a mely a 9. §-ban 
van megnevezve.» S mi van ezen illetékes hatósá­
gul a 9. §-ban megnevezve? «Azon törvényhatóság 
első tisztviselője (alispán, polgármestere), melynek 
területén folyamodó lakik.»

Tehát az állampolgárság elvesztésével járó tiz 
évi távoliét megszakítására nem elég az, hogy (a 
mint Tisza Kálmán ur mondja) valamely utón nyil 
vánvalóvá legyen az illetőnek azon szándoka, hogy 
magyar állampolgár akar maradni, hanem szüksé­
ges az is, hogy ez a szándok, ez az akarat a tör­
vényben megnevezett illetékes hatóságnak belett lé­
gyen jelentve.

Én nem tettem ily bejelentést, nem is tehettem, 
mert 40 év óta lévén hontalan, reám nézve oly 
illetékes hatóság, a minőt a törvény megnevez, 
nincs és nem lehel, vagy ha lehetne, a régmúlt 
időnek jelen idei értelme Budapest városát kellene 
ilyennek tekinteni, minthogy 1886 óta mindaddig, 
mig hazám balsorsa számüzölté nem telt, az volt 
állandó lakhelyem, onnan kobozta el ingóságaimat 
a hatalom. Ámde én nem részesültem azon meg­
tiszteltetésben, hogy Budapest városa engem disz-

- Azt hittem megszakad a szivem, — fejező be 
panaszait s újra sírni kezdett.

Senkisc evett többé. Katalin Lucia mellé ülve, 
tőle lelhetőleg megkisérlé vigasztalni, mialatt kezét, 
mint hajdan a kolostorban, gyöngéden kezében 
tartotta. Andrea is melléje állott, nem talált azon­
ban szavakat vigasztalására. Csak nagysokára nyu­
godott meg kissé Lucia. Katalinnak a véget nem 
érő jury be kellett mennie, szerencsére már csak 
két ülés várt reá. Nem merte a nagyonis lehan­
golt Luciának azt indítványozni, hogy menjen vele. 
Andreának szintén Casertába kellett kocsiznia va­
lami ügyben. Férj és nő' üdvözlők Luciát, kit Ka­
talin homlokon csókolt, mire Lucia isinél zokogni 
kezdett. A bucsuzás sokáig húzódott, Andrea azon­
ban már türelmetlenkedni kezdett s Katalin félt., 
hogy ezt Lucia észrevehetné. Végre tehát elváltak.

— Térjelek mielőbb, térjetek hamar vissza 
drága barátaim, — mondá Lucia epedö vágyako­
zással.

Eltávoztak. Lucia visszaszólitá őket s a fiatal 
házaspár még egyszer megállóit az ajtóban.

— Ügy-e örökké fogtok engemet szeretni ked­
veseim V

Mindkettőhöz intézte ezt a kérdést; azok össze­
néztek, Katalin mosolyogva, Andrea kissé zavaro­
dottan.

— Igen. mindenesetre, ö ép úgy, mint én, — 
feleié Katalin.

— Ön is, Andrea ?
— Igen, — szólt az utóbbi röviden.
— Ti bizonyosan eszelősnek tartod egy kissé 

Luciát, — szólt Katalin a kocsiban férjéhez.
—- Én? . . . nem.
— Ö olyan szerencsétlen.
- Tudom.
— Te annyira mélázó lettél.
— Tudod-e, hogy faeteben, a mi szőlőhegyünk 

veszedelemben forog ?
- Hogyan, miként ? beszéld el. . . .

Az angol kertek kapusa tiszteletteljesen köszöntő 
a fekete-ruhás halvány urhölgyet, kitárta előtte a 
rács-kaput s megkérdező, nem parancsol-e vezetőt. 
A hölgy visszautasba az ajánlatot, mivel mint 
mondá, alaposan ismeri a helyiséget. És valóban 
olyan teljes nyugodtsággal indult neki a tágas 
nagy parknak, melyben széles utak és keskeny 
ösvények ágaztak szét s keresztezték egymást min­
den irányban, mintha csak régóta megszokta volna 
ott sétálgatni. Becsukta a fekete csipkével bevont 
napernyőt és fedetlen engedő a fekete grenadinon 
áttetsző karjait s vállait, hogy melengessék a nap 
sugarai. A fekete csipke-kalap spanyol lulyol alak­
jában volt nagy fekete jais-zománcz-lükkcl hajához 
tűzve. Olyan helyhez érve, hol a szétágazó ösvé­
nyek között választania kellett, határozatlanul meg­
állóit. Megfordult, maga elült látta a becsukott ka­
put s a partnak egy részét, előtte kecsegtetően, 
csábítóan : Lógatták a fasorok, melyek zöldlomhos 
sűrű boltozata alatt egészen elenyészni látszanak 
az utak. A jó szerencsére bízva magát, lassan for­
dult be az egyik fasorba, melynek végében azt

szinte elzárni látszó myrtusz-bokor felé tartva, oly 
könnyű léptekkel, hogy a ezipő sarka alig hagyott 
nyomot a friss termőföldön. A fák zöld lombozata 
ivezetet képezett, mintha valamely barlang bolthaj­
tása terült volna el feje fölött, a távoli háttérben 
gömbölyded világos nyílással bírt. A véletlenre bi­
zakodva lépdelt a zöld árnyékban folyton tovább, 
tovább. Néha falevél hullott itl-olt a fákról vállaira, 
kezébe vette azt s eljátszogatott vele, szemlélve 
szépségéi, majd meg-meg állott, hogy az élénk, 
fürge, éber fejű és hajlékony, vékonv-farku apró 
gyíkokban gyönyörködjék. Azután ismét tovább 
folytalá nyugodt, kimért léptekben sétáját, ruhája 
suhogva súrolta a myrtusz-sövényt, inig szemei 
czéltalanul bolyonglak a meglepő magányban, mely 
azonban köröskörül mégis bizonyos titokzatos éke- 
senszóló édes susogástól visszhangzott.

A fasor vége egy kis völgybe mélyed! bele, 
melyből ismét apró, keskeny ösvények es utak ágaz­
tak szét minden irányban, q völgy közepén pedig 
virággal gazdagon hímzett rét terült el. Árnyékos, 
hűvös hely volt az bokrokkal, dúsan benőtt lejtők­
kel körítve, mely lejtőket a fasornak sárga vonalai 
minden irányban átszeltek. Köröskörül magas vad- 
gesztenye és tölgyfák nyúltak ki a bokrok közül, 
aztán magas, vékony, porlepte enkalyptusok te­
nyésztek ott, szóval, tökéletes magány uralkodott. 
A feketeruhás hölgy folyton messzebb haladt, mig 
végre leért a völgybe. Egyszerre az ut közepén, 
rémülten, reszketve állott meg, mert Andrea köz­
vetlen előtte bontakozott ki a fák sürü, sötét lomb­
jai közül. Egyetlen szót se váltottak, csupán me­
rően néztek egymás szemébe. Ugv tűnt fel Luciának 
a találkozás, mintha Andrea a föld alól emelkedett 
volna fel hozzá, ő maga pedig felülről, a magas­
ból, mint a felhőkből alászálló Madonna jelent 
volna meg neki.

Mindketten hallgattak és anélkül, hogy egymásra 
pillantanának, lépdeltek egymás oldala mellett a 
völgybe lefelé. Andrea elvette Luciától a napernyőt 
s keze belemélyedt a fekete csipke dús redőibe. — 
Andrea szomorú volt. mivel nem vezethető karján, 
mert karját nem merészelte Luciának felajánlani.

— Hogy jön ön ide? — kérdező egyszerre 
Lucia.

— Ezt igazán nem tudnám önnek megmondani. 
Majd meghaltam már odalent a hőség és unalom 
miatt.

— Ez volt az egyedüli ok, mely idevezette ?
— Reméltem, hogy ön is el fog jönni.
— Igaza van, ez a végzet.
A fekete fátyollal, fekete ruhájában s az övén 

kis lánczon lelógó ezüst késecskével, szinte tragi­
kusan nézett ki Lucia, kinek sötétkék karikákkal 
körilelt szemei komor, kéjes tűzben égtek.

— Ha Katalin ide jönne, — mondá, indulatos 
ingerültséggel szorítva össze ajkait.

— ö nem fog ide jönni.
— Jobb volna, ha eljönne. Itt ölném meg ma­

gamat.
— Oh, Lucia!
— Ne szólítson ön nevemen. Gyűlölöm önt.

(Folytatása következik.)!

polgárává választott volna meg, tehát még ha a 
diszpolgárság! megtiszteltetésnek azon hatása le­
hetne is, melyet a miniszterelnök csodálatos esz­
mezavarral reá magyaráz azon diszpolgárságoknak, 
melyekre méltatva lettem, elfogadása nem eszkö­
zölhetné azt, hogy az állampolgárság elvesztésével 
járó tiz évi távoliét folytonosságát megszakítsa, 
mert nem felel meg a törvény azon rendeletének, 
hogy a távoliét megszakítása végett az állampol­
gárság fenntartásának szándékát az illető hatóság­
nak kell bejelenteni.

Világos tehát, hogy a miniszterelnök nyilatkozata 
az én helyzetemen nem változtatott s nem is vál­
toztathat. Kétségbe vonhatlan igazságnak adott ki­
fejezést Pécs városának képviselője Perczel Miklós 
ur, midőn azt mondta, hogy nincs az országban 
oly bíróság, vagy hatóság, mely a miniszterelnök 
ur nyilatkozatát fogná czinozurául venni, ha a 
kérdésben konkrét eset kerülne elébe, hanem a 
törvény betűje szerint fogna intézkedni.»

A törvény betűje engem kitagadott páriává telt. 
Miniszteri nyilatkozat ezen nem változtathat. Kita­
gadott pária vagyok s maradok, ha a törvény 
el nem töröltetik. A miniszterelnök ur hajlandó, 
lehet az elnézés alamizsnáját osztogatni, ha azt hiszi 
hogy a törvény ellenében azt tennie szabad s ha 
akad, a ki elfogadja, nekem ehhez semmi közöm; 
még csak annyit sem szükséges mondanom, hogy 
engem hiában kinálgatnának ily alamizsnával: mert 
iiiszen még csak nem is kinálgathatnak, nem vagyok 
oly helyzetben, hogy az elnézési szándok gyakor­
latba vételének megkísérlésére alanyul szolgálhatnék. 
Engem az nem érdekel, hogy a miniszterelnök minő 
értelmet magyaráz reá a törvényre; engem csak az 
érdekelhet (s nem tagadom, nagyon fájdalmasan ér­
dekel) hogy van azon törvényben, melyet a magyar 
képviselőhöz nagy többsége Irányi Dániel ur hatá­
rozati javaslatának elvetésével rekonfiskálni jónak 
látott; abban a törvényben oly általános pozitív 
rendelkezés van, melynél fogva én a folyó hó 24-én 
elvesztem magyar állampolgárságomat s a mit a 
törvény elveszen, azt miniszteri nyilatkozat nem 
adhatja meg. «Tűrnöm kell, tűröm, de fáj.»

Szorosan tárgyilagos határok közt tartott fejtege­
tésemnek czélja csakis az volt, hogy eloszlassam a 
kétségeskedést, mely nézetem felől az aradi érte­
kezleten felmerült; tehát be is végezném levelemet, 
hanem minthogy Tisza Kálmán ur azon nézetének 
is kifejezést adott, hogy «a ki egy államnak pol­
gára akar lenni, meglehet annyit, a mennyit ennek 
fenntartására a törvény megkíván», helyén látom 
erre nézve is konstatálni álláspontomat.

Én hazám jelen közjogi állapotát elidegenithetlen 
állami függetlenségével, ezer éves történelmi állami­
ságával, sőt még azon kétoldalú ünnepélyes szer­
ződésekkel is ellenkezőnek tudom tenni, melyeket 
őseink a habsburg-lotharingiai házzal kötöttek; an- 
nálfogva egy in illékony nemzedék jogfeladó gyen­
gesége ellenében az igazság örök erejére hivatkozva 
s a jövendőben bízva én magamat a törvé­
nyesített jogtalanság ez állapotának alá nem 
vetem; s ha többet nem tehetek az ellen, mint 
született magyar polgár, ki e minőségéről soha le 
nem mondott, hontalanságommal kívánok tiltakozni 
Ferencz József «osztrák császár magyar király» 
alattvalójának magamat soha egy perczig sem is­
mertem el s el sem ismerem. Ez az én álláspoU' 
tóm ; s ebből elutasithatlan kényszerűséggel követ­
kezik, hogy engem semmi fájdalom, semmi szenve­
dés elkerülésének óhaja sem bírhat arra, hogy olyas 
valamit kövessek el, a mi arra magyaráztathatnék, 
hogy derekam erkölcsi merevsége puhulásnak in­
dul ; s én, kinek jelszavam az, hogy «törhet, 
de nem hajlik», a lelkem egész erejével per- 
horreskált hazai állapot elismerése felé közele­
dem. Én ériem a miniszterelnök ur ujjmutatásánal 
ezélzatát, de akármi balsors, akármi szenvedés le­
hessen is azon kevés napokra kimérve, melyek a 
földön számomra még fenntartva lehetnek, én az 
ujjmutalás előtt nem hajlok meg s viszontagságos 
életem politikai religiójának hilágazatailól soha egy 
hajszálnyira sem távozom el. Leszek — ha lennem 
kell, nemzetem polgárainak soraiból kitaszított pária. 
De hitehagyottá sohasem leszek. Nekem nemcsak 
miniszteri engedékenység, hanem még maga a tör­
vény is hiába kinálgalna bármely hátsó ajtócskát, 
hogy azon meghajtott derékkal lopódzam be 
a házba, melyből a föajlón kidobtak ;}(nekem 
nem az az óhajom, hogy módőmban le­
hessen fenntarthatni bármely cselekményem ál­
tat a velem született állampolgárság gyakorolhatá- 
sát, hanem óhajom, könyörgésem, esdeklésem az, 
hogy ne taszítson ki engem polgárai közül saját 
nemzetem, ne vegye el tőlem az egyetlen, az egye­
düli kincset, melyet a számkivetés keserves útjára 
magammal hoztam a hazából; ne vegye cl tőlem 
magyar állampolgári minőségemet, mely kutforrása 
ama kötelességérzetemnek, a mely gondolataimnak 
törekvéseimnek, hazafias szándékú igyekezetemnek, 
hontalanságomban is irányt adott. Annak a kincsem­
nek önmagam által feltarthatása egy dolog: a tör­
vény által el nem vétele egy másik dolog. Nagy a 
különbség a kettő között.

Ez az én álláspontom. «Gott helfe mir, ich kann 
nicht anders» mondá a nagy reformátor; és mon­
dom én.

Fogadja tisztelt Uraságod üdvözletemet.

Kossuth Lajos.

U. i. Decz. 12. Folyvást zavarva voltam leve­
lem megírásában, csak ma végezhettem be. Épen 
postára valék küldendő, midőn a távirda két tu­
dósítást hozott a hazából; az egyik azt mondja, 
hogy a miniszter kijelentette a házban, hogy 
törvényjavaslatot nyújt be a honosítási kérdés­
ben; a másik azt, hogy a honossági törvény 
megváltoztatását megígérte. Változni fog-e s ha 
igen, minő irányban fog ennek folytán változni 
reám nézve a helyzet ? azt természetesen nem 
tudhatom; hát lehet, hogy elkésetten, de mégis 
csak elküldöm levelemet, hanem szeretném, ha 
azok, a kik jóakarólag érdeklődnek honossági 
helyzetem iránt, figyelműkre méltassák a megkü­
lönböztetést a feltarthatás és az el nem vétel 
közt, mely levelem végén említve van. Mert ná­
lam ez határozó tekintet.

A megyei tisztujitások.
Ceongrádmegye mai tisztújító közgyűléséről távirja 

szentesi levelezőnk: A tisztújító közgyűlés Zsilinszky 
Mihály főispán elnöklete alatt ment végbe. Megválasz­
tattak alispánnak: Strammer Sándor 116 szavazattal 
Balog János 63 szavazata ellenében, főjegyzővé egy­
hangúlag dr. Csathő Zsigmond ügyvéd, miután a Ba­
log-párt jelöltje, Filo Lajos visszalépett. Árvaszéki 
elnök nagy szavazattöbbséggel Balog János eddigi árva- 
széki elnök lett, tisztiföügyész Sóos Pál, főpénzlárnok 
Sarkadi Nagy Antal egyhangúlag. Csongrádi főszolga­
bíró nagy többséggel dr. Cicatrieis Lajos volt másod- 
aljegyző lett az eddigi Csemegi Antal ellenében, dorozs­
mai főszolgabíró dr. Kelemen Béla tiszteletbeli aljegyző 
egyhangúlag, mindszenti főszolgabíró nagy többséggel 
Vidovics Antal eddigi főszolgabíró, árvaszéki ülnökök 
lettek Ónody Géza, Lakos Imre, dr. Bartha Kálmán, 
első aljegyző Zolnay Kálmán, másodjegyző Mátéffy 
Kálmán, v 1 mindszenti szolgabird, szolgabirák : Bla- 
zeik Márton, Siághi Bálint és Kossá László. Ezután

még az állandó és központi választmányok alakultak 
meg s a közigazgatási bizottságba öt tag választatott.
A választás eredménye a holnapi folytatólagos koz- 

vfllésen fog kihirdettem!, midőn az újonnan vá­
lasztott tisztikar a tiszti esküt is leteendő

Zólyommegye tisztujitúsi közgyűléséi 1 besztcvczc- 
hánvai tudósilénk következő távirata számol be: Meg­
választattak egyhangúlag alispánnak Csipkay Károly, 
főjegyzőnek dr," Rópássy Mátyás, első aljegyzőnek 
Weisz Gyula, második aljegyzőnek dr. líadvánszky 
György, tiszti ügyésznek Buvkovszky Kálmán, árva- 
széki'elnöknek Lahnev Ágost, ülnököknek: Tylle.s 
Béla és Szikora András. Ez utóbbi Malusz Károly 
ellen választatott meg. Föszolgabirák lettek : Lázáro- 
vieh Imre, Battik Ödön, Lcustach La jos, Skrovina Má­
tyás, nlszolgabirák: Sztvakonyiczky Kálmán, Újhelyi 
György, Bittera Kálmán és Jcscnczy Ödön. A főispán 
által kinevezett tisztviselők megmaradlak a régiek.

Jiagy-Károly, decz. 19. Szatmúrmcgyc ma tartott 
tisztújító közgyűlésén, a vármegye székhelyének tízal- 
marra leendő áthelyezése programmjával, Nagy 
Lászlót egyhangúlag alispánná választották.

Gömörmegye decz. 18-án tartotta meg tisztújító 
közgyűlését Ili,ma,szombatban. Mint levelezőnk Írja, 
Fáy Gusztáv főispán szívélyes szavakkal üdvözlé a 
népes közgyűlést s figyelmezteti az összegyűl leket a 
fontos teendőre, mely e gyűlésre vár, s kinyilatkoz­
tatja, hogy teljesen bízik a megyebizottsági tagok ön­
zetlenségében és tapintatosságában, hogy a megye 
múltjához méltó s a haza kívánalmainak megfelelő 
tisztikart fog megválasztani s ezzel a gyűlést meg­
nyitja. — Erre Bornemisza László a maga és tiszt- 
társai nevében köszönetét mond a bennök helyezett 
bizalomért s hivatalát a megye pecsétjének átadása 
által leteszi. — A főispán a tisztújító közgyűlés tarta­
mára jegyzővé Ujházy Lajosi, ügyészszé Abonyi Pált 
nevezi ki. — Á jelölő bizottságba megválasztanak: 
Szentiványi Árpád, Máriássy Andor és Bornemisza 
István; kineveztetett: gr. Andrássy Manó, Nagy Sá­
muel és Ruthénvi Béla. — Szavazatszeilö bizottságba: 
Gaál János elnök, Ilamos László, Bornemisza 
István, Marton János és Lukács Géza mint jegyző.
A kijelölés alapján megválasztanak alispánná: Bor­
nemisza László, főjegyzővé: Ujházy Lajos, árvaszéki 
elnökké : Török Bálint, ülnökökké : Szakáll Vinczc, Ku­
linyi Andor, Po'gáry Károly : tiszti ügyészszé : Abonyi 
Pál, föpénztárnokká : Kriston László, alpénztárnokká : 
Dapsy József, 1. aljegyzővé: Lukács Géza, II. aljegy­
zővé : Máriássy László, mind egyhangúlag; árvaszéki 
jegyzővé Fórnélh Gyula szótöbbséggel; pénztári ellen­
őrré : Szentmiklóssy Gyula ; főszolgabirákká : a vozs- 
nyói járásban Kubinyi Géza, a röczeiben Maiéter Ede, 
a lornallyaiban Szontagh Zoltán egyhangúlag, a rima- 
szombati járásban D vaskó czy László, 153 szóval 
Sándor Béla volt főszolgabíró 123 szavazata elle­
nében. — E választás nagy feltűnést keltett, 
mert egy 22 éves hivatalnok kezéből egy teljesen 
kezdő, ' de reményekre jogosított ifjú ragadta 
el a pálmát, minek folytán gr. Andrássy Manó indít­
ványára a közgyűlés osztatlan tetszése mellett a fő­
ispán Sándor Bélát az üresedésben levő közgyámi hi­
vatalra azonnal kinevezte. Scgédszolgabirák lettek: 
Tomovy Géza, Künn Aurél, gr. Almássy Arthur, Os- 
váth Dániel egyhangúlag; a rimaszombati járásban 
pedig Porubszky Imre 125 szóval Bányay Ferencz ed­
digi szolgain ró 110 szavazata ellenében. Kineveztet­
tek : főorvossá dr. Szabó Samu, föszámvevé Szentmik­
lóssy Sándor, járásorvosokká: dr. Török János t. f. 
orvosi czinunei és Maurer Arthur, továbbá dr. Poor 
J. és dr. Tavassy Lajos, alszámvevö Zehery László, 
fölevéltárnok Sztelkovics István, allevéltávnok Kubinyi 
Bertalan, várnagy Klebovivh József, állatorvos Le- 
hoczkv Márton, végül a kezelő-személyzetet nevezte 
ki a főispán, mire a gyűlés a főispán éltetésével 
véget ért.

Tolnamegye tisztújító közgyűléséről jelenti szeg- 
zár di levelezőnk mai keletű távirata: A választás 
egyhangúlag ment végbe a központi tisztségekre. Megvá­
lasztanak : Simuncsics Béla alispánná, Madarász Elemér 
főjegyzővé, Fördös Vilmos tiszti ügyészszé, Novák 
Sándor első aljegyzővé. Csak a szolga bíróságok be­
töltésénél fejlődött ki heves küzdelem. így a paksi 
járásban Mádi Kovács Jánossal szemben Orosz Endre 
nagy szótöbbséggel győzött. Erős küzdelmet vártak a 
simontornyai járási szolgabiróságnál, hol Fonyó László 
főszolgabírónak Düry László völgység! járási szolga- 
biró volt ellenjelöllje. I)öry az utolsó pillanatban visz- 
szalépctt s igy Fonyó Lászlót egyhangúlag választották 
meg. A választások iránt nagy érdeklődés mutatkozott.

Békésvármegye törvényhatósági bizottsága ma és 
tegnap tartotta meg tisztújító közgyűlését. Tegnap a 
kijelölő bizottság valamint az összes többi megyei bi­
zottságok alakultak meg. Minden oldalról kincs feltű­
nést keltett, hogy Békésvármegye egyik vezérférfiát 
ílaviar Dánielt nem választották meg a közigazgatási 
bizottságba, melynek eddig egyik kiváló tagja volt. A 
tisztújító közgyűlés mai második napján, mint Békés- 
Gyuláról táviriák, a választások tulnyomólag egyhan­
gúlag történtek; alispán lett id. Janlsovics Pál kir. 
tanácsos, főjegyző dr. Fábry Sándor, főügyész Oláh 
Gvörgy, árvaszéki elnök Nagy Károly, ülnökök Ujfa 
lussy Dezső cs Jantsovics Péter, jegyzők Popovics 
Szilveszter, Lukács Endre. Chris'o Miklós, föszolgabirák 
Kövér László, Sztraka Ernő, ifj. Jantsovics Pál, Salac-z 
Ferencz, Kovács Mihály, Rohoska Mihály, főpénztár 
nők Bandhauer György. A választások után a főispán 
főorvossá dr. Kovács Istvánt, föszámvevövó Szombat 
helyi Gyulát nevezte ki s a többi kinevezés alá esd 
állásokat is betöltő.

Abauj-Tordamegya tisztújító közgyűlésének máso 
dik napján, mely már kevesebb bizottsági tag jelenlé 
tében folyt le, megválasztattak ellenjelöltek nélkül köz 
felkiáltással: Puchy István a szikszói, Géczy Gyula a 
esereháti, Lakatos Miklós a tornai, Eckerdt János 
teszai, Puhy Bertalan a gönczi, Bodnár Ernő a füzéri 
járás főszolgabíróivá. Stuller József árvaszéki alelnók 
nek, Vécsev József és Bernáth József ülnököknek 
Rakovszkv Endre cLu, Jászay István II. és ICarsa 1st 
váu III. aljegyzőknek. A volt pénztári ellenőr Závod 
szky Ferencz a szavazásnál csak 44 szavazatot kapott 
Puhy István 100 szavazata ellenében. Árvaszéki jegy 
zönck Gyurim Barna választatott meg 49 szavazat 
többséggel Szentiványi Lászlóval szemben. Utolsó álló 
másoknak az alszolgabirák maradtak. Öt, névszerint 
Gedeon Aladár, Mauhs Ferencz, ifj. Komarv István 
Fay Barna, Farkas Gyula közfelkiáltással választattak 
a hatodik szavazással töltetett be, a mikor is Gedeon 
Gellért 64 és Schmidt Dezső 60 szavazatot kaptak 
Ezzel a tisztujitás befejeztelett és a főispán törvény 
adta jogánál fogva még a következőket nevezte ki 
föszámvevönck Joób Gusztávot, alszámvevönek Lükó 
Gyulát, közgyámnak Movs Bélát, főorvosnak dr. Szent 
inirey Ákost. Kinevezte ezúttal a járás- és állatorvo­
sokat, tiszteletbeli alügyéezeket, utmestereket stb. 
tisztujitás harmadik napján a közigazgatási és a szak 
bizottságok alakíttattak meg.

MáramaroB-sztgetl levelezőnk sürgönyei v 
19-dikévől a megválasztott uj tisztikar névsorát: Alis-

gán Szaplonczay Miklós kir. tanácsos, főjegyző Kutka 
álmán, első aljegyző Szabó Sándor, Il-oa aljegyző 

Solcz Béla, III-ad aljegyző ifj. dr. Badzey László, ár 
vaszéki elnök Veréczv Lajos, tiszti ügyész dr. Mihályi 
János, árvaszéki ülnökök Ágoston Sándor, Lator Sán 
dór, Szöllüsy Balázs, árvaszóki jegyző Retlnik István 
Szigetjárási főszolgabíró Mihálka László, tisza-völgyi 
főszbiró Szaplonczay Lajos, téesöi főszbiró Pogány 
Ödön, visúi főszbiró Gyenge János, izavölgyi főszbiró 
Vinez Gyula, huszti főszbiró Nyegvo László, ökörme 
zoi főszbiró Vájná Dániel és taraczvizi főszbiró Mi 
hál ka Pál. Szolgabirákul megválasztattak Kovásy Imre 
Vájná Aulai, Pogány /sjgmond, Hatfaludy Sándor, 
Papp Simon, Bátya János, Tegze Miklós, Pásztor Sán 
dór. A föszámvevői állást a főispán egyelőre be nem 
tölti. A közgyám Dunka István, a számvevő Szerémy 
György s az Írnokok közül többen, kiket már az 1886 
törvény következtében előbb nevezett ki a főispán 
most nem kerüllek választás elé.

Blharmegye lisztujitási mozgalmairól írják lapunk 
nak Nagy-Váradról a következőket: Az egyes szak- 
minisztereknek és a miniszterelnöknek most már nyil

tan hangoztatott kijelentéseiből kétségtelen, hog. ko.- 
igazgatásunk államosítása küszöbön áll, ; hegy a< 
idei választások a törvényhatóságokban ■ g,.-.■ i.-mine’ 
utolsók : e választásokkal tehal a törvényha’ó. >.

joga is sírba száll. Ez utolsó választás tehá1 ni;- 
fontossággal bír, mert a jelentet: választott tisztvi-ctrV 
legnagyobb része lesz egyúttal kinevezetté is, mint hog- 
az állam fontosabb és kivételes okok hiányában nem 
mellőzheti őket s igy e tisztviselők villáin fog majdan 
nyugodni Magyarország jövő adminisztrácziója F • :. 
lasztásokru tehát kivált a kormány részéről ki.aivi 

ondot kellene fordítani s ha valamikor, úgy tuoD 
ellene mellőzni az eddig annyira előnyben részesítő 

protekcziot és családi érdekeket. — Ámde azt tapas:- 
táljuk, hogy ebben az irányban éppenséggel nincsen 
javulás. A protekezió és a nepotizmus olyan aránvo- 
at ölt, hogy szinte felháborító. Ezúttal csak egv 

lenségre utalunk. Történnek a lisztujitási megelőzői:;: 
oly események, melyek nagymértékben akadályozzák ,i 
választók szabad elhatározását. Ilyenek azok a magár,- 
'ellegü értekezletek, melyeket a választandó ti.-.zLviat- 
ük kijelölése czéliából tartanak. Ez értekezletek talán 

tájékozáskép szükségesek is, de nem helye <Thotők 
akkor, ha ezeknek a csakis magán jellegű értekezle­
teknek hivatalos szint adnak s ha azoknak megállapo­
dását egyenesen a megyére oktiojúlm akarják, a műn 
ezt Biharmegve tette, a hol egy ölven tagú, • -aladi 
érdekek áltál összefűzött társaság összeülve mar ke' 
hónappal a választások elölt egy lista* állított össze, 
s azt, minta hivatalos iratokat szokták, szer--..:?' 
kiddle a választóknak. Ennek az lett a kövelkczmcnve. 
hogy a kijelölés alkalmával leginkább családi érdekek 
vagy kortesjutalmazások miatt kibagvatni szándékolt 
tisztviselők megijedve, protekcziot hajhászva jármai, 
kelnek: az ügykezelést, ha erre a pár hónapra u 
de mégis elhanyagolják, vagy pedig magukkal 
szemben legyőzhetetlen ellenpártól látva, két­
ségbe esnek s épen semmit sem csinálnak.

belügyminiszter tekintettel a mostam választások 
nagy fontosságára, körrendeletét intézett a megyékh'... 
melyben figyelmeztette a választókat, hogy eltekintve 
minden családi érdektől, csak a közjóiét virágzását 
tekintsék a választásoknál. De téved, a ki azt hiszi, 
hogy c rendelet a kívánt, hatást elérte, mert epei- Rí- 
harmegyében ez a magánjellegű értekezlet, nielv ugv 
"alszik, már döntött az elevenek és holtak sorsa fö­
lött, tisztán a családi érdekéket tekintette akkor, 
rnidön jó! kikombináit liszIáján az előbbi hivatalno­
kokból egynéhányat kihagyott; láthatólag kiszúrhat 
ták a miniszter szemét, mert hisz megváltozó' 
fák a tisztviselők listáját az előbbiekhez k-’v , 
de a ki a viszonyokat ismeri, az látni fogja, 
hogy épen a családhoz nem tartózó elemek 
hagyattak ki, hogy ez által a már öt esztendő - a 
felcsepcrodett családi nemzedékeknek helyet csinálja­
nak, az igaz, hogy idegen befolyásoktól őrizkedtek 
legfeljebb a miniszterelnök ur nagyreményű fiának 
engedték meg ezt, hogy Biharmegve diktátoraként 
döntsön és alkosson. Szó sincs róla, hogy ha_a.il. 
több megyéjében és több törvényhatóságaiban is van 
nak ily ferde viszonyok, melyek hatása a független 
pártatlan választásokra üdvös néni lehet, talán - 
kormánynak alkalma is nyílhatnék a választások elet' 
ezekről meggyőződhetni. Egyébiránt az 1866-iki 21 
§-sa a kijelölő választmányt megállapítja s a választ 
rnánv működése, mely döntő szerepet visz. csak el­
illan’következik. Üdvös lenne tehát, ha e választma"-- 
gondoskodnék anol, hogy saját lelkiismeretc s beid- 
tása szermt jelöljön s ne hagyja magát félrevezettetni 
elölcges értekezletek pressziói által még az esetre 
sem, ha azok hivatalos színezetűek is, vagy ha e ki­
jelölő értekezletek fóintézöje maga a miniszterelnök 
nagyreményű iia is.

Krassó-Szörény varmegye tisztújító közgyűlés" 
Lúgoson Jakabffy Imre főispán elnöklete alatt 17-c" 
tartatott meg. Á tisztikar megmaradt a régi; azon 
különbséggel, hogy Rnden> György volt árvaszek- 
ülnök teregovai főszolgabíróvá s helyére Fogarac■->< 
Vazul választatott; Oltyán László volt árvaszóki elő 
adó helyett pedig Popeszku Jakab lett megválaszt^ • 
túlnyomó többséggel. Brcdicsán Coriolán lúgos ugv 
véd, nemzetiségi pártvezér román nyelven üdvözölte 
a főispánt s az újólag választott Litsek Béla alispán- 
nekik elismerést é:; bizalmat szavazott. Délbon öi‘ 
teritékü diszebéd, este pedig bál fejezte be a napé1

Eflztergommogye tisztujitása, mint esztergomi le­
velezőnk távirja, nagy érdeklődés mellett ment vógb° 
Majlálh György gróf főispán nagy beszédet tartón 
melyben jelezte, hogy a törvényhatóság ez alkalomma 
választ utoljára. Az összes választások egyhangúk, 
történtek rneg. Kruplamcz Kálmán alispánnak, András.-' 
János főjegyzőnek, Szabó Mihály, Reviczky Győző fő­
szolgabírónak, Percnyi Kálmán, Szallcr Imre szolga- 
bíráknak, Mallyasovszky Vilmos főügyésznek, Barts 
Armin első aljegyzőnek választattak meg. Palkóvá 
Karoly volt kormánybiztos bizottsági tag beszédében 
kijelentette, hogy az eltörpült megyei jogokat szive-f : 
eltemeti.

Somogy megye decz. 17-en megtartott tisztujm 
közgyűléséről jelentik Kaposvárról. A közgyűlésen 
első sorban Csépán Antal alispánnak a megye közön, 
géhez intézett búcsúlevelet olvasták fel Erre Tails 
Pál indítványozta, hogy Csépán Antal alispán érdemli 
és emléke jegyzőkönyvileg örökítessék meg; mely >.r 
ditvány egyhangú helyeslésed elfogadtatott. Majd Ta­
bán Béla főispán kiemelő a volt tisztikarnak buzgai 
mát, tevékenységét. Az alispáni állásra egyhangúlag 
zajos éljenzések közt lallián Gyula volt főszolgabíró 
kiáltották ki. Maár Gyulát pedig megválasztó-, 
ták főjegyzővé szintén egyhangúlag. A válasz­
tások további eredménye a következő: Ti.-'*
ügyész ifj. Folly József. Árvaszéki elnök Bosn- al 
László. A négy fötisztviselö az esküt nyomhat 
letette, l-sö aljegyző Trombitás Mihály. Il-od a 
jegvzö Plachner Sándor. III-ad aljegyző Krieger udón 
Árvaszéknél I. ülnök Kapotsfy Béla. II. ülnök Bernáth 
Kálmán. III. ülnök Strinovich Béla, IV. ülnök Somo­
gyi Lajos. V ülnök Varga Lajos. Árvaszéki jeg'-’- 
Bogyay Jenő. Árvaszéki íl-od jegyző Noszlopy fi 
dar. Gyámpónztárnok Hodászy Lajos. Tiszti alügye,: m 
Andorka Elek. Megyei pénztárnok Bogyay Márton f 
lenör Teiger Lajos. Föszolgabirák Gabsovics Károly kapo- 
vári, Fenydssy Ödön szigetvári, Ehn Sándor nap 
atádi, ifj. Sárközy Béla csurgói, dr. Pats, Mihály m-:i- 
czali, ifj. dr. Jankovich László gróf lengyeltóti, Hon - 
Gábor tabi, Svastics József igali járásban. Szolgáéin : 
Farkas Gyula, Bajzáth Ignácz, Stadlor Mihály, Po.m 
Gyula. ifi. Hegvcssy János, Jakab Andor. Baán Lato-. 
Boné Kálmán, Kaeekovits Ágoston, Bogyay Viktc*-., 
Kacskovich Lajor. A mai folytatólagos közgyük:-: 
Elneveztettek főorvossá Folly Hugo dr., főszám ve n- ■ 
Madarász Andor, akzámvevókké Falussy fiús ‘ - , 
Rejezi István dr., könyvelővé Mathis Károly.

Temesvár, decz. 19. A tisztújító közgyűlést 
délelőtt folytatták. Megválás ztattak Szolgabirak1 ' 
Bessenyei Ferencz (Központ), Kahdcbo Ferencz 1 ; 
Arad), Schaeffer Béla (Vinga), Kabd. bo Gergely (L<p-. 
Joanovits Sándor t'Rókas). Bandi Rezső 1 Buziár’ 1 
várv Kálmán (CsakovaV Ungor József (Delta), 1 'l 
Géza (Versecz), Pálti'y Elemér iFehértemplom' ■ 
Lajos (Kabin). Szolgabirákká: Baroti, Somogyi, P . 
Török, Pogány, Radiusics, Szabó, Kirják, Hollósy.. !-- - 
vacsics, Joanovicí. Első aljegyzővé: Prepeliczey Odói., 
második aljegyzővé: Lcndvay Miklós, harmad; 
aljegyzővé: Lohv Ferencz, negyedik alj eg 
Fülöp Béla dr. Árvaszéki alelnökké 
György, ülnökökké: Kosárin Tros/f. Kelet'- Maiz ■' 
Szondy; árvaszéki jegyzővé : Györy lnne. Föpónztm- 
nokká: Beniczky Sándor, árvaszóki pénztárnoki- ■ 
Kuragyena Miklós. A közgyűlést Molnár főispán a.; aj 
tisztviselőkhöz intézett üdvözlő beszéddel bezárta. .4- 
után előbb a különböző bizottságuk alakultak uieg, :l 
közigazgatási bizottságba megválasztattak: Fégor i 
remiz, Görgey Gyula, Bissingen Ernő gróf, Sznló Fine- 
Kormos Béla. Megyei számvevővé a főispán Jeszen.-A" 
Jánost nevezte ki. A tisztviselők ma délután May1 
főjegyző vezetése alatt előbb Deschán alispánnál, azután 
az utóbbi vezetése alatt Molnár Viktor főispánnál li-«1- 
Lelogtuk. A temesinegyei jegyzők egylete YVeilnei i y 
ronyz vezetése alatt testületileg tisztelegtek Deschán 
alispánnál, majd Dobó László főügyésznél, bol Krep­
lies moraviczai jegyző megköszönte Dobónak a
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lük nyugdíjügye körül kifejtett áldásos működését. A 
jegyzői kar hálája jeléül vert ezüstből készült írókész­
let és arany tollat nyújtott át neki. Dobó főügyész 
megliatottan köszönte meg n megtiszteltetést.

Árva megye törvényhatósága ma tartotta a tiszt­
ító közgyűlését Szmrecsíinyi György főispán elnök­
lete alatt. Ennek eredményéről a kővetkezőket távirják 
Alsó-Rubinból: A főispán megnyitó beszédjében 
„talva arra, hogy e választás előreláthatólag az utolsó, 
3 választás fontosságára hívta fel a közgyűlés Ügyei­
mét. A választás eredménye az, hogy az eddigi üsz- 
,Zps tisztviselők, az alsó-kubini szolgabiro kivételével, 
újból megválasztanak. A tisztviselők névsora a követ­
kező: Alispán Csillaghy József, főjegyző Snrina Ká­
roly, aljegvz kké Kinovszky Lénáit dr. Tholt Vik­
tor. főügyész Jakubik Kde, pénztáros Dávid 
linos, árvaszéki elnök Lehoezky Miklós, ülnö­
kök. Kreva József. Kiszely István. Főszolgabírók: 
Zmeskál ílladár (Alsó-Kubin), Szmetanay János (Na- 
miszto), Muttyánsxky Jenő (Tresztina), Abaffy Elek 
Jurdosin). Szolgabirák: Osaplovics Simon, Bulla 
Üyurg)-, Matyaga Emil, Schell ing János. A főispán 
Metko Jenőt árvaszéki nyilvántartóvá nevezte ki. A 
tóispáii. a választás végeztével Üdvözölte a tisztikart. 
Délben a tisztikar 150 terítékes bankettet rendezeti, 
melyen számos felküszüntöben éltették Szmrecsányi 
íőispánt, az alispánt s a megye közönségét

áároamegye tisztujitásáról eperjesi tudósítónktól a 
kővetkező távirati értesítést veszszük • A régi tisztvi- 
.-glvk mmd megválasztanak. Az esküt a megválasztot­
tak nyomban letették. Este nagy bankett lelke.; pn- 
tiárkószöDtőkkel.

Nagyszeben, decz. 19. A ina nieglartott tiszt­
újító közgyűlés a következő evedménynyel végző-

[01 ü-urut*. 1- yiivjr.v>At* . í i unurcN. /xi v asz.vni niumnt: -
Üottschling, Sigeriu.a. Föszolgabirákká: Fabritius, Dörr, 
kemény, Branisca, Simonis. Szolgabirákká: Snvu, Put- 
kow^ki, itj. iMangesius Hauer, Maimer. A választások 
sgvbangulag történtek.

Kolozamegye restauráló közgyűlése ma Béldi Ákos 
tói pán elnöklete alatt nagy érdeklődés mellen folyt 
I.-. A tárgysorozat elején, mint Kolozsvárról távirják, 
felolvastatott Teleki Géza gróf belügyminiszter levele a 
megye közigazgatási eljárása, ügyvitele é • pénzkeze­
lése felett, melyről Jekelfalusy min. tanácsos vizsgá­
lat:, alapján értesült, a mi tudomásul vétetett. Gyar­
matiig alispán hatásos beszédben szól a közigazgatási 
reformról, helyesnek tartja a reformot, de visszaula- 
,.tjii azt az eljárást, mely a régi rendszer felelt pál- 
c:.át tör. megemlékezd; Kolozsmegye tisztikarának 
ilsrék működéséről (Hosszantartó viharos éljenzés.), 
raaga és társai nevében lemond hivataláról s a megyei 
pecsétet a főispán kezeibe téve, kéri a gyűlést, tarl- 
,«ák meg emlékezetükben. (Éljenzés.) A főispán meie­
ren emlékszik meg az alispán érdemeiről; most talán 
utóljára búcsúzik a tisztikar választóitól, indítványozza, 
Uogy a tisztikarnak jegyzőkönyvi elismerés szavnztas- 
ek. (Hosszas éljenzés.) Ezután roegalakittatolt a kije- 
olo választmány, mely holnap terjeszti be a kandidé- 
ásókat. A választás holnap lesz. A tisztikar következü- 

K'-pen jelölteiéit ki ; alispánná Gyarrnathy Miklós, fő­
jegyzővé Bonis István, első aljegyzővé Csiszár Gyula, 
második Duinbrava László, harmadik Ignácz István, 
h-zti iigyészszé Petrán János, pénztárnokká Domokos 
Antal, gyámpénztárnokká Trucza Endre, ellenőrré 
Farkas Kárólv, árvaszéki elnökké Hony Béla, árvaszéki 
ülnök«"k Matsfiási Pál, Incze Emil, árvaszéki jegyzők 
Kon -iiczy Lajos és Hosszú János, föszolgabirák Pap 
áiiklós, Kertész Samu, Gyarmathv, Mocsa, Csiszár Jó­
zsef, dr. Groisz Győző, Pap László, Mayr János, Sún- 
doi Irnre, Ajtay Gyula, Dózsa Andor, szolgabirákká 
í'écliy, Bartha Albert, Halfaludi, Pap László, Som­
bor i, Biedermann, Válva, Münstermann, Fekete.
!télben a közgyűlés tagjai banketre gyűltek ösz- 

melyen Béldy főispán a királyra, Gyarmathy 
Béldy főispánra emelték poharukat- Szabó József az 
egyetértésre és autonómiára ivott. Bartha Miklós Gyar- 
mathv alispánt, gróf Eszterliázy Kálmán a leendő tisz­
tikart és végül Inczédy Sámuel Barta Miklóst éltette.

Szepeamegye gr. Csáky főispán elnöklete alatt 
ma választotta meg tisztviselőit. Mint Lőcséről táv- 
ifják, egyhangúlag megválaszt attak alispánná Kovponay 
Ágost, főjegyzővé Kail Antal, fuügyészszé Késmárszky 
Brúnó, árvaszéki elnökké Székely Farkas, luszolga- 
larákká Mercz Mátyás, Gross Kálmán, Rossz Aladár, 
Byda László, Winkler Pál és Sztaváts Miklós.

Pozsony, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az uj közigazg. törvény értelmében a főis­
pán által kinevezendő megyei tisztviselők kinevezésé­
nek sorát a megyei állatorvosokkal ma nyitotta meg 
i főispán. Az ezúttal kinevezettek a következők: Mar- 
ezell Mihály dunaszerdahslyi, Nagy Béla galántai, 
Czabáti János szenczi állatorvosok. Legközelebb ki­
nevezi a főispán a megyei fő- és alszámvevöt, a me­
gyei főorvost, a járási orvosokat és a közgyámot — 
hasonlóképen élethosziglan.

Szombathely, decz. 19. Vasvármegye ma tartotta 
'isztujitó közgyűlését. Alispánná Reissig Edét újból 
megválasztották s a központi tisztikar az ellenőr ki­
vételével helyén maradt. Ellenőrré Tulok Ernőt vá­
lasztották meg Scheffer Lajos ellenében. A járási fü- 
zolgabirói állásokra az eddigiek más beosztással vá­

lasztattak meg. Két nyugdíjba lépett főszolgabíró helye 
! befőhetett s mindkettő egyhangúlag, minthogy a 
Kijelöltek egy része visszalépett és minden állásra 
v-sre csak egy pálvázó maradt. A kijelölő választ­
mám- tagjai a vármegye legelőkelőbb egyéniségei vol­
tak. A vármegye tisztikarát újból megválasztva, annak 
adta jelét, hogy működésével teljesen meg van elé­
gedve, s nálok a közigazgatás jó kezekbe van letéve.

Hajduvármegye tisztújító közgyűlése ma ment végbe 
a törvényhatósági bizottsági tagok nagy érdeklődése 
mellett megválasztanak: Alispánnak: Rásó Gyula jelen­
legi alispán egyhangúlag, főjegyzőnek: Fekete Sándor 
jelenlegi főjegyző egyhangúlag, tiszti ügyésznek: 
Szöllössy János 142 szavazattal, Szinay Gyula jelon- 
“gi ti-'zli ügyész ellen ki (íő szavazatot kapotl, 
árvaszéki elnöknek: Pénzes Sándor jelenlegi elnök 
“oyhangulag. árvaszéki ülnököknek : Orosz Endre (cgy- 
*zersmind helyettes elnök) s Sepsy Dezső jelenlegi 
ilnökök. I. aljegyző : Weszprémy Zoltán, 11. aljegyző: 

Kovács Gyula, líl aljegyző: Papp Lajos, füszolgabi- 
(4k: Uláíi Imre, Orosz Sándor, pénztárnok : Üzo- 
uyi Imre, ellenőr Ács Nagy Károly. — Kme- 

■ értettek főszámvevőnek: Budaíiúzy Ödön, alszámve- 
-vnek Budaházy Endre, főorvos: dr. Vrarga Géza, 
jausi orvos: dr. Hegedűs Pál.

Pestmegye tisztújító közgyűlése.
•— decz. 18.

Pestrnegye székliázának csendjét ma ver le föl a 
liztujitás mozgalmas zaja. A központi, majd a járási 

A “köziéi**k élét vették ugyan, hogy a presumliv 
utolsó restaurácziónál valami nagy korteskedés fejlőd­
jek ki, mert a kijelölő bizottság listája már annyira 
•liftezése volt a törvényhatósági bizottság lúgjai kö­
rött megállapodott közhangulatnak, hogy harezot, köz­
lőimet várni alig leheletI. Inkább nézeteltéréseknek 
nevezhető mint választási küzdelemnek az ami nehány 
ó í >-' betöltése körül rnulalkozott. De azért külső formájút 
Pestmegye bizottsági tagjai megadták a restauráczió- 
nak. Zsúfolásig megtelt a sok alkotmányos vihart lá­
tott terem, tömve voltak a karzatok s lent nehány 
,í?ti állás Letöltését illetőleg folyt az alkotmányos 
■ipaczitáczió. Nyomtatott ezédulák, könyomutu listák 

•teringrek s a megye előkelőségei élénk részt vettek 
íz aktusban.

Pont 10 órakor dörgő éljenzés küzepetle megjelent 
•li. Szápűry István főispán, a ki elfoglalva az elnöki 
•z-ket Füldváry Mihály alispán mellett üli. Miután a 
Kupán megnyitotta a közgyűlést IIkey főjegyző tett 
(Mentést a kijelölő bizottság működésének lapunkban 
■i közölt eredményéről. Ezután Földváry Mihály al- 
Rpán szólt s gyakori helyeslő megszakítások mellett a

következő beszédben tette le a közgyűlés kezébe a tiszti 
kar mandátumot:

Mélyen tisztelt bizottsági közgyűlés 1 A midőn az 
alkotmányos jogok egyik logszebbiKénck gyakorlatára, 
a tisztikar megválasztására összejönni méltóztattak, 
engedjék meg, hogy úgy a magam, mint lelépő tisztvi- 
sclölársnim nevében hálás köszönetéi mondjak a t. 
bízol tsági lag uraknak együtt és ogyenkénl azon jó­
indulata kegyes támogalúsérl, melyet a letűnt ti év 
alatt irányunkban tanúsítani méltóztattak. A mennyi­
ben uj tagok jönnek n tisztikar sorai közé, azok iránt 
a bizalom mintegy clölegeztetik, de a mennyiben re­
giek választatnak meg, azok azon megtiszteltetésben 
részesülnek, bogy nekik elismerés szavaztat!!; a múl­
takért. Mindnyájan azt igyekeztünk kiérdemelni. Tisz­
telt közgyűlés 1 Az újabb időben sok oldalról hangoz­
tatják, hogy a mostani közigazgatási rendszer tovább 
fenn nem tartható. A közigazgatás menete, a régi ke­
retbe többé helyesen be nem illeszthető. Elismerem, 
hogy vannak hiányok, elismerem annak igazságát is, 
mit legközelebb a legilletékesebb helyről, a belügymi­
nisztertől hallottunk, hogy a reformok különösen a 
községeknél, halasztást már alig szenvedhetnek vs 
én még is azon nézetemnek adok kifejezést, a 
mit már egy ünnepélyes alkalommal kijelentettem, 
hogy ott, a hol mulasztások, visszaélések történ­
nek, nem annyira a rendszerben, mint az egyének­
ben rejlik a hiba. (Igaz! ügy van !) Nézzünk . szét 
vármegyénkben, nz országnak ezen legnagyobb tör­
vényhatóságában, övömmel konstatálhatjuk először is, 
hogy a lefolyt hat év alatt a tisztikar sorai között 
egyetlen egy olyan mulasztás, vagy éppen visszaélés 
esete sem merült fel, mely fegyelmi eljárást vont 
volna maga után. Központi pénztárunk kezelése oly 
kitűnő, hogy a legfelsőbb hatóság beható vizsgálata 
után, nemcsak elismerést, de dicséretet érdemeltünk 
ki. Gyakran halljuk, hogy több helyen az árvák, gond­
nokoltak ügye, — tehát a legszentebb ügy ellátása 
körül nagymérvű mulasztások mutatkoznak és én 
felhívok mindenkit, mutasson reá csak egyetlen egy 
cselre, a hol az árvák csak egy fillérrel is megkáro-
sittattak volna itt a központban. Nézzünk szét föszol-
gabiráinknál! Én megnyugvással merek hivatkozni a 

bizottsági tag urak igazságérzetére, nem beisme­
ri k-e, hogy minden téren haladás mutatkozik ? Nem 
forditlatik-e kellő gond a közbiztonságra, a tan­
ügyre, az emberi és állati egészségügyekre ? az
utakra s álalában a közigazgatás minden ágára.
Ha valahol, úgy a községi háztartás kellő ellen­
őrzése körül mutatkozik még mindig némi hiány. 
Okozza ezt részint a sok időt igénylő állami adrni- 
niszlráczió közvetítésének roppant halmaza, részint a 
vármegye, illetőleg a járások tulnagy területe s beis­
merem, nem elég czélszcrü beosztása. És még a köz­
ségeknél is igen nagy az előrehaladás. Méltóztassanak 
csal; megtekinteni, hogy állottunk a községek szám­
adásaival évekkel ezelőtt, s miként állunk ma. Szól­
jak a saját működésemről ? Nem teszem. A mélyen 
tisztelt bizotlsági tag urak elfogulatlan bírálata alá 
bocsátom azt. De mégis megemlítem, hogy úgy a 
testületeknek, mint egyeseknek ügyeiben, mindenkor 
a szubjektivitás mellőzésével, részrehajlótlanul s gyor­
san igyekeztem eljárni, s a mennyiben ez nekem sike­
rült, nagy részben a buzgó jegyzői karnak köszönhe­
tőm. (Éljenzés.) Most pedig, a midőn a t. bizottsági 
tag uraknak ismételten hálás köszönnie! mondok s 
magunkat továbbra is becses jóindulatukba ajánlani 
szerencsém lenne, még egy elodázbatlan kedves köte­
lességet kell teljesítenem. Sokszor halljuk, olvassuk a 
panaszt egynémely vármegyéből, hogy a főispánok 
túlhajtanak a vármegyék bizottságainak s alispánjának 
jogkörén, megcsonkítani igyekeznek, ténykedéseikbe 
belejátszik a politika. A mi szerelve tisztelt főispánunk 
mind ezt nem teszi. (Éljenzés) A törvényben előirt 
jogait egész szigorral és buzgalommal gyakorolja, de 
ezen túl nem megy. Ez teile különben elég tövises 
pályámat kellemessé, fogadja érle hálás köszönetéin 
tiszteletteljes kifejezéséi.

Hosszantartó éljenzés követte a népszerű alispán 
beszédét, mire Bossányi László óvsz. képviselő vett 
magának alkalmat, hogy röviden, de annál melegebb 
szavakban mondjon köszönetét a lelépő tisztikarnak, 
a mely minden tekintetben arra igyekezell, hogy ne 
csak a megyének, hanem a hazának is szolgáljon. 
Pestmegye mintául szolgálhatott az ország megyéinek, 
mert mindig oly férfiakat állított közigazgatása élére, 
a kik a közbizalom letéteményesei voltak. Hogy érde­
mesek voltak a tisztikar tagjai a bizalomra, világosan 
mutatja az a körülmény is, hogy hat év alatt fegyelmi 
eljárásra egyáltalában nem voll szükség a megyénél. 
A vármegye a rendelkezésre álló eszközöket a legjobb 
czélokra használta fel és ha többet nem tehetett, ez 
csak onnan van, mert. szűk anyagi eszközük állottak 
rendelkezésére. Imételten meleg köszönetét mond a 
a tisztikar tagjainak és óhajtja, hogy eddigi buzgalmu­
kat a jövőben is őrizzék meg. (Zajos éljenzés.)

A főispán indítványára ezután a közgyűlés Füld­
váry Mihályt közfelkiáltással újra megválasztotta 
Pestmegye alispánjává.

Földváry Mihály alispán megliatottan fogadta a 
közbizalom e nyílvánulását és hálás köszönetét mon­
dott, hogy 12 év elforgása után ismét öl tüntetik ki 
ez újabb választással. Hajlott korom — úgymond — 
nem engedi ugyan reménylenem, hogy már hosszabb 
ideig álljak szerel cl I vármegyém szolgálatában, de amíg 
helyemet el nem hagyom, kötelességemet minden irány­
ban lelkiismeretes buzgalommal fogom teljesíteni. (Lel­
kes éljenriadal.)

Ezután egyhangúlag megválasztanak: főjegyzőnek: 
Jll:cy Sándor, I. főügyésznek: Bellaagh Imre. Fö- 
szolgabirák lettek közfelkiáltással: kecskeméti felső 
járás: Dezsewffy Emil, kecskeméti alsó járás: Tcszáry 
László, Kiskun felső j. Szondy Dénes, Kiskun alsó j. 
Mihalovits Béla, pesti felső j. Ladányi László, pesti 
közép j. Halász Zsiginond, pesti alsó j. ilj. Szilágyi 
Lajos, pilisi felső j. Matyók Benéző, solti lelsö j. Ha­
lász Sándor, solti közép j. ifj. Földváry Mihály, solti 
alsó j. Eötvös Géza, váczi felső j. Kemény Gusztáv, 
váczi alsó j. Kapczy Vilmos. A pilisi alsó járás fő­
szolgabírói állására szavazás volt Üódiz László és Mike 
Sándor között. Beadatolt összesen 296 szavazat, a mely­
ből Bódiz László 229-el kapott és igy ö választatott főszol­
gabíróvá. A szolgabirák választása, miután Haas István 
visszalépett és Gajáry Béla jelöltségét is visszavonták, 
egész simán folyt. le. Egyhangúlag megválasztottak: 
itj. Sárküzy Pál, Szilassy Elek, Helle János, Póka 
Lajos, Kovách Gáspár, Halász Jenő, dr. Csapó Lóránt, 
Kontra Kálmán, Almásy Károly, Csikay Imre, Tally 
Iván, Ivánka Pál, Rudnyánszky László és Kemény 
Kálmán. Árvaszéki elnök: Dalmady Győző, ülnökük : 
Hindy Kálmán, Mihalovits Elek, Dalmady Sándor, Ma- 
darassy Pál, Töltés Gyula és Lángos Kálmán. Köz­
igazgatási. aljegyzők: Tahy István, Beniczky Lajos, 
Fazekas Ágost, Zseny József és dr. Fáy Gyula. Árva­
széki aljegyzők: Bicskcy Kálmán és Frioheisz Ist­
ván. Föpénztáros: Viczián István. Árva- és gyám­
pénztáros Láng Géza, főpénztári ellenőr: Baky 
Endre. Nagyobb érdeklődési, kellőit az árva­
sziki iiepjészek választása, a melynél szavazásnak 
kellett döntenie. Az első ügyészi állásra az eddigi 
ügyész Sebő Antal és Kiss Ignácz voltak kandidálva. 
A választás eredménye, hogy Kebö 54 szavazatot ka­
pott Kiss Ignáez 144 szavazata ellenében és igy az 
utóbbi választatott meg. A második ügyészi állásra 
dr. Zlinszky János nyert szótöbbséget dr. Zolnay Jenő 
ellenében. A közgyűlés 1 óra után ért véget. Este a 
Holtzwartban bankettet rendeznek.

*
A közgyűlés után az újonnan megválasztott tiszti 

kar ,a kolumnaris tisztviselőkkel Ilkey főjegyző, 
Bellaagli főügyész és Dalmady árvaszéki elnökkel 
az élén Földváry alispánnál tisztelgett, hol a főjegyző 
tolmácsolta tiszttársai érzelmeit. Majd később az alispán 
vezetése mellett Szápáry gróf főispán lakosztályába 
vonultak át. Az alispán itt a tiszti kar tánlorithatlan 
tiszteletéről és bizalmáról biztosítva a vármegye köz­
szeretetben álló főispánját, jövő működésükre jó­
akaratát és támogatását kérte. Szápáry gróf tar­
talmas szép beszédben válaszolt, elmondd, hogy nem 
tekinti magút pusztán a kormányhatalom manda- 
táriuaúnak, hanem mint ilyen, egyeremind a törvény­

hatóság első tisztviselőjének is, ki a választott tiszti 
karral szövetkezve, a közjó és a törvényhatóság érdekeit 
előmozdítani igyekszik. Ismeri a tisztikar képességeit 
és a múltban tanúsított buzgalmát s hasonlót vár tőle a 
jövőben is. A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után a 
főispán egy ideig még szívélyesen társalgóit a tisztel­
gőkkel.

*
Pest megye ma megválasztott tisztviselői Csalúnyi 

Fevencziek bazárjában lévő első emeleti éltemében 
bankóiét rendeztek a lisztujitás alkalmából, melyen 
gróf Teleki Géza belügyminiszter, gróf Szápáry főis­
pán, Márkus Sándor miniszt. tanácsos, Földváry alis­
pán, Majtényi, Gullner, Bossányi, Konkoly s Luppa 
Péter országgyűlési képviselőkön kívül :i megye szá­
mos előkelősége vett részt. A 120 teritékü bankét 
vig kcdélyhnngulatban folyt le s a harmadik fogásnál 
gr. Szápáry főispán a királyra ürítette poharát.

Földvárj/ alispán, ki először Tibád Antal állam­
titkárnak hozzá intézett szavait olvasta fel, melyben 
közli, hogy a megjelenésben, nagy sajnálatára, akadá­
lyozva lévén, kéri az alispánt, hogy a tisztikarnak 
legszivélyesebb üdvözletét tolmácsolja. Az alispán ez­
után lendületes szavakban elmondja, hogy mint őseink 
szeretettjeik elhaltéval, úgy most mi is a régi intéz­
mények s tradiczionális élet szabadságának kilátásban 
levő konfiskálásával halotti tort ülünk. Ü ugyanja ezt 
nem hiszi, de bármint legyen is, neki tiszta meggyő­
ződése, hogy a belügyminiszter jól megfontolja, s ha 
e jogok konfiskálását kimondaná is, egyedüli ezélja 
csupán az ország felvirágozása lehel. Ezen meggyőző­
désében emeli poharát Teleki Géza gróf belügyminisz­
ter egészségére, kinek azt kívánja, hogy sokáig éljen 
s törekvéseit siker koronázza.

Ezután Tahy t. főjegyző emelt poharat s ékes sza­
vakban hangsúlyozza, hogy a lefolyt választás, mely 
az eddigi tisztikar megválasztásának eredményével 
végződött, legfényesebb bizonyítéka a feltétlen biza­
lomnak, s elismerése ama elvitathatatlan érdemeknek, 
melyeket a főispán a megye kormányzása körül szer­
zett. — Élteti a főispánt és ennek családját. —Szűnni 
nein akaró hosszas éljenzés küvctlo a pohúrköszöntöt.

Rövid szünet után felemelkedett gr. Teleki Géza 
belügyminiszter s ezeket mondotta: Tisztelt barátaim ! 
s a közigazgatási tisztviselők tisztelt baj társaim 1 Hu­
zamos idő óta részt vettem s résztveszek Pestmegye 
minden tisztujitási ünnepén, sajnos ma nem tudok 
róla semmit. Énnekem, kire nem csupán a pestme­
gyei, hanem az egész ország tisztujitásának mozgal­
maiból csupán a legkellemetlenebb rész jut, most ke­
serű galuskákat nyelek; mondom énnekem a lefolyt tiszt- 
ujilás, mint ilyen csak annyiban ünnep, mert most önök 
engem meghívtak. — Eljöttem, mondhatom ürömmel 
jöttem, — ez nem frázis, mert frázisokat nem szok­
tam mondani, (Hosszas éljenzés), mert e megyében 
meghazudtolva látom azt a föltevést, mind azt, a mit 
rosszat a közigazgatásról mondanak, s éltetem baj tár­
saimat s kérem ökot, tartsanak meg engem továbbra 
is barátságukban. Porczekig tartó éljenzés kisérte a 
miniszter szavait.

Székely József megyei fölevélfúrnők a magyar auto­
nómia fentartását hangoztatja s élteti a belügyminisz­
tert, ki bátor volt nz autonomislák közt megjelenni.

Szápáry főispán a legnagyobb elismerést látja a 
belügyminiszter szavaiban. Az aesopusi meséből idéz 
hasonlatot, elmondja, hogy a békák a gólyakirálytól 
azért félnek, mert fölfalja őket. — 0 abban a meg­
győződésben van, hogy a közzéjük leszállt gólyakirály 
a békákat, melyek a rovarokat, férgeket pusztítják, 
nem fogja bántani. — Élteti s üdvözli Teleki mi­
niszteri.

Földváry alispán újból szót emel, nagy megelége­
désére köszöni a miniszter igazságos Ítéletét a me­
gyében tapasztalt rend feleli, kifejezett elismerésében 
élteti Márkus József min. tanácsost s kívánja, hogy 
az ezen elismerés alapjául szolgáló vizsgálat vezető­
jéhez hasonló mennél több tisztviselője legyen a mi­
niszternek.

Gainer Gyula lelkesült éljenzés közt üríti poharát 
Pestvármegye kiváló alispánjáért, ki méltán sorakoz- 
hatik Pestmegye régi, dicső, nagy tevékenységű és 
nagy hírnevű alispánjaihoz, s a ki nem szolgálI soha 
senkit mást, mini a törvényi és az igazságot. (Hosszas 
lelkesült éljenzés.)

Beniczky t. főjegyző a bizottsági Ingókért, Gulnor 
Gyula Peslmcgyn felvirágzásáért és Pest egész jövő­
jéért, Dalmady Győző árvaszéki elnök Gulner Gyuláért, 
Förszler Aurel Dalmady Győzőért, Viczián Adum a 
vármegye jóllétéért ürítették poharaikul.

Gulner Gyula mindenekelőtt megjegyzi, hogy ű a 
politikában sem szokolt soha személyeskedni: min­
denkor az elvek és eszmék havezosa volt. Beismeri, 
hogy a kormánynyal szemben a képviselöházban min­
denkor éles ellentétben állott, de ezen élességet soha­
sem vitte a személyes térre és azt mindenkor perhor- 
reskiílta. Annál jobban esik neki jelenleg saját ér­
zelmeit követve oly férfiúért emelni poharát, kit 
nemcsak tisztel és becsül, de szive egész me­
legével szerel. Teleki Géza grófnak mindenek 
feletti érdeme az, hogy testestül-lelkesliil magyar; 
második eiénye az, hogy igazságos. U mint ellenzéki 
is nemcsak megnyugszik intézkedéseiben, de azokat 
helyesli, mert meg van győződve, bogy a belügymi­
nisztert, ki jelenleg a legnépszerűbb miniszterek 
egyike, csakis a liazaliság és az igazságosság fogja 
tetteiben vezérelni. (Zajos, szűnni nem akaró él­
jenzés.)

Szápáry István gr. meleg szavakban emlékszik 
meg azon tisztviselőkről, a kik eddig viselt hivatalaik­
ból visszaléptek, kiemeli, hogy öl; mindenkor híven 
teljesítették kötelességeiket.

Bellaagh Imre főügyész talpraesett felküszüntöben 
élteti Teleki belügyminiszteri, mint magyar embert. 
(Elénk éljenzés.)

Teleki Géza gróf búcsúzóul a tisztviselők család­
jaira és azok gyermekeire, a kis magyarokra emeli 
poharát. (Nagy tetszés és élénk éljenzés.) 12 órakor a 
belügyminiszter követve Szápáry főispán és Márkus 
min. tanácsos által élénk éljenzések közi hagyta cl a 
kedélyes lakomát.

VIDÉK.
* Pozsonyból jelenii levelezőnk: Ritka szívélyes­

séggel fogadta Simor János herczegprimás esztergomi 
palotájában a pozsonyi kath. egyházközség küldöttsé­
gét, mely az autonómiára vonatkozó szabályrendeletet 
nyújtotta át. A küldöttség nevében .Aciszidler Károly 
orsz. képviselő lendületes beszédben ajánlotta figyel­
mébe a prímásnak a szabályzatot, mint olyat, mely­
nek megalkotása érdekében évek sorún keresztül küz­
dött kitartón a hitközség. Megemlékezett arról is, hogy 
a szabályrendelet egyik pontja világosan kizárja az 
egyházi képviselőtestület kebeléből azokat, kik vala­
mely — az állam és az egyház állal — tiltott tár­
sulatnak tagjai. Kizárja tehát a szoczialistákat, anuv- 
kistákat és a szabadkőműveseket is. Ezt a szakaszt a 
hitközség közgyűlése nagy szótöbbséggel fogadta el, 
mert meggyőződött arról, hogy az állam ■ s az egyház 
állal tiltott társulatok tagjainak a hitközségi képviselő­
testületbe való bebocsátása nem volna egyéb, mint 
állam- és egyházcllenes elemek, agitácziók s vé­
gűt intézkedések besegítése az egj/ház kebelébe. 
Á pozsonyi kath. hitközség sokkal jobban tiszteli a 
magyar állam és a kath. vallás érdekeit, semhogy 
ilyesminek tért nyitna. Ezért a küldöttség a benyújtott 
fülebbezések elutasítására kérte a herczegprimúst.

KÜLFÖLD.
— decz. 19.

Európa hely este. fölött tart szemlét a limes leg­
utóbb érkezett száma s a helyzetet a béke érdeké­
ben teljesen megnyugtatónak találja, megnyugtatób- 
nak, mint rég idő óta. A szemléből átvesszük a 
következő részleteket.

Európa egyik végétől a másikig —- igy szól e 
lap — a béke fentartásának szüksége vált azok 
meggyőződésévé, a kik a nemzetek sorsát intézik. 
Az a felleg, mely Anglia és Portugália között föl­
emelkedett, nem ad aggodalomra okot az európai 
államférfiaknak. Portugália még az elhunyt király 
életében oly izgalmaknak színtere volt, melyek kitö­

réssel fenyegettek. Károly királyról nem lehet azt 
mondani, hogy gyűlölik, vagy hogy népszerűtlen. 
De még rosszabb az, hogy őt Portugáliában egy­
szerűen nem létezőnek tekintik. Ha elérkezik az 
idő, nem fog nagy izgalmat kelteni, ha megfosetatilc 
trónjától. Egy egyszerű szellő el fogja ót fájni Por­
tugália területérái a nélkül, hogy erre vihar volna 
szükséges. Ily körülmények közölt az a konfliktus, 
mely most felmerült, nem lmzódhatik sokáig és 
ezért érthető, hogy a spanyol kormány siettetni 
akarja a válság beálltát, angol demonstrácziót pro­
vokálván Portugália ellen.

Pétervárotl. egy kissé kellemetlenül hatott Ause- 
trin-Magyarország magatartása a bolgár kölcsön 
ügyében, de ott sokkal jobban tudják, mint bárhol 
másutt, hogy ez Kálnoky gr. részéről pusztán visz- 
szatorlás volt, mert Kálnoky, egy Parisban elköve­
tett indiskréczió következtében megtudta, hogy 
Oroszország egy Szerbia által felveendő 2Í> milliós 
kölcsönt ott pártfogás alá vett. Ez a visszatolás 
ennélfogva nem túlságos nagy érzékenységet idézett 
elő Pétervárotl.

Oroszország viszonya Németországgal most egy 
kissé bonyolódott ugyan; de ez nem ad aggoda­
lomra okot. A két uralkodó család közti viszony, 
bármit mondjanak is, kitűnő. Az is bizonyosnak 
tekinthető ma már, hogy Vilmos császár a jövő 
nyáron akár a nagy orosz lmdgyakorlak alkalmá­
val, akár más alkalommal, meg fogja látogatni az 
orosz czárl, kivel hosszabb időt fog együtt tölteni.
E látogatást mindkét udvarnál egyenlő megelége­
déssel várják. Nem lehet azonban tagadni, hogy az 
orosz közvélemény most sokkal kedvezőtlenebb 
Németország irányábnn, mint régen volt. Az orosz 
trónörökös és egy német hcrczegnő közötti házas­
ság terve nem tetszett az orosz uralkodópár kör­
nyezetének s ezért abban is maradt. De az bizo­
nyos, hogy e tervet a ozár és neje nagy előszere­
tettel ápolták, a mi a két udvar közti jó viszony­
nak a jele.

A Times azután áttér amaz irtózatos pénzáldo­
zatokra, melyeket egy európai konflagráczió elő­
idézne, a mi szintén visszatartja a népek sorsának 
intézőit attól, hogy háborút provokáljanak. Czikkét 
igy végzi: Az orosz czár ama fejedelmi makacs­
sággal, mely Öl jellemzi, azzá lett, a mivé lenni 
akart.: a béke és háború ura. Minden tisztán sze­
mélyi érdeket félretéve, úgy látszik, a távol jövő­
nek tartotta fenn az Oroszországnak tulajdonított 
nagyravágyó álmok megvalósítását, s a béke fenntar­
tását tűzte ki czéljául. Ily helyzetben sem Fran- 
cziaország, sem Németország, következésképen sem 
Olaszország, sem Ausztria-Magyarország nem ál­
modhatnak arról, hogy azt megzavarják. Eltekintve 
a kisebb eseményektől, melyek felmerülhetnek, de 
melyek általános vihart nem idézhetnek elő, az 
Oroszországban történő dolgok hosszú időn ál az 
európai béke és liáborn esélyeinek legbiztosabb hév- 
mérőiként tekinthetők.

Mig a cily-lap ily vérmes reményekkel néz a 
megújuló év elé, egyes tünetek arra engednek kö­
vetkeztetni, hogy Oroszország és Ausztria-Magyar­
ország közt a viszony nem szűnt n eg feszült lenni. 
Nyíltan beismerik ezt az orosz lapok, melyek mind 
vehemensebb támadást intéznek monarchiánk ellen, 
részint a bolgár kölcsön, részint a bosnyák okku- 
páczió miatt. Az orosz sajtó e magaviseleté Etirúpa- 
szerte figyelmet kelt s a berlini Kreuzzeitung épen 
tegnap szükségesnek találta a figyelmet ezen iizel- 
mekre, különösen az agitácziúra irányozni, mely a 
pétervári lapokban Ausztria-Magyavországnak Hosz- 
nia-Herczegovinúban kifejtett tevékenysége ellen fo­
lyik. A berlini lap kiemeli, hogy az orosz izgatás 
n Balkán félszigeten ismét gonosz jelleget kezd öl­
teni, melylyel egy időben Romániában újra feltűn­
nek hírhedt «orosz házalók» vagyis katonai kémek 
és felbérelt agitátorok, kik mindig az orosz akezió 
előhírnökei szoktak lenni. Ugyancsak az orosz 
sajtó magaviseletével foglalkozott tegnap, — mint 
egy távirat jelenti — az officziózus Köln. 
Zeitung. A lap hosszú czikkben konstatálja, 
hogy mióta Sándor czár Berlinből haza­
érkezett, az orosz sajtó magatartása gyökeresen 
megváltozott s az egész sajtó visszaesett régi gyűlö­
letes hangjába. Ez igazolatlan és ellenséges maga­
tartás okát a kölni lap azon változásban találja 
mely Németország állásában Plurópa uj viszonyai 
közepeit beállott. Ez az állás nyugaton és keleten 
egyenlően gyűlölet tárgyául szolgál, miért is Német­
országnak még sokáig kell nyűgöt és kelet felé őrt 
állania. Ha a viszonyok ugv maradtak volna, mint 
1815-től 1850-ig, Oroszország folyton előre haladt 
volna hódításai ösvényén. De mivel a viszonyok 
megváltoztak, most minden rosszért, mely Orosz­
országul érte, Németországot okolják. Vilmos csá­
szár látogatása Konstantinápolyban az orosz poli­
tikusokat haraggal tölti cl. Törökország újjászüle­
tése megsemmisíti az oroszok reményeit a török örök­
ségre. Oroszország olyan Németországot óhajt, mely 
szakítson Ausztria-Magyarországgal, mely Oroszor­
szág követője legyen, hogy ez a Duna és Darda­
nellák felé nyomulhasson, mi azonban soha sem 
lesz megengedhető.

Az olasz Persereranza czikkét, melyei Greppi gr. 
irt, említettük már. A czikk komolyan foglalkozik 
azzal az eshetőséggel, hogy Olaszország kiválik a 
hármas szövetségből s Oroszországgal lép szorosb 
összeköttetésbe. E felfogásnak az adott aztán súlyt, 
hogy a nevezett lap véleménye szerint maga Giers 
is osztozik Greppi gróf nézetében, s ezt ki is je­
lentette egy Greppi grófhoz irt levélben. Most egy 
pétervári hírlap azt a felvilágosítást hozza ebben 
az ügyben, hogy a mennyiben Giers említeti levele 
az orosz hivatalos politikára vonatkoznék, okvetlen 
apokrifnak volna tekintendő.

Boulanger manifeszluiUot bocsátott ki a clignan- 
courli választókhoz, melyben a következőket 
mondja: A parlamenti többség, megvetésével az 
arithmetikának és a törvényességnek igazolt egy 
oly jelöltet, ki a kisebbséget képviseli, tudniillik a 
parlamentarizmus hivatalos jelöltjét.Midőn önök rám 
adták szavazataikat, tiltakozni kívántak a kivételes 
politikai bírósággá átalakított szenátus méltatlansága 
ellen, mely engem meg akart büntetni azért, mert 
Párisban a múlt január hónapban kétszáznegyven 
ezer szóval képviselővé választoltak. Önök ezút­
tal kifejezték akaratukat, hogy reformálni kíván 
ják a parlamentáris rendszert és tévedéseit, 
s létre akarják hozni azt a nemzeti, demokratikus 
és társadalmi ujjáalkotást, melynek én vagyok kép­
viselője és katonája. Azonban sem óhajukat, sem 
tiltakozásukat nem hallgatták meg. Az általános 
szavazatjog íölségjoga meg van sértve. E jogot úgy 
elvben, mint tényleg megszüntette nz a parlamenti 
többség, mely igazolta a kisebbség jelöltjét. Midőn 
a parlumentárisok e merényletet intézték a nép 
szuverenitása ellen, saját legitimitását is megtá­
madta. Többé nem a nemzeti akaratot, hanem sa­
ját jótelszését képviseli. Én ma nem tehe­
tek egyebet, minthogy önök előtt, s az önök 
nevében is tiltakozzam a köztársasági elv e meg­
sértése ellen. De eljön az idő, a midőn önök véget 
vetnek a Francziaországot aláásó parlamentariz­
musnak s megalkotják a valóban demokratikus 
köztársaságot s visszaadják a népnek szuverén jo­
gait. E napon önök számíthatnak reám, mint én 
számitok önökre.

Boulanger hívei közül többen, nevezetesen Dérou- 
léde, Marius Martin, Galli stb„ a kik a múlt héten

Boulangert meglátogatták, felhatalmazást kérKÚ a 
tábornoktól egy, a JofTrin igazolása ellen tiltakozó 
nagy meetingnek rendezésére. A tábornok sietett 
megadni a kért engedélyt, Derouléde és Galli, a 
mint Yerseyből visszatértek, azonnal egy alkalmas 
helyiség felkeresésére indultak. A tiltakozó meeting, 
lm addigra erre alkalmas termet kapnak, a legkö­
zelebbi vasárnap fog megtartatni.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 19.

— Személyi hivek. A király ma külön ki­
hallgatáson fogad la Albrecht íőherezeget. A mai 
általános kihallgatáson a többek közölt Moser az 
oszlr. magyar bank kormányzója, Sniolka osztrák 
képviselőház elnök járullak a király elé. — Aristt- 
gore Takiheto japáni herczeg nejét a király tegnap 
bucsulátogatással tüntette ki. — Az cdinburgi her­
ezeg nejével e héten Coburgba utazik. — Simor Já­
nos herczegprimás dr. Dankó József pozsonyi nagy­
prépost helyébe Czibulka Nándor kanonokot nevezte 
ki az esztergomi ihcologiai kar prodirektorúvá. — 
Forinyák altábornagy, József föherczeg újonnan ki­
nevezett ndlalusa tegnap délelőtt buesulátogatáson 
volt Zichy József főispánnál, s a pozsonyi hatósá­
gok fejeinél. — Ligety Antal festőművész, ki hosz- 
szabb idő óta helegeskcdik, mint halljuk már any- 
nvira jobban van, hogy nemsokára elhagyhatja 
szobáját.

A királyné születésnapján deczember 24-én 
a budavári helyőrségi templomban reggeli 9 órakor 
mise lesz, a melyen Bogisicli. Mihály budavári pré- 
jiost-plébúnos czelebrúl a koronázási miseöltönyben, 
melyet a királyné ajándékozott az egyháznak. Ugyané 
napon a budai kir. palotai templomban reggel 8 
órakor Maszlaghy Forencz udv. prépost-plébános 
mond miséi, a melyen az összes udvari tisztviselők 
részt vesznek.

— Kitüntetés. Lndvigh Gyula miniszteri tanácsos 
és az államvasutak elnőkigazgalója bokros érdemeit^ 
melyeket itthon mindenki ismer és kellőkép méltat, 
ma már a külföld is méltányolja érdemei szerint. Jele 
ennek az, hogy Ludvigh Gyula olyan kitüntetésben ré­
szesült, a minőben nálunk még nem sokaknak volt 
része, megkapta ugyanis a franczia becsületrend 
középkeresztjét.

— Kihalt grófi család. Magyarországnak a törö­
kök!vallj rcvindikácziójában sokat szerepelt Scliärf- 
fenberg grófi család utolsó ivadéka a napokban hunyt 
el. EzSchärffenbcrg Antónia grófnő, ki folyó hó 17-én, 
életének 81 évében Parisban elhunyt, mint utolsó, ki 
a Scliürffenberg, ősrégi stájerországi grófi család ne­
vét viselte.

Graef adlátus búcsúja. A lionvédfüpaiancsnok- 
súg nyugalomba vonuló adlalusától, Graef Edétől ma 
délben búcsúzott el a honvédség tisztikara. Fejérváry 
Géza báró honvédelmi miniszter személyesen ve­
zette a fényes testületet s ü volt az, ki a bú­
csúzó adlátus elölt a honvédtisztikar érzelmeinek ki­
fejezést adott. A bucsuzás felettébb meleg volt. S ez 
természetes is, meri Graef neve elválaszd hatatlanul 
össze van forrva a honvédség húszéves múltjával. Az 
ősz lovassági tábornok a honvédségnek megalapítása 
óta egyik legkiválóbb és legfontosabb szerepre hivatott 
:iszljc volt.

A tisztelgők a honvédelmi minisztérium palotájában 
gyülekeztek össze kora délelőtt. Részt veit u tisztel­
gésben a budapesti honvéd tisztikar testületileg, a hét 
honvéd kerület és a csendőr-kerület tisztikara pedig 
küldőttségileg képviseltette magút. Jelenvoltak : Fori­
nyák. Jelennsik, Kovács. Muzulin. Horváth. Holbein, Gab- 
rittnyi Rabies és Paxy allábomngyok. Pncor, Iliid,Becker. 
Andrássfy, Kuzmanovios, Kassay Farkas, Szvetles, 
Schöber tábornokok, Zoltán Elek ezredes honvédségi fel­
ügyelő, a csendörség részéről Török tábornok és a 
esendőmig tisztikarának nagyszámú törzs- és főtisz­
tekből álló küldöttsége. Jeleli volt továbbá a honvé­
delmi minisztérium tisztviselökara, Gromon Rezső ál­
lamtitkárral. Délben a tisztelgők Fejérváry Géza br. 
honvé elini miniszter vezetése alatt a szomszédos 
lionvéd-foparancsnoksági palotába vonullak. A távozó 
ndlátustól Fejérváry br. honvédelmi miniszter búcsú­
zott el az egészségi állapota miatt távollevő Jó­
zsef föherczeg s a fővárosban állomásozó összes 
honvéd- és escndőrtisztcl; és az összes bonvéd­
és csendőr kerületi tisztikar nevében. Megható 
beszédet intézett az agg adlátuslioz, ki egész 
életét katonai szolgálatban töltötte s a ki a tisztikar 
irányában mindig jóakaratot és igaz bajtársi érzelme­
ket tanúsított. Egyúttal átnyújtotta neki a király által 
adományozott Lipót-rend nagy-keresztjének jelvényeit, 
valamint József föherczeg meleg hangon irt búcsúzó 
sorait és a honvéd- s csendőrtiszlikar emléktárgyát: a 
búcsúzó tábornok ezüstbe öntött lovas szobrát, mely­
nek talapzatán a katonai jelvényekkel körülvett ajánló 
felirat van, jobbról és balról pedig egy teljesen 
felszerelt honvéd-gyalogos és huszár alakja látható. 
A miniszter beszéde után lelkesült éljenzés hangzott 
fel. Graef lovassági tábornok meghatottnn köszönte 
meg a szives szavakat s Ígérte, hogy utolsó 
lehellctéig honvéd és jó bajtárs marad. A mai napol 
élete legszebb emlékének fogja tekinteni és búr most 
búcsúzik a honvédségtől, szellemileg mindig közte fog 
maradni. (Lelkesült éljenzés.) Az agg tábornok ezután 
megliatottan búcsúzott el a tisztikartól s !t jelenlevők 
lelkesült éljenzése közi távozott. A főparancsnokság 
törzséhez tartozó tisztikar is ma búcsúzott el főnökétől, 
Graef adlátustól, ki igen elismerő és meleg szavak kísére­
tében mulatta be utódjai, Forinyák altábornagyot a tiszti­
karnak. A tisztelgés végével a búcsúzó adlatust lel­
kesülten megéljenezték. Délután két órakor diszebéd 
volt Graef tiszteletére a Continental szálló első eme­
leti éttermében. E helyen megemlítjük, hogy a közös 
hadsereg Budapesten állomásozó tisztikara is elbúcsúzott, 
és pedig tegnap Graef adlátustól. A küldöttség szónoka 
Pejacsevich Miklós gróf hadtestparancsnok volt, a 
ki meleg szavakban fejezte ki a közös hadsereg tiszti­
karának Graef iránt táplált rokonszenves érzelmeit.

— Bécs alpolgármesterei. Becs város község- 
tanácsa, mint nekünk táviratozzak, ma választotta az 
osztrák főváros első és második alpolgármesterét. Az 
előbbi tisztségre Steudel volt második alpolgármes­
tert választották, második alpolgármester pedig dr 
Börse,Ilka községtanácsos lett. Az újonnan megválasz­
tott második alpolgármester megköszönte a bizalmat, 
s ezután dr Pri.v, az uj polgármester akarta beszéd­
del üdvözölni. Ekkor nagy botrány keletkezett, a mi 
egyébiránt a bécsi küzséglanácsban napirenden van. 
A községtanácsosok ugyanis felállónak, csak Vetter 
tanácsos tartotta helyén valónak ülve maradni, s mi­
alatt a polgármester üdvözlő beszédét mondotta, han­
gos szóval vitatta, hogy felesleges a nagy lisztelet. 
Persze nagy zaj keletkezett, mindenfelől kiabálták, 
hogy : «Gyalázat, aljasság.'» «Ez már csakugyan 
nem járja 1» stb. Ilyen kiáltások lelték élénkké az uj 
alpolgármester megeskotésének ünnepélyes aktusát.

— Az Influenza. Gebhardt dr. tiszti főrvos, bár Bu­
dapesten az influenza esetei nem észlelteinek s a fő­
város a járványtól egészen ment, előterjesztést intézett 
a tanácshoz, hogy tekintettel a járványnak u szomszé­
dos országokban s egyes határszéli városokban történt 
föllépésére, a járványos kórokban mogbotegíilők elhe­
lyezésére berendezett karakókat oly karba helyezze, 
hogy azok fülheíök legyenek. A tanács e czélra 
1400 forintot meg is szavazott. — A járvány 
már a magyarországi nagyobb városokban is fel­
lépett, bár ugv látszik, hogy az erre vonatkozó 
hírek világgá bocsátását kissé elhamarkodják, fl 
innen van az, bogy a vidéki váró-okban előfor­
dult influenza esetekről szóló híreket csaknem mind 
megczáfolták. így Temesvárról azt Írják, hogy ott 
eddig nyoma sincs az influenzának. Győrből ellenben 
az a kir, hogy az ottani iskolákban több influent*
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esetet konstatáltak. Miskolcznil azt ívják, hogy olt 
az utolsó 24 őrit alatt megint szaporodott az esetek 
szám:., úgy hogy most 120-an szenvednek inlluenzú- 
ban. Az orvosok hivatalosan ugyan még nem konsta­
tálták a betegség fellépését, mely azonban minden 
kétségen felül ál. Hogy az influenza ragályos jel­
legű, azt bizonyítja az is, hogy abban a fogadó­
ban, hol az első esel előfordult, azóta még tizenhatan 
bet'igeiltek meg. A helvürségi kórházban, valamint az 
elemi iskolákban is folyton szaporodik a betegek 
száma. Az e hó ló-én tartott vásárra összesereglelt 
vidéki népség alkalmasint öntudatlan eszközévé lesz a 
járvány terjedésének. — Becsben a járvány ha­
tározottan sziinöfélben van, csak a kaszárnyák­
ban fordulnak még elő gyakori megbetegedések. 
— Berlinben■ még mindig sokan szenvednek 
influenzában, melynek lefolyása azonban nagyon enyhe. 
Egy müncheni távirat szerint Bajorországban az 
orosz nátha csak lassan terjed. A müncheni katonai 
kórházban 107, a városiban 7 beteg fekszik. Wiirz- 
bursban, Schweinfuviban, Regensburgban és Alimban 
szórványos esetek fordultak elő. — Bécsbői táviratoz- 
zák, hogy ma ismét nagyszámú influenzás jelentkezett 
a kórházakban. A felvett betegek 95 százaléka influen­
zában szenved. Az «Allgemeiner Krankenhuus»-ban 
annyi az influenzás, hogy ma már a betegeket más 
kórházakba kellett szállítani, hogy az újak számára 
helyet csináljanak. A bécsi lóvaspálya-társaság kon- 
duktorjai közül körülbelül 70 influenzás.

— Tengeri azerencsótlenoégek. Egy mai keletű cux- 
haveni távirat jelenti: A «Leerdam» nevű hollandi 
gőzös Amsterdamból Buenos-Ayresbe való menet, 
szombaton este az északi tengeren összeütközött a 
«Gaw» nevű angol gőzössel, mely Japánból Hamburg 
felé volt útban. Mindkét hajó elmerült. Az «Emma» 
nevű franczia gőzös, mely Havreból útban volt Ham­
burg felé, ma az elsülyedt hajóknak mind a 400 uta­
sát és a két hajó személyzetéből 25—25 embert hozott 
i le. — Londonból jelenti egy táviratunk: Japánban 
a múlt hónapban rettenetes pusztításokat tett a tifon. 
Szidna és Xizmi partjai körül (! 7 hajú elmerült, 
mintegy 200 fen (/eresz a vízbe falt. A vihar a 
szárazon is óriás pusztításokat leli. Számos házal 
romba döntött. Körülbelül száz ember a romok közt 
lelte halálát.

— Elfogott sikkasztó. Dnkesz Vilmos Bat tony a 
község volt írnoka, mint megírtuk, feltörte a község 
pénztárát, kivett belőle kerek 400 forintot, s megszö­
kött. A szökevény sikkasztó Szegedre ment s nehány 
napig olt lakott, de nem fogták el, mert mikor a 
személyleirását közlő rendőri lap Szegedre érkezett, 
ekkor már Du kész Vilmos onnan elutazott. A sik­
kasztó azonban elég vigyázatlan volt, hogy egy sze- 
g-di szállítóra bízta a podgvászát, s közölte vele a 
jövendő c-zimél i- : Szerajevó, Hotel Ausztria. A szái- 
l hi a dologról jelentést tett, mire a szegedi rend­
im- röglön táviratozolI Szerajevóba, hogy Dnkesz 
Viliim-: fogják el. A megkeresésnek voll is foganatja, 
mm! máit nekünk táviratozzál;, n baMonyai sikkasztó 
írnokot Szerajevóban letartóztatták.

— A fátékdüh. Monacóban a játékház ez év ja­
nuár elsejétől november 10-éig kereken 54 millió 
tiszta hasznot hajlott. Az év végéig bizonyosan együtt 
lesz a hetven millió. így aztán nem is csudáini való, 
hogy Monaco jóságos herczege nem tudja magát rá­
szánni, hogy dúsan jövedelmező bódéját bezárja. Het­
ven millióért szívesen elviseli a lelkén azt a pár nyo­
morúságos öngyilkosságot, mivel a kártyások néha 
napján megszomoritják.

— Öngyilkos aggastyán. Pécsén ma reggel Bo- 
govics Antal volt puskacsináló, a város egyik leg- 
idösb polgára agyonlőtte magát. Holttestét elszene­
sedve találták meg a lövéstől lángbaborult ágyban. 
Bogovics, ki 7C éves volt, ezelőtt vagy busz eszten­
dővel, Hu,000 forintnyi vagyonkával visszavonult és 
azóta tőkéjéből élt. Szenvedélyesen szeretett vadászni 
s igy összevásárolta a legdrágább fegyvereket, melye­
ken aztán potom áron adott túl. Nemrég rokonainak 
váltót zsirált, melyet ki kellett lizelnie. Alikor látta, 
hogy közeledik a lünkrejutáshoz, fegyverhez nyúlt s 
a nyomorúság és a szégyen clöl a halálba menekült.

— Bankóliamialtók Szegeden. A szegedi rendőr­
séget, mint onnét Írják, nagyban foglalkoztatja a leg­
utóbb előfordult bankóhamisitási eset, melynek rész­
letei a következük: Bánúczy Genovéva fiatal asszony 
tegnap délelőtt egy könyvkereskedésbe nyitott s ott 
egy százas bankó felváltását kérte. A kereskedő az 
első pillanatban hamisítványnak jelentette ki a primi­
tiv s ügyetlen gyártmányt. A károsult, de különben 
ártatlan asszony, a hamisítványt egy Szekeres István 
nevű fiatal pinezértöl kapta felváltás végett. A rend­
őrség Szekeres Istvánt, ki czinkostársával egy kávé­
házban mulatott, azonnal elfogta s ez be is vallotta, 
hogy Császár József bérkocsistól két darab ily ha­
mis százast kapott értékesítés végett s tudta, hogy a 
pénz hamis. A másik százast Boka Pálné korcsmáros- 
nénál váltotta fel. A hasonlókép elfogott Császár Jó­
zsef bérkocsis beismeri, hogy azokat ü adta Szekeres­
nek a a szerzésre nézve azt állítja, hogy a két szá­
zast egy borítékban az iskola-utezán találta. A vizs­
gálat, melyet nagy erélylyel folytatnak, eddig azt de­
rítette ki, hogy a hamis százasokat Kálmán. Ger­
gely, a budapesti törvényszék által elitéit és most fog­
ságban levő pénzhamisító csinálta.

— Leégett malmok. Turinból távirják mai kelet­
tel : A grattoni társulat tulajdonát képező malmokat 
Kollognóban a tűz elpusztította. A kár hir szerint két 
millió frank. Emberélet nem esett áldozatul.

— Egy öngyilkossághoz. Veszprémi tudósítónk 
jelentése alapján megemlékeztünk Balázs Sándor vesz­
prémi lakos öngyilkosságáról. A «Gazdák és iparosok 
általános hitelszövetkezeten most annak közlésére kért 
föl, hogy Balázs a szövetkezettel semmiféle össze­
köttetésben vagy leszámolási viszonyban soha sem 
állt s csakis a szövetkezet egyik volt ügynökétől volt 
megbízása. Ennek eredménye azonban természelesen 
csak a megbízót érintheti.

— Magyar gyűl ölöt Zágrábban ezen czim alatt a 
napokban elmondtuk, hogy néhány horvát diák bru­
tális módon megtámadott több magyar asszonyt, csak 
azért, mert magyarul beszéltek az utczán. Ebből az 
alkalomból egy előkelő horvátországi magyar ember, 
a ki jól ismeri a viszonyokat, a következő érdekes 
levelében írja le a horvátországi magyarság helyzetét: 
•Valóban nagy ideje már, hogy ne csak a kormány, 
de a magyar közönség is tudatára jusson annak, hogy a 
zágrábi magyarellenes izgatókkal, e politikai gyerkü- 
ezükkel és gyerköcz, politikusokkal szemben az egyet­
len politika, melyet követni lehet, az éré Ív, a bátor­
ság és kitartás politikája. A hóivá tok százezrei semmi­
féle szolidaritásban nem álnak e néhány száz aljas 
izgatóval. Nem a magyar hivatalnokokat kell eltávolí­
tani Zágrábból, hanem azt a pár éretlen ficzkót, ki 
a magyarul beszélő hölgyeket inzultálla. Bizony gya­
lázat volna, ha a magyar ember a szent korona bár­
mely országában nem érezhetné magát biztonságban 
oly üldözésekkel szemben, melyek nemcsak mint ma­
gyart, de mini embert is sértik szabadságában. Távol 
van tölünk a gondolat, a honátokat valaha elnyomni, 
de másrészről, ha ük akarnak rajtunk elnyomást gya­
korolni, akkor kell, hogy a magyar*állain és nemzet 
hatalmának teljes súlyát megérezzék. A magyarság 
lápjen föl erélylyel bármely zaklatás és megalázás el­
len s az állam vesse latba egész hatalmát a horvát­
országi magyarok egyéni szabadsága érdekében. Nem 
szabad azonban hajmeresztő dolgokat, dajkameséket 
leijeszteni Horvátországról, mint némelyek teszik s nem 
volna szabad minden apró-cseprő baj miatt fölhábo­
rodni a Horvátországban lakó magyarságnak. Nem kel­
lene soha feledni, hogy ez is része a hazának. Az ese­
mények kérlelbetlen logikája mellettünk van. Ha nem­

csak Horvátország vezérlő államtérfia s a nemzeti párt 
teljesiti buzgó föladatát, de a magyarság sem tagit 
helyéről, akkor minden vissza fog térni a helyes ke­
rékvágásba.»

— Telefon Béűs és Budapest közt. A magyar és 
az osztrák főváros közt létesítendő telefonvonal mun­
kálatai még mindig nagyon lassan haladnak, úgy hogy 
nagy kérdés, vajon a telefon összeköttetés az említett 
két város közt még ebben az évben átadható lesz-e a 
forgalomnak.

— A Mátyás-templomban Bogi sieh. Mihály buda­
vári prépost-plébános kezdeményezésére egy torét tói 
kápolnát rendeznek be, melynek tervét most készítette 
el Schulek tanár, a Mátyás-templom építője. A gól 
stilii oltár, melyet a Kolonich által a főtemplomnak 
1 690-ben ajándékozott loretlói Mária-szobor és négy 
művészi kivitelű kép fog ékíteni, összesen 2500 frlba 
kerül, mely összeg közadakozás utján már össze is 
gyűlt. A bizottság a napokban a plébánia-hivatalban 
gyűlést tart, a melyen Bogisich prépost bemutatja a 
terveket és jelentést tesz a gyűjtés eddigi eredmé­
nyéről.

— Még egy legutolsó fejlesztésről értesít ben­
nünket Blazsek Géza r. kath. káplán Ungvárról. A 
levél, mely e legeslegutolsó fejvesztésrül hirt ad, igy 
hangzik : A történelmi' igazság tekintetéből értesítem, 
hogy tok. Ungmegye törvényszékének ítélete s az üsz- 
szes fel törvényszékek helybenhagyása folytán lln g vá­
róit 1853. február 5-ikén délelőtti 11 órakor Novák 
János népnyelvén Vukszta 30 éves kondás, rabló, test­
vérgyilkos pallossal kivégeztél!. Az egri ügyetlen hó­
hér háromszor csapolt a nyakára, inig a fejet a törzs­
től elválasztotta. A jelenlegi ungvári prépost-plébános 
Bugyis András akkori ungvári káplán teljesítette a 
kivégzendö körül az egyház részéröl a szomorú szol­
gálatot.

— A pozsonyi adóhivatalban talált pénzhiány
kiderítése végett elrendelt megvizsgálását a letéti pénz­
tárnak — mint levelezünk távirat ózza — ma fejezték 
be. .Minden tekintetben teljes rendel találtak itt, de az 
1549 Irt 99í kr. hiánynak máig sem jöttek nyomára. 
Most már haladéktalanul megkezdik a fegyelmi eljá­
rást Mészáros János, a felfüggesztett adótárnok-he­
lyettes és adóhivatali ellenőr ellen, hogy az ügy, 
mely az adóhivatal egész személyzetére nyomasztó, 
kínos hatást gyakorol, mielőbb megoldáshoz jusson s 
a pénzügyigazgatóság a további leendők tekintetében 
tájékozhassa magát.

— Öngyilkos orvosnövendók. Lapunk inai szá­
mának rövid liirei közt már megírtuk, hogy Korbilz- 
thal Schorr Arthur 27 éves orvosnövendék tegnap 
Béesben morfiummal megmérgezte magái. Mint újab­
ban írják, az öngyilkos fiatal ember még tegnap meg­
halt, a nélkül, hogy eszméletét csak egy pillanatra is 
visszanyerte volna. Az öngyilkos promontori születésű- 
volt és előkelő családból származott. Állítólag azért 
követte el az öngyilkosságot, mert Ígérete ellenére, 
nem iratkozott be az egyetemre, s félt szüleinek dor­
gálásától, kik a napokban készüllek öt meglátogatni.

— Időjárás Budapesten. Ma egész nap szintén 
száraz hideg idő uralkodott csaknem teljes szélcsend 
mellett; a hömérsék tegnaphoz képest valamivel emel­
kedett, mivel a nap — habár csak amolyan téli 
élénkséggel reggeltől estig folyvást sütött. A hőmér­
séklet reggeli 7 órakor — 0 fok, a légnyomás ugyan­
akkor 777 mm. volt.

Rövid hírek. Győrben a teherpályaudvar­
ban tegnap délelőtt egy hóekés mozdony elgázolt 
egy öreg asszonyt. — Nagy-Kikindán a minap 
Pelván Mila szerb fiatal embert két csavargó kira­
bolta. — Szöreyhen Mendelloba Pánxa odavaló 
szerb paraszt két és féléves fia e hó 13-án össze­
égett.

— A szegény gazdag. Éberling Oszkár orvosnő- 
vendek, az a szerencsétlen fiatal ember, a kit korai 
szerelme tegnap az öngyilkosságba döntött, ma reggel 
3 órakor nagybátyjának váczi-utczai lakásán meghalt, 
a nélkül, hogy magához tért volna.

— Karácsonyfadísz és Halifax Kertész T.-nál. 
= Újdonságok férfi-fehérnenniek, úri divatezikkok és 

finom szövött árukban Latzkovits A.-nál (váczi-utcza 22.)

Budapest idegenforgalma 
1888-ban.

Nem vagyunk még világváros, s nem is leszünk 
egyhamar. Ezt fogja mindenki kiolvasni azokból az 
egyébiránt érdekes számokból, melyeket a statisztikai 
hivatal Budapest 1888-iki idegenforgalmáról össze­
állított.

Az 1888. évben ez adatok szerint a főváros összes 
szállodáiban összesen 85,290 idegen szállt meg, s 
igy a napi átlag 233. Ez a forgalom hónapok szerint 
a következőképen oszlik meg:

Január .... 5.494 napi állag 177
Február .... 5,086 (( « 175
Márczius.... 6.245 « a 201
Április .... 6.645 te « 221
Május .... 8.325 cc cc 269
Junius .... 7.658 (C « 255
Julius .... 7.233 te « 233
Augusztus . . . 8.876 « « 286
Szeptember. . . 8.764 « « 292
Október .... 8.227 « « 265
November . . . 7.068 cc <( 236
Deczember . . . 5.675 « « 183

85.296 napi átlag 233
E szerint a forgalom az őszi hónapokban (augusztus, 

szeptember és október) volt a legnagyobb, a legcseké­
lyebb volt télen. A napi átlag legnagyobb volt szep­
temberben, legkisebb februárban; általában véve öt 
hónapban (deczcmbertöl áprilisig) maradt a napi állag 
az évi közepes napi állag alatt.

Igen érdekes az idegeneknek honosság szerint való 
eloszlása.

Érkezett ugyanis az egész év folyama alatt:
Magyarországból.................................................... 59.523
Ausztriából.......................................................... 17.3211

ezek közül Bécsböl......................................... 12.582
Németországból.................................................... 3.299
Francziaországból.............................................. 9(18
Nagy-Brittaniából.............................................. 705
Olaszországból.................................................... 194
Oroszországból.................................................... 138
Szájczból............................................................... 314
Németalföldről.................................................... 122
Belgiumból.......................................................... 151
Skandináviából és Dániából............................. 68
Spanyolország és Portugálból....................... 30
Balkán-félszigetről.............................................. 1.913

és pedig Szerbiából........................................ (197
Olábországbol............................ . G1-7
Bulgáriából.................................. 187
Egyéb Törökországból.... 219
Görögországból............................. 18
Bosznia-Herczegovinából ... 145

Ázsiából ............................................................. 23
Afrikából............................................................. 34
Amerikából............................................................. 482

ezek közül az Egyesül t-Allamokból . 435
Ausztráliából....................................................... 16

Főösszeg: 85.29(3
Ez összeállítás szerint tehát az összes forgalomnak 

70 százaléka (kerekszámmal 60,000 lélek) Magyar- 
országra esik; ezen számnak azonban tényleg "még 
jóval nagyobbnak kellene lennie, a mennyiben köz­
tudomás szerint a vidékről érkező idegeneknek tete­
mes része magánházakban száll meg, a mire nézve 
nyilvántartás nincsen. Az Ausztriából érkezett idege­
nek száma (17,000) az egész összegnek 20°lo-át teszi 
s ehhez maga Bécs adja a legnagyobb kontingenst. A 
tulajdonképen való külföldről e szerint csak 8,447 
idegen érkezett, vagyis a főösszegnek 10 százaléka; 
ezeknek nagyobb része (3,299) németországi volt, a 
franczia vendégek száma már az ezret sem érte el, 
angol volt 705, a többi országokból csak néhány száz 
idegen érkezett.

Figyelmet érdemel a Biilkán-félszigetről érkezett 
idegenek száma, mely közel 2000-re ni::; ennek ogy- 
harmada (697) Szerbiára, másik harm.. In (647) Oláh­
országra esik, a többi megoszlik a Balkán-félsziget 
államai közölt.

Az Európán kívül levő földrészek közül Ázsia, 
Afrika és Ausztrália elenyésző csekély kontingenssel 
(mindössze 73 egyénljárultak a fővárosi idegenforgalom 
emeléséhez; jóval élénkebb voll a látogatás Amerika 
részérói, a honnan összesen 482 idegen látogatott el 
Budapestre, ezek közül 435 az Egyesült-Államokból.

Bármily érdekesek legyenek is e számadatok, kellő­
képen csak akkor bírjuk azokat megítélni, ha más vá­
rosok idegenforgalmával összehasonlítjuk ; e czélra az 
alábbiakban Bécs város 1888. évi idegenforgalmát kö­
zöljük. Bécset felkereste az 1888. év folyamán : Össze­
sen 238.170 idedegen s igy a napi átlag 651. E 
szerint Bécs városának idegenforgalma közel három­
szor akkora, mint Budapesté.
A Becsben megfordult idegenek honosság szerint kö­
vetkezőképen oszoltak el:
Ausztria..................................................................119.766
Magyarország................................. • • • • 56.004
Németország................................. . . . . 21.914
Franczinország................................. . . . . 4.590
Nagv-Británnia................................. .... 4,267
Olaszország ...................... ..... . 3.275
Oroszország................................. 7.408
S váj ez............................................. 1.459
Németalföld................................. 780
Belgium............................................. 604
Skandinávia és Dánia .... , , 705
Spanyolország és Portugal . . . . . . 563
Balkán-félsziget........................... • . 10.463

és pedig Szerbia...................... 1.687
Oláhország .... 5.247
Bulgária...................... 718
Iigvéb Törökország . 1.382
Görögország . . . 593
Bosznia...................... 806

Ázsia................................................. 371
Afrika................................................... 536
Amerika............................................ 5.606
Ausztrália...................................... 93

:t külföldről, egy iná- 
v összesen 5U% jön 
zes Uil-ü forgalom

kérdi < is, vajon Bu­
tin galma (Becsnek 
lalálja-e magyaráza- 

esc-

Küösszog . . 238,170
Ha most ez adatokat a Budapestre vonatkozóval 

összehasonlítjuk, következő érdekes eredményekre ju­
tunk, melyek a fővárosunk idegenforgalmának jellem­
zésére szolgálhatnak : Budapest összforgalmából 70% 
jut a belföldi (magyarországi) forgalomra 20% az 
ausztriai I- csal; lu% a lulajiionkepcm kollüldi for­
galomra. Becsben ellenben a belföldi laiiszlnai) forga­
lom csak 50%-ra, a magvarorsz ,gi 2 i%-ra, a kül­
földi forgalom 26%-ru rúg. Míg tehát Béi-sben a/, ide­
geneknek egy teljes negyedrésze 
sik negyede Magyarországból < i 
kívüliül, addig Budapesten az o- 
ncju mg többre 30%-núl.

Ili azonban felmerni még az ; 
dapesinek 70%-nyi belföldi 
50%-ával szemben) csak abban 
tát, hogy a külföldi forgalom aránylag nagyon 
kély, vagy pedig állatában nagyobbmérvii-e a magyar 
vidéki lakosságnak fővárosunk felé való üzönlése, mint 
az osztrák vidéki lakosságnak Bécs felé való gravitá- 
lása ? Hogy erre a kérdésre megfelelhessünk, az egyes 
országoknak kikerült idegenek számát az ország egész 
népszámával kell összehasonlítanunk ; ha tehát látjuk, 
hogy Ausztriának 22 milliónyi lakosságából 120,000 
ember kereste fel Bécset, vagyis az összlakosság 0.55 
%-a ; .Magyarorszagnak 16 millió lakosa közül ellen­
ben csak 60,000, vagyis 0.37%, tehát jóval kevesebb 
lélek fordult meg Budapesten : ebből világosan kitű­
nik, hogy Budapestre nemcsak külföldi látogat cl sok­
kal ritkábban, de hogy a magyar vidéki lakosság is 
sokkal kisebb mértékben keresi fel Budapestet, mint 
az osztrák vidéki lakosság Bécset.

De adataink még más érdekes jelenségeket is derí­
tenek fel, ugyanis azt, hogy a két állam lakossága 
mily mértékben keresi fel kölcsönösen, a másik állam 
fővárosát ; világot vetnek arra, igaz-e az a gyakran 
hangoztatott állítás, hogy a magyar közönség oly 
előszeretettel és gyakran keresi fel Bécset V Erre a 
következükben kapjuk meg a választ :

Ausztriának 22 millió lakosa közül 17,326 látogatott 
el Budapestre, vagyis O‘O8°'0. Magyarországnak 16 
millió lakosa közül ellenben 56,004 egyén kereste fel 
Bécset, vagyis 0-35°l0. E szerint hazánk népessége 
több mint négyszer akkora arányban látogat cl 
Bécsbe., mint a minőben Ausztria népessége Bu­
dapestet keresi, fel.

Hogy külföldi forgalmunk is mily nagy mértékben 
marad el Bécs városa mellett, erre itt még csak a 
következő bizonyítékokat hozzuk fel :

100,000 lakos közül Bécset Budapestet 
Németországból meglátogatta . 50 7
Francziaországból » .12 3
N.-Britanniából » .12 0-4
Olaszországból » .11 07
Oroszországból » . 9 0"1
Összes Balkánból » . 57 10
Ebből Romániából » .98 12

Szerbiából » . 88 36
Bulgáriából » . 37 9

Egyéb Törökországból » .25 4
- Görögországból » .30 1
Boszniából » .51 10
Világosan kitűnik ebből, hogy azon idegenek közül, 

kik Bécset felkeresik, mily kevesen folytatják' útjukat 
Budapestig ; aránylag még legtöbb franczia keresi fel, 
a németeknek csak egy hetedrésze jön Budapestre is, 
az angolok, olaszok és oroszoknak csak elenyésző cse­
kély része. De feltűnő, hogy még a Balkán-félsziget 
népei is, kik hazánknak közvetlen szomszédságában 
laknak s kik csak Budapesten át juthatnak Becsbe, 
mennyivel sűrűbben látogatják Bécset, mint Budapes­
tet ; Romániából 100,000 lakos közül 98 fordult meg 
Becsben, ellenben csak 12 Budapesten ; Szerbiából 88 
Becsben, 36 Budapesten; de még Bosznia is ötször 
annyi idegent szolgáltatott Becsnek, mint Budapest­
nek. Mindezek bizonyítják a fővárosi idegenforgalom 
fejletlen voltát s tanúskodnak arról, mily szükséges 
volt a fővárosi idegenforgalmi bizottság megalakítása s 
mily nagy s fontos feladatok megoldása vár e bizott­
ság működésére.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Van Dyck Ernő, a bécsi ud­

vari opera hírneves tenoristája, ma este dalestélyt 
rendezett a vigadó kis termében. A vlamand művész 
néhány év alatt lelt hires emberré. Nevét először a 
Carvalho által rendezett párisi Lohengrin előadások 
alkalmával emlegették, majd a bayrcuthi előadások 
alatt tűnt fel, a hol Parsifalt énekelte s ennek 
a szerepnek pompás személycsitése után már a 
kontinens első tenoristái között emlegették. S mél­
tán, mert Van Dycknek fényes tulajdonságai van­
nak. Orgánuma terjedelmes, erős s hajlékony s 
igen kellemes s ezt a ritka szép hangol nagy mű­
vészettel használja fel. Nem ismerünk tenoristút, kinek 
oly szép mezzo voceja s olyan kellemes fejhangjai 
volnának, mint ö neki. Zeneileg korrekt előadását az 
intelligens felfogás még értékesebbé teszi, a mit a 
budapesti közönség annál is inkább tudott méltányolni, 
mert tenoristái; dolgában eddig éppen nem volt elké­
nyeztetve. A művész többnyire franczia szöveggel éne­
kelt, ami különösen a Wagner daraboknál kissé szo­
katlannak tűnt fel, mert hát sajnos, a német szöveget 
szoktuk meg. De azért igazi gyönyörűséggel hallgattuk a 
Grál elbeszélést, s Sigmund szerelmi dalát, mert azokat ily 
szépen s ilyen finom felfogással előadva mégnem hallot­
tuk. Smareglie Szigeti vazallusából vett áriájában azonban 
nem tudtunk semmiféle különös szépséget felfedezni. 
Igen poetikusan adta elő Rubinstein Asraját, a mely­
nek a két utolsó sorát különösen szépen pointirozta. 
Massenet Poemes d’amoujgából vett első és harma­
dik szám bevésbbé tetszett. A művészt a közönség 
igen rokonszenvesen fogadta s majdnem minden ezá-

C-dur, előadja M. do 
Beethoven: IX-ik Szim­

ulál megismételtette. Örömmel halljuk, hogy márezius- 
ban újra ad egy hangversenyt. Az énekszámok között 
Goszlonyi Béla játszott két darabol zongorán igen 
ügyesen. — ts.

— A népszínházban ma este érdekes — és mond­
juk ki mindjárt — sikerült vendégszereplés volt. Bé- 
thy Laura a kolozsvári nemzeti színház primadonnája 
lépett fel a Czigánybúrú-bwn Sulii szerepében. Az 
utóbbi években egyáltalán nein volt a népszínházban 
kisérlel, a melynek olyan kétségtelen sikere lett volna, 
mint a mainak. Rélhy Laura évekkel ezelőtt is fellé­
pett a népszínházban, de akkor hidegen hagyta a kö­
zönséget : azóta nagyon sokat haladt, s ma különösen 
énekével igen kedvező hatást ért el. Tisztán csengő, 
jól iskolázott mezzo soprán hangja van, mely csak a 
felső árnyalásokban érdes kissé, de különben széles 
terjedelménél, erejénél és kellemes melegségénél fogva 
biztosítja a színpadi hatást, a mely ma minden áriája 
után zajos lapsokban nyilvánult. Játék dolgában mö­
götte marad Hegyi Arankának és Pálmainak, de éneke 
különb nmazokénál, a népszínház többi énekesnőjét pedig 
minden tekintetben felülmúlja. Játéka kétségtelenül fogya­
tékos, de nem annyira, hogy ez szembetűnő lenne ; 
sőt egyik-másik jelenetében játéka is kielégítő volt. 
A közönség igen kedvezően fogadta s az első felvo­
nás után négyszer hívták ki. A második felvonásban 
is megismételtettél; a szerelmi duettet, melyet. Dár­
daival énekeli. Corcogralikns művészetét nem mutatta 
bo, s a toborzónál ülve maradt, nem tánczoll; Hegyi 
Aranka pedig ép a lánezával csinál ebbon a felvonás­
ban nagy hatást. Úgy tudjuk, hogy Rélhy Laurának 
nemsokára lejár a kolozsvári színházzal kötött szerző­
dése, s most szcrzödletési czélbó! vendégszerepei. Mai 
fellépésének határozott sikere után várható is, hogy 
szerződtetni fogják a népszínházhoz. — Holnap Rélhy 
Laura a «NebánIsvirág»-han lép fül.

— Századik filharmóniai hangverseny. A buda­
pesti filharmonikusok jövő évi január 8-án érdekes 
ünnepet ülnek. Az akkor rendezendő jótékony czélu 
hangverseny ugyanis a 100-ik lesz, a melyet a társu­
lat karnagya és elnöke Erkel Sándor vezényelt. A fil­
harmonikusok elismerésüknek és hálájuknak külső je­
lel; által is kifejezést óhajtván adni, elhatározták, hogy 
a fenlemliiell. hangversenyt mint ünnepélyes jubileumi 
hangversenyt fogják rendezni, a mely alatt Erkel kar­
nagynak felajánlott koszorúkat át fogják nyújtani s a 
hangverseny ulán a vigadóban bankettet rendeznek s 
az ünnepeknek emléktárgyat adnak ál. Az emléktárgy 
beszerzésére általános gyűjtést inditnak meg. A gyűjtő 
ivek, szintúgy a bankeljegyek kezelésével a «Rózsa­
völgyi és társa», «Táborszky Nándor» és «Harmonia» 
zenemiikereskedéseket, valamint a filharmóniai társulat 
titkárát Bonkü Henriket bízták meg. Pénzbeli adomá­
nyok a filharmóniai társulat pénztárosához Borde Ist­
ván úrhoz (magy. kir. operaház) is küldhetők. Az ün­
nepi hangverseny művészeti érdekességét nagyban 
emeli az a körülmény, hogy erre az alkalomra Wiltné 
Mária asszony, cs. és kir. kamaraénekesnü, M. de 
Serres Carolina asszony, zongoraművésznő, M. Hensz- 
ler Belén asszony, Broulil; Ferenez, Ney Dávid ural:, 
valamint a budai zeneakadémia, budai dalárda és a 
m. kir. operaház teljes énekkarának a közreműködését 
is sikerült megnyerni. A műsort következőleg állapí­
tották meg: 1. Beethoven: «Leonora» nyitány. 2. 
Beethoven: Zongoraverseny 
Sevres Carolina asszony. 3. 
fonia.

— A német színházban karácsony másodnapján 
Die W ettschwimmerin czirnü énekes bohózatot fog­
ják először adni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A temetöbizottság előterjesztéseit Rémi R. in­

dítványára vonatkozólag a tanács ma tárgyalta s a 
kerepesi temetőben a sírboltok árának javasolt leszál­
lításához hozzá is járult, hanem a sírhelyek árait a 
tanács mai összegükben tartja fenn, mert az árak 
annak idején történt fölemelésekor a czél az volt, 
hogy a temetkezés a kőbányai uj sirkertbe terel tes­
sék, ezen uj temető pedig a vasút kiépítésével a jövő 
öszszcl már könnyen megközelíthető lesz, egy év 
miatt tehát az árak leszállítása nem indokolt. Külön­
ben a köztemetői vasutat a város már lég tárgyalta s 
most a kormánynál tárgyalnak fölötte, mert a magyar 
államvasutak emellek bizonyos nehézségeket.

— Helyettesítések. Hoffmann föadópénztárnok sú­
lyosan megbetegedvén, a tanács öt Gcseheidcr János­
sal helyettesíti. Egyszersmind a pénztárak átadására 
Viola és Csen dics tanácstagok küldettek ki.

— Az árvaházak vagy a szegényház javára 
számos család már régebben Írásban kötelezte magát 
bizonyos adományokra évenkint, és a nemosszivü 
családok az összegeket évenkint pontosan bo is fize­
tik. A tanács kérdést fog tenni most náluk, nem vol­
nának-e hajlandók meglelő alapítványok teleiére ?

— A főváros legközelebbi közgyűlése a kará­
csonyi ünnepek ulán pénteken délután távlatik meg.

— Közigazgatási bejárás. A soroksári helyi ér­
dekű vasút budapesti pályaudvarának rendezése s né­
mely szükséges sinálhclyezésck tárgyában holnapután, 
szombaton lesz a közigazgatási bejárás.

— A központi pénztár és számvevőség ellenőr­
zésére kiküldött bizottság jelentését, melyben bizonyos 
személy változások szükségességét s hangsúlyozzák, a 
tanács ma tárgyalta; több javaslat már időközben 
határozattá emelkedett s a megfelelő utasítások a 
számvevőségnek kiadatlak. A személy változások iránti 
intézkedésekre a füszámvevü közbejöttével a polgár- 
mester^ kéretett. fül.

•— Üres lakások a fővárosban. A statisztikai hi­
vatal kimutatása szerint Budapesten az üresen álló 
lakások számában ez év második negyedében ismét 
némi csökkenés állott be. Az üresen álló lakások 
száma ugyanis, mely a múlt év utolsó negyedében 
még 1228-ra rúgott, a megelőző negyedben azonban 
már csak 1074 lelt, most 1005-re szállt alá. Ezzel 
szemben a ki nem bérelt üzleti helyiségek száma te­
temesen emelkedett. Az üres lakások zöme most is a 
VI., VII. és Vili. kerületekre esik, vagyis ama város­
részekre, hol az építkezés a legélénkebb. Az üresen 
álló összes helyiségek számával arányban az összes 
negyedévi bérveszteség is nagy mértékben emelkedett, 
t. i. 132.149 fiiról 164,086 fiira. E nagymérvű emel­
kedést első sorban az üres üzlethelyiségek elszaporo­
dása okozza, s ezeknek legnagyobb tömege a belvá­
rosra esik. A lakások utáni bérveszteség szintén emel­
kedett, de a 100,000 irtot nem érte cl. Az összes 
bérveszteség 164,086 fiira rúg, s ebből 99,150 frt a 
lakásokra, 6192 frt üzlethelyiségekkel kapcsolatos la­
kásokra. 50,998 boltokra és raktárokra, 774(5 forint 
egyéb helyiségekre esik. Ez összegek közit! csak az 
üzletek utáni veszteség mutat fel a megelőző évhez 
képest majdnem kétszeresre való emelkedést. Legna­
gyobb volt“a bérveszteség a Vl.lkerületben (53.253 frt), 
utána a IV. kerületben (26,042 Irt). Az üres lakások 
közül legtöbb a földszinten van.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos közegészség! egyesület mai fel­

olvasó estélyén Faragó Gyula dr. felolvasása szer­
zett élvezetet nagyszámú hallgatóinak. Felolvasó 
«Páris a kisdedekért» czimen értekezett. Elő­
ször is megköszöni Dalabarre budapesti fökonzul- 
nak, hogy neki kormányától megszerezte a franczia 
jótékonysági intézményeknek leírását, ezután lelkesen 
irta le Páris városnak bőkezűségét a szegény kisdedek 
javára, a mely czélokra évenkint majdnem nyolez 
millió frankot költ el. De a magánjótékonyság sem 
marad cl a hivatalos mögött, a mennyiben számos és 
hatalmas egyesületek védik minden tekintetben a 
kisdedeket. Különösen kiemelendő, inert áldásos mű­
ködésű a párisi gyermekvédő egyesület, a mely 
az anya által való szoptatást, a dajkaságban levő 
gyermekek fölötti füliigyeletet, a gyermekeknek meg­
védését az elhagyutás és a rósz bánásmód ellen, to­
vábbá a kisdedek helyes testi és lelki ápolását sike­
resen előmozdítja. Fölolvasó különösen a ma­
gyar családanyákban bízik, a kiket meleg han­
gon fölszólítja, hogy szövetkezzenek az egész or­
szágban és legyenek apostolai az anyai szeretetnek, 
fűzzék össze — a hol kell — az anya és a gyermeke 
között meglazult köteléket, tanítsák meg a né­
pet a kisdedeknek helyes fölnevelésére, segítsék a 
nyomorultakat, szóval tegyenek úgy, mint a franczia

hölgyek már reges-régen cselekednek. Az érdekes 
felolvasásért a közönség éljenzéssel és tapsokkal adó­
zott. A felolvasás után Mürkusovszky Lajos min. ta­
nácsom és Kauser József jegyzüsége mellett választ­
mányi ülés volt. Fodor József egyesületi főtitkár a 
mull ülés jegyzőkönyvét előterjesztvén, különféle in­
dítványokat tett, melyei; szerint az egyesület fogadja 
el az Egészség czirnü szakfolyóiratra évi 1 forint dij 
mellett előfizetéseket nem tagoktól is. A kereskedelmi 
miniszter kerestessék meg, hogy az egyesületnek, 
mini közjótékonysági intézménynek adjon portómentes- 
get, hogy népszerű közegészségi iratait ezúttal i< job­
ban lerjcszlhesse. A belügyminiszter kéressék fel, hogy 
az. önzetlenül és nagv fáradozással rnüküdü egyesüle­
tet valamely formában részesítse szubvenczióban, hogy 
igy tevékenységének még nagyobb tér nyittassék. Fo­
dor József szépen és alaposan megokolt indítványait 
a választmány magáévá tette és a miniszterekhez kül­
döttségek menesztését határozta el. Fodor jelenti, 
hogy Csáky Albin közoktatásügyi miniszter rendeleti 
utón ajánlja a népiskoláknak és ismétlő iskoláknak 
a «25-én Markusfalva történetéből» czirnü népszerű 
közegészségügyi müvet, melyből 150 példányt, a bel­
ügyminiszter pedig 100 példányt szintén megrendeltek. 
Fodor József indítványára esügedi Pap Samu és 
Szathmárv György orsz. képviselők, úgyszintén a Tóth 
Lajos indítványára Szuppán Vilmos rendkívüli választ­
mányi tagokul megválasztanak. Végül bemutatja Fodor 
főtitkár a vasárnapi munkaszünetiül szóló feliratot,‘mely 
Gcrlóczy Károly alpolgármester elnöklete alatt elké­
szült és a belügyminiszterhez fog felterjesztetni. Még 
a pénzlárvizsgálalra küldetett ki egy bizottság és ezzel 
a választmányi ülés véget ért.

— A szent-latrán társulat választmánya a folyó 
évben utolsó ülését gróf Zichy Nándor és dr. Steiner 
Fülöp pápai praelatus elnöklete alatt ma tartotta 
meg. Dr. Steiner Fülöp bejelentő, hogy a pápa szá­
mára megszavazott szeretet adományt a bécsi nunozia- 
tura utján eljuttatták, a mit a választmány helyeslés­
sel vett tudomásul. A választmány dr. Barin Béla 
elnöklete alatt bizottságot küldött ki az 1889. évi 
számadások átvizsgálására. Ugyancsak a választmány 
megbízta a gazdasági bizottságot, hogy az 1890. évié 
szóló költségvetést készítse cl. ílnmmer Nándor titkár 
előadó azután a hetes bizottság jelentéseit terjesztette elő 
több irodalmi ügy tárgyában; dr Kiss János társ. igazealó 
jelentést lett a társulati lagilletményekröl és a nyom­
tatványokról. Hammer Nándor társ-titkár jelenté, 
hogy á társulat kebelébe november hóban 23 uj tag 
lépett be. Jelenté, hogy legutóbb 19 iskola kapott 
ajándék-könyveket. 1 lenézel l Antal társ-pénztárnok 
jelenti, hogy a társulatnak november hóban bevétele 
volt : 16,26(1 frt 7 kr. A pénztár maradék 508 fit 
43 k raj ezár.

- A tanítóképző intézeti tanárok országos 
egyesületének küldöttsége Péterfy Sándor vezetése 
alatt tegnap nyújtotta át gr. Csáky Albin vallás <■< 
közoktatásügyi miniszternek az egyesület folyamodvá­
nyát. Péterfv Sándor, mint az egyesület elnöke meleg­
hangú beszédben ajánlotta a miniszter jóindulatába a 
tanítóképző intézeti tanárok azon kérelmét, hogy az 
állami gyakorló iskolai tanítók, a zene, rajz, és tor­
natanárok fizetése emeltessél; s lehetőleg a rendes 
tanárokéval tétessék egyenlővé. Kérte továbbá a mi­
nisztert, hogy a tanulmányi alapból dotált tanítók«"ö 
tanárok fizetését is tegye a középiskolai tanárokét;.} 
egyenlővé, valamint hogy a felekezeti képzüintézeti 
tanárok nyugdíjügye az államiakéhoz hasonló módon 
rendeztessék. Gróf Csáky Albin kijelentette a küldött­
ség elölt abbeli szándékát, hogy a tanítóképző intézeti 
tanárok fizetési viszonyait rendezni fogja, a mit a 
rendes és segédtanárok fizetésének felemelésével inár 
meg is kezdett. Tekintettel azonban pénzügyi viszo­
nyainkra. a fizetés felemelését nem egyszerre, hanem 
fokozatosan fogja keresztülvinni. Végül biztosította az 
egyesületet és a tanítóképző tanárokat további jóin­
dulatáról.

— A budapesti népoktatáci kör választmánya 
tegnapi ülésén aj gyengélkedő Irányi Dániel helyett 
dr? Klein Fülöp elnökölt. Az 1. kerületben a jelentke­
zők csekély száma miatt eddig nem nyitották meg a 
tanfolyamot; a III. kerületben a kdrház-ulezai magyar 
tanfolyamban részt vett 7 férfi: a tanuló-ulezaiban 57 
nő, a munkástelepen 27 férfi és 21 nő. Az V. kerü­
letben a Lipól-téren 12 férfi, a váezi-ulon 21 nő, 14 
férfi; a VI. kerületben az érsek-téren 29 férfi, 123 nö; 
a VB. kerületben a murányi-utezában 2 férfi, 2l nő; 
rákos mezön 31 férfi, 23 nő; a Vili. kerületben -íí 
férfi, 25 nö; a X. kerületben 40 férfi, 18 nö. Hóna 
Márk több uj tagot jelöniéit be.

— A magyarországi Kárpát-Egyesület buda­
pesti osztálya decz. 21-én, (szombaton), d. u. 5 órakor 
a magyar tudományos akadémia Kisfaludy-termében 
felolvasó ülést fart. A felolvasás tárgyai: Szere­
lem hegyi né Móczár Jolán: Alföldiek a Cziblesen. 
2. Dr. Pechány Adolf (Temesvárról): A Vág völ­
gyéről.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sajtóper. Iszákovies Milán, országgyűlési kép­

viselő a budapesti kér. kir. sajtóügyi bíróságnál Sehein- 
berger Ignácz, a «Gross-Kikindaer Zeitung» czirnü lap 
szerkesztője ellen a lapjában nyílt rovat alatt közölt 
«Mehrere Mitglieder der liberalen Partei» aláírással 
megjelent czikk miatt. A panaszos képviselő rágalma­
zás és becsületsértés vétsége miatt kérte az eljárás 
megindítását.

— A ternó-mester adománya. Farkas Menyhért 
a temesvári nagy ternó nyerő, mint tudva van, a 
nyerés ulán 5UÖ0 frtol adományozott az Emké­
nek. Az osztrák kincstár Farkas Menyhért ellen végre­
hajtást kérte és lefoglaltalta azt az 5000 frtol h, me­
lvet Farkas az Elnkének adományozott. A Kolozsvár 
városi kir. járásbíróság, hova a közművelődési egylet 
felebbezelt, ezt a végrehajtást megsemmisítette, mert 
a végrehajtó nem tudta kimutatni, hogy az Kinkénél 
lefoglalt 5000 forint a Farkas Menyhért tulajdonát ké­
pezte, továbbá, mert a lefoglalt 50Ő0 forint nem ta­
láltatott a végrehajtást szenvedő Farkas Menyhért 
birtokában, és az lünké nem egyezett bűé a fogla­
lásba. E megsemmisítő végzés ellen az osztrák kincs­
tárt képviselő ügyészség felfolyamodást adott be a 
kir. táblához, melynek határozata ma érkezeit le a 
Kolozsvár városi kir. járásbírósághoz. A kir. tábla a 
járásbíróság végzését helybenhagyta.

— A betörések mesterei. A budapesti törvényszék 
a mai folytatólagos tárgyaláson a Gruber Dávid sze­
gedi órás kárára elkövetett, betörést vette sorra. A 
betörést hárman követték el : I g Lipót, Feldmann 
Samu és llllmanu Bornál. A tettei azonban egyik sem 
akarta magára vállalni. Láng Lipót úgy adja eíü, hogy 
ü a fürdésből visszajőve! találkozott Feldmannal a
sétatéren, ki neki ott, mintegy 20 darab órát adott 
át. Feldmann ezt tagadja, llllmann Bernét pedig még 
azt is tagadja, hogy a tett elkövetésekor Szegeden 
lelt volna. Ezután a Komáromban Beulhum Salamon 
kárára elkövetett lopás ügye került szőnyegre, itt 
Láng Lipót, Feldmann Samu és Polliik Gyula a ter­
heltek. Pollák Gyula előadja, hogy 1888. augusztus 
elején, mikor Újpestről kitiltották, Uj-Szőnybe ment 
családostul. Velük ment Feldmann Izidor is és nem­
sokára Láng és Valdmann is utánuk^ mentek. Innen 
rándult ki a díszes kompánia előbb Komáromba, majd 
Bécsbe vendégszerepelni. Az előbbi helyen Beuthuin, 
az utóbbin Veisscnthurm Ferenez lakásán gyakorolták 
mesterségüket. A vádlottak mindannyian tagadnak. A 
tárgyalást holnap folytatják.

— Milliós pör. Érdekes jogi kérdésekben bővel­
kedő pövben hozott a nagyváradi kir. törvényszék a 
napokban Ítéletet. A pört Lovassy Ferenez bihar- 
megyei nagybirtokos indította a magyar kir. kincstári 
jogügyek igazgatósága által képviselt magyar állam 
ellen néhai Lovassy Ferenez végrendeletének érvény­
telenítése iránt. A végrendeletben ugyanis az apa oly 
megszorítással hagyta fiának egész vagyonát, mely egy 
millió forint értékű, hogy sem ö, sem leszármazó! re­
formátus hitüket soha el nem hagyják, ellenkező eset­
ben a magyar államot utó-örökösnek nevezte ki. Az 
egyebekben is üsszebonyolitott kérdés e legérdekesebb 
része tehát abban tetőzött, hogy ha az 1868. évi tör­
vények szerint az áttérés szabadsága biztosítva van: 
szabad e végrendeletben az át nem térést az öröklés 
felfüggesztő feltétele gyanánt kimondani ? A nagyváradi 
kir. törvényszék tagadólag döntött és a megtámadott
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^„rendeleti intézkedéseket két napi tárgyalás után 
jatálvon kívül belyezondőknek találta.

— A gyakorlati bírói vizsgálat dolgaiban a hu- 
lapesti kir. itúlö tábla elnöke Vajkay Károly az újév-
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kezdődő félév tartamára elrendelte, hogy a szük- 
,,«z képest parallel működő bizottság is tartson 

íizsgálatot. Eddig csak hárman, legfeljebb négyen te­
leitek betenkinl vizsgálatot, inig a jövő félévben hatan 
ingázhatnak a kél bizottság előtt. Az Írásbeli vizs- 
íúiiitok ezentúl is csütörtökön és pénteken, a szóbe­
lek pedig szombaton lesznek. A jövő félévre a vizs­
láié bizottság elnökéül Paiss Andor tanácselnök, aka- 
íálvoztatása esetére pedig Erdélyi Sándor tanácselnök 
rán kirendelve. Jegyző Olsnvszkv Lajos. A párhuza­
mán működő bizottság elnökéül lleppes Miklós kir. 
áblai biró van kirendelve. Jegyző Polgár Pál.

__ Rendszeretö biró. Kaczki Mihály korcsmáros 
nagy panaszszal állított be Keszeg Ferenez vasadi 
liréhoz. Elpanaszolta, hogy korcsmájában szörnyű 
nódon duhajkodnak a legények. Fokosokkal támadtak 
.avulásnak s még a korcsmáros Zsuzsa lányát is meg­
esel fenyegették, a miért közbe vetette magát. Biró 
iram magához vette hát a botját, és sietett- rendet 
,-inálni. Éppen akkor nyitott be a csárdába, mikor

unokaöcscse, Keszeg János, felugrott az asztal kö- 
•epérc. nagy büszkén kifeszitette mellét, aztán föl­
emelve rézfokosát, oda kiáltott az alant állókhoz: 
,1,1p gyertek, az angyalát!» llj. Benkn Ferenez 
iera ijedt meg tőle; félvelaszitolta maga elöl a Zsuzs­
it és nagyot káromkodva az asztal felé ment. 
Biró uram eléje állt és a fülébe ordította, hogy «ne 
tovább, mert baj lesz!» Erre meg cgv nyalka legény 
igrott elő, ütésre emelve egy borral színig telt ilas- 
•Ti pj kiparancsolta biró uramat. Ez som vette tréfára 
i dolgot. Előkapta botját és olyan sort vert a hclyen- 
<edö logénven, hogy az csak döngölt bele. E miatt 
terült um á pest vidéki törvényszék elé hivatali h a­
talommal való visszaéléssel vádolva. A törvény­
izék azonban fölmentette üt, mig Keszeg Jánost, Ive­
iig Sándort és ilj. Benke Ferenez,et közrend elleni 
kihámisért 8—8 napi elzárásra ítélte. Megnyugodtak 
íz Ítéletben.
_ A kártyás vége. A bécsi esküdtszék elölt, mint

tudósítónk táviratozza, ma véget ért a százezer forin­
tos csaló, Novák Ágoston biinpere. A mai délelőtt a 
perbeszédeké volt, délután az ítéletre került a sor.Az 
esküdtszék egyhangúlag vétkesnek mondta Novák 
Ágostont, mire a törvényszék hat évi súlyos bör- 
lünre ítélte. Az elitéit védője semmiségi panaszt je­
lentett be.

Saarbrücken, decz. 19. A hivatalnokok megsértése 
miatt 11 árkén bányászt hat havi, Bar.hmannt bá­
rom havi, MiMert ’ egy havi és Bcskert egy heti 
fog-ágra Ítélték. Altmayer és Strausz vádlottakat 
kimentették.

MULATSÁGOK.
- A Jogászbált hirdető nemzeti szinü zászló ott 

,r,v_7 már a Nemzeti szálloda felett. A bizottság újév­
kor" költözik át báli irodájába, s ez időtől lesznek kap­
hatók ott a belépő jegvek. Nemcsak uj csárdást és 
koringöt fognak e bálon bemutatni, hanem Madarász 
képviselő egy saját szerzeményű polkát volt szives a 
bizottságnak felajánlani. A bizottság ez idén is súlyt 
helyezett a hazai ipar pártolására, és úgy a meghívó­
kat," mint a tánezrendet kizárólag hazai iparosoknál 
rendelte meg. A meghívókat most küldik szét.

HÁZASSÁG.
— Főúri eljegyzés. Hohenlohe Chlodvig hcrczeg,

„ xirály föudvarmesterének fivére, Ságlion, Sopron- 
megvében eljegyezte Majláth Saroltát, a királyné 
udvarhölgyét.

— Esküvő. Or. Keglevich Oszkár a Zlatár mel­
letti Lomos-kastélyban oltárhoz vezette üzv. Afatta- 
ihich Annát.

GYÁSZROVAT.
Berzevlczel és kakaslomnlczi Berzevlczy írnák,

vult országgyűlési képviselő, a függetlenségi és -18-as 
párt egyik jeles tagja Becsben élete f>3-ik évében 
meghalt. Elhunytéról, mely széles körökben kelt őszinte 
részvétet, a következő családi gyászlapot vettük; Ozv. 
Berzeviczv Irnákné szül. l’áy Constanczia úgy a maga 
valamint fia Berzevlczy György, mostolia leánya üzv. 
Ragályi Miklósné szül. Gombos Ida és számos rokonok 
nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik a felejt- 
hetlen férj, atya, mostoha atya berzeviczei és kakas- 
lomniezi Berzcviczy Írnák volt országgyűlési képviselő­
nek hosszas betegség után, életének 53-ik évében tör­
tént gyászos elhunyt át. A drága halott földi marad­
ványai" e hó 18-án "fognak a Maria Geburt templomban 
Heimweg 91, délután 3 órakor beszenteltetni és Szendrü- 
Ládon Borsodmegyében e hó 21-én délután 2 órakor 
űrök nyugalomra tétetni, Az engesztelő széni mise ál­
dozat á róm. kath. vallás szertartásai szerint Szendrö- 
Ládon és Lád-Bessenyön e hó 23-ik és 24-én fog az 
urnákbemutattatni. Áldás és béke poraira!

Mészáros Nándor, a székesfehérvári tankerület fő­
igazgatója, mint egy távirat jelenti, ma reggel 53 éves 
korában Székesfehérváron meghalt. Az érdemes tan- 
férfiu, kinek székhelyét csak nein rég helyezték út 
Pécsről Székesfehérvárra, régi szívbajban szenvedett. 
Állapota az utóbbi napokban oly reménytelenre fordult, 
hogy Pallér Kelemen, a cziszterczita fögymnázium 
igazgatója tegnapelőtt ellátta az utolsó szentségekkel. 
Mészáros Nándort, a ki régebben a közoktatásügyi 

’ minisztérium belső hivatalnoka volt, körülbelül tizen­
két év után nevezték ki a szegedi tankerület főigazga­
tójává. Állását nagy buzgalommal töltötte be s külö­
nösen a szerb lakosságú városok magyarosítása körül 
szerzett kiváló érdemeket. Szegedről Pécsre helyezték 
át, onnan pedig a múlt hóban Székesfehérvárra, a hol 
munkás életét a halál megszakította.

Hazay Ernő volt országgyűlési képviselő elhuiyytá- 
ról a kővetkező családi gyászlapot vettük. Alólirotlak 
fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a forrón 
szeretett férj, illetőleg legjobb atya, nagyatya s rokon, 
a legnemesebb szivii emberbarát: Hazay Ernő, több 
országgyűlésen át volt képviselő f. évi deczember hó 
17-én délutáni 1 órakora családjának és a közjónak 
szentelt fáradhatatlan munkássága élete 70-ik évében, 
rövid de kínos szenvedés után jobb léire szenderült. 
A boldogultnak hült teteme dcczembcr bú 20-án dél­
utáni 2 órakor fog a halottas háztól az ágostai hitval­
lású egyház szertartása szerint a bálorkeszi belvét 
hitvallású sirkertben örök nyugalomra elhelyeztetni. 
Bálorkeez, 1889. évi deczember hó 17-én. Áldás ham­
vaira. Bérezik Terézia, Hazay Vilmos, Hortstein 
Aurélné, testvérei. Hazay Ödönné, menye. Braun 
Sándor, veje. Hortstein Aurél, sógora. __ Üzv. Hazay 
Ernöné szül. Kobek Róza, neje. Hazay Ödön, Braun 
Sándorné, Hazay István, gyermekei. Hazay Lóránt, 
Hazay Radó, Hazay Olivér, 11 raun Ernő, unokái. 
Kobek István, sógora. Kobek Istvánná, sógornője. 
Luezenbacher Istvánná, Kobek Ernő, Kobek Kornél, 
Kobek Margit, Luezenbacher István, Luezenbacher 
Palika, Luezenbacher Edith, Kobek János, Kugler 
János, Bérezik Árpád, Fésűs Györgyné, Bérezik Gyula, 
Hortstein Ferenez, Hortstein Lot bár, Bérezik Arpádné, 
dr. Fésűs György, Kukányi család.

Deutsch Henrik orsz. izr. lanitóképezdei igazgató 
hüll tetemei decz. 20-án délelőtt 10 órakor a Bajza- 
ulcza 6. számú házból fognak a pesti izr. sirkertben 
örök nyugalomra tétetni.

Özv. Mikaits Károlynó született Beneseb Magdolna 
életének 63-ik évében elhunyt. Az elhunytat Scbestyén- 
utcza 5. szám alatti lakásából szombaton délután 3 
érakor temetik.

Dr. Tomaazoznk Konstantin ezernoviczi egye­
lem! tanár, az osztrák képviselöház egyik legjelesebb 
szónoka s az egyesült baloldal kiváló tagja, ma Bécs­
ien meghalt.

Sebők Lajos könyvkereskedő és nyomdatulajdonos 
életének 30-ik és házasságának 3-ik évében, e hó 
16-án Ó-Kanizsán meghalt. Fiatal özvegye siratja el­
hunytál.

Topler Sándor főgimnázium! tanár, a budapesti 
V-ik kerületi kir. kath. főgimnázium tanári testületé­
hek egyik jeles tagja, decz. 17-én élete 67-ik éVvben

meghalt. A boldogultnak hull tetemei ftnagy részvét 
mellett ma délután helyeztettek örök nyugalomra.

GaagTbauer bécsi bíboros hcrczeg-érsek lelkiüdvé- 
ért, mint lléesből távirják a szent István templomban 
ma délelőtt g-.Aszistenilisztelelet tartottak, melyen 
Galimberti nunczius ponliíikált. Az örökös tartomá­
nyok összes egyl.%.!ejedelmei részivel lek a gyászmi­
sén, melyre igen nagy és előkelő közönség gyűlt 
egybe.

A közönség köréből.
itoi es

A városi Gazdasági bizottság utolsó illésében bizo­
nyos animozitással tartott tárgyalásokat a szabad, zálogház- 
üzletek ellen : mi könnyen megmagyarázható, ha tekintetbe 
vesszük, hogy valamennyi, üzletünkre vonatkozó adatok és 
összeállítások helyié euek, egy üzlet forgalmi kimutatásból 
erednek és egyolilaluan mulattattak ki.

Miután az ülésben a mi hét üzl-etünkrfíl tétetik kü­
lönös m/ grmlités, kötclosségüuknek tártjuk tévútra ve­
zetés kikerüli se czéijábi.l, becsű t etszav nn hr a ünne­
pé yesen és határozottan kijelenteni, hogy majdnem 
vilin menny . üzletünkre vonatkozó számok és alta­
tok hamisak és a valóságnak meg vem felelnek; 
Lassányi ur által felhozott számítások forgalmi 
tökére, tiszta haszonra és vagyoni oltásunkra 
vonatkozó átírtok légből kapott merő föltevésen 
alapulnak, annál is inkább, mert neki soha nem volt 
alkalma főkönyveinknek töke- és mérleg számláit lát­
hatni. Complikált üzletünk alapos tanulmányozása alig tar­
tott fél óráig; tehát nem is csodálkozhatunk, ha egy 
100°,o-os haszon kalkuláltától! ki.

Felvilágosításul szolgálhat leginkább nz., hogy mióta a 
bélyegkötelezetlség a zálogadóra bár Itatott, a fennálló 14 
zálog-kölcsönzőnek fele, azaz 7 zálogüzlet tulaj­
donos üzletét abban hagyta, s tökéletesen liquiilált. 
A többi 7 zálogház-tulajdonos üzletét részint kisebbítette, 
részint többé-kevéshé más üzletet folytat, u. m. ékszer- és 
részletiv-itzlctet stb., hogy existentiáját tisztességes utón 
biztosíthassa. Készek vagyunk minden egyes városi képvi­
selőnek, aki részrehajlattan meggyőződést akar magának 
szerezni, üzlet-könyveinkbe betekintést hagyni s bárminemű 
felvilágosítással szolgálni. Végül tiltakozunk ama Dezsénvi 
ur által használt durva hang ellen, mely üzletünket uzsora- 
és orgazda-intézetnek nyilvánítja ; protestálnunk kell az ellen, 
mert üzletünk törvényesen engedélyezett, és az uzsora-tör­
vény alól ki van vonva; uzsorát az iiz, ki törvényellenes 
kamatot vesz. De prolestálunk még az «orgazdaság» kifeje­
zés ellen is. mely kifejezést Dezsényi ur, még ha városi 
képviselő is, ellenünk használni nincs feljogosítva; mi egy­
szerű és jóravaló adófiz tő polgárok vagyunk. Dezsényi 
ur kifejezéseit határozottan visszautasítjuk.

Darvas Albert.
12291 Khon Ede.

Nég-y arany érem!

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

BifliiesitóczaMsz.
Raktár valamennyi fUszer- és csemegekereslte- 

désben.

12078 j£iifferie józs. és Tsa.

Mindama számtalan részvétnyilatkozatért, melyek 
szereteti nőm

KAHN IRMA.
SZÜL. HÁLÁS DF. S1PEK

elhalálozását illetőleg intézteitek hozzám, ez utón 
mondok mélyen átérzett meleg köszönetét. 

Budapesten, 1889. évi deczember hó 19-én.
Katin Gusztáv,

12200 A Matlonl-féto Eriscbct-sóslUrdS igae/atója.

A hivatalos lap decz. 19-iki számából.
KltuntetéB. A király Pettera Hűbérinek, a gödöllői 

vadászati hivatal vezetőjének, kiváló szolgálatai elisme­
réséül, a Ferenez József-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta.

TÁVIRATOK.
Bócb, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az urakliáza mai ülésen Trauttmansdorff 
gróf elnök a napirendre való áttérés elölt a követke­
zőket jelentette : «Már november hónapban levelet 
kaptam a miniszterelnöktől, mely igy hangzik: «A 
külügyminiszter értesítése szerint ö felsége a császár 
október 16-án kelt legfelsőbb kéziratával megengedte, 
hogy János föherczeg valamennyi jogáról, melyek 
mint a császári ház tagját megilletik, továbbá katonai 
rangjáról önként lemondjon, valamint kegyelmesen meg­
engedte azt is, hogy jövőre az önként választott 
Orth János polgári nevet viselhesse. Mindezt azzal 
a hozzátevéssel tudatjuk, hogy János föherczeg neve 
többé ne jelenjék meg a császári háznak az urakliáza 
tagjai közé tartozó nagykorú lierczegeinek névsorá­
ban». — E levél felolvasása után az elnök igy szólt 
«Intézkedtem, hogy János föherczeg neve az urakliáza 
tagjainak névsorából kihagyassék.» — Az urakliáza 
ezután elfogadta az udvartartás költségeiről, — az 
1800-iki ujonczjutalékró), — az indemnityröl és a véd­
jegyek oltalmáról szóló törvényjavaslatokat s huszon­
egy tagú bizottságot választott a népiskolai oktatásról 
szóló törvényjavaslat előzetes tárgyalására.

Bócb, decz. 19. A képviselöház mai ülésén a ke­
reskedelmi miniszter Dcrschallának a házalás meg­
szorítására vonatkozó interpellácziójára válaszolva ki­
jelentette, hogy az uj házalás! törvény tervezetét már 
közölték a magyar konnanynyal s a tárgyalások be­
fejezése után a törvényjavaslat a ház elé kerül. Luz- 
zatto interpellácziójára válaszolva kijelentette a ke­
reskedelmi miniszter, hogy az uj ezukortarifák 
megállapítása már folyamatban van s ennél első sor­
ban a Trieszten át való kiviteli forgalomra voltak te­
kintettel. (Helyeslés.) Coronini indítványát, hogy a 
vámtarifához novella nyujtassék be, mely megengedje 
a rézvilriol vámmentes behozatalát a peronospera le­
küzdésére, a ház vita nélkül elfogadta. A tengerészeti 
rendtartást végleg elfogadták. A porican-mochovi és 
brandis-ncratovici vasul kiépítéséről szóló törvényja­
vaslatot második és harmadik olvasásban szintén elfo­
gadták. Heilsbcrg a bizottság nevében, melyet a hadsereg 
részére eszközlendti szállítások, különösen a gazdasági 
ezikkek beszerzésére vonatkozólag összehívandó enquéte 
ügyében küldtek ki, határozati javaslatot nyújt be, 
mely szerint a kormány felhívandó, gondoskodjék róla, 
hogy e ezikkek lehetőleg egyenesen az őstermelőktől 
szereztessenek be. Kreizig határozati javaslatot nyújt 
be, mely szerint enquéle hívandó össze a hadsereg 
részére szállítandó ipari ezikkek beszerzése ügyében, 
oly czélból, hogy a szállításokkal szövetkezetek 
bízassanak meg. Kaiser azt ajánlja, hogy a 
hadsereg részére szükséges ezikkeket az egyes csapat- 
testek számára a legközelebbi helyekről szerezzék be 
és ily értelmű határozati javaslatot "nyújt be. E határo­
zati javaslatokat a ház mind elfogadta. Ezután Smollca 
elnök meleg szavakban emlékezett meg Tomaszczak 
képviselőről, kinek elhunytál ma délután jelentették 
be. A há'. részvéte jeléül állva hallgatta végig az elnök 
szavait, mire Plcner köszönetét mondott az elnöknek 
az elhunyt emlékének szentelt meleg szavaiért. Erre az

elnök a ház tagjainak boldog ünnepeket kívánván, az 
ülést bezárta. A legközelebbi ülés napja bizonytalan.

Berlin, decz. 19. A császár nem utazott el 
Hammelshainba. Hír szerint a császár könnyen 
meghűlt.

Prága, decz. 19. A smichovi városi képviselőtestü­
let napirendre tért az ifju-esebek azon indítványa fö­
lött, hogy a smichovi Selnvarzimberg-uteza Hussnak 
Schwarzenberg berezeg állal történt mvggyalúzása 
miatt Ziska-ulezának neveztessék ni. A német kisebb­
ség a napirendre térés melleit szavazott.

Berlin, decz. 19. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung értesülése szerint Vilmos császár gyengél­
kedése miatt mondott le Hummelshainba utazásá­
ról, jóllehet a különvonat a potsdami pályaudvar­
ban készen állott és a vadászatra meghívott vala­
mennyi vendég egybe volt gyűlve, ezek közt Leu- 
thold főorvos is. Utóbbi a többi urakkal Berlinbe 
visszatért, mi azt bizonyltja, hogy a császár gyen­
gélkedése semmiféle aggodalomra nem ad okot.

Berlin, decz. 19. A Reichsanzeiger közli Braun 
államtanácsosnak a vörös sasrend nagykeresztjével 
való kitüntetését, valamint a többi kitüntetést, me­
lyeket Vilmos császár lerencz József király látoga­
tása alkalmából adományozott.

Belgrad, decz. 19. Zia bey eddigi török 
követ holnap elhagyja állásút és holnap Konstanli- 
nápolyha utazik.

Berlin, decz. 19. A városi képviselőtestület 
mai ülésén, melyre a képviselőtestület tagjai hi­
vatalos egyenruhájokban jelentek meg, a helyettes 
polgármester megnyitó beszédében Vilmos és 
Frigyes császároknak az ülésteremben felállí­
tott márvány mellszobraira utalva, meleg szavakban 
emelte ki a két uralkodó kiváló érdemeit és eré­
nyeit, valamint élénk részvétüket Berlin városának 
fejlődése iránt. Végül a kölcsönös szeretet és hűség 
szilárd kapcsára utalva, mely a fejedelmet és népét 
összefűzi, szavait II. Vilmos császár háromszoros 
éltetésével végezte. A szoczialisla városi képviselők 
nem jelentek meg az ülésen.

Berlin, decz. 19. (Az Lg gr/éri és tudó­
si tójának távirata.) Pvtérvárról jelentik : Az 
uj kiskaliberű fegyverekre a hadügyminisz­
ter ngolezran millió rubel erejéig kapott hi- 
tel-feihatalmazást. Azt a tervet, hogy min­
den orosz vasul két vágánynyal láttassék 
el, elejtettették, e helyett stratégiai vasutak 
lerendezésére engedélyeztek kellő anyagi 
eszközöket a hadügyminiszternek.

Berlin, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Beichmneeiger ma több osztrák-ma­
gyar külügyminisztcriumi és diplomácziai tisztviselő 
kitüntetéséről ad hirt. Braun államtanácsos a vö­
rös sasrend nagykeresztjét kapta. Kívüle kitüntetést 
kaptak a berlini osztrák-magyar nagykövetség kö­
vetkező tagjai: Eisenstein báró. Clary gróf, Ham­
mer stein báró, Ritter báró, Thun gróf, Mansfeld 
gróf és Széchenyi gróf.

Berlin, decz. 19. Rágósból e hó 13-iki kelet­
tel azt jelentik, hogy Zintgraff, ki 1888. végén in­
dult el Kamerunból és 1889. május havában el­
érte Dél Adamanát és Ibit a Benne mellett, onnan 
Bakundin és Claskán át Yolába, a Benue felső vi­
dékére utazott. Zintgraff jelenleg visszatérőben van 
Gaskán és Assakun keresztül a Báli telepre, me­
lyet utazása elején alapitolt. Zintgraff utolsó levele 
fiaskóból 18s9. aug. 12-ről van keltezve.

Saarbrücken, decz. 19. A Künig-Kolilcrwald, Wal­
lesweiler, Guttelborn, Heinitz és Dechen nevű tárnák­
ban a munkások ma reggel teljes számban és egész 
csendben kezdték meg a munkát. A többi tárnákban 
a sztrájkoló munkások száma folyton csökken.

Róma. decz. 19. Maddalena szigetén a hajógyár 
szénraktárában, hol 40,000 tonna kőszén van felhal­
mozva, tűz ütött ki. A tűz eloltásán a katonaság, a 
munkások és fcgyenczek dolgoznak. Az oltás valószí­
nűleg betekig fog tartani. Az időjárás csendes.

Rónra, decz. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Újabban mindinkább valószínűbbé válik a 
hir, hogy Anglia állandó diplomácziai képviseletet 
szándékozik létesíteni a Vatikánnál. Diplomácziai 
képviselővé, jól értesült forrás szerint, Sir Stricke­
land tábornok van kiszemelve.

Róma, decz. 19. Adenböl jelentik: 
Soaból érkezett futárok megerősítik, 
hogy Menelik király deczember elején Tig- 
rébe indult.

Róma, decz. 19. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A rendőrség megtiltotta 
ama felhívás kifüggesztését, mely a radi­
kális egyletekben rendezendő Oberdank 
emlékünnepeken való részvételre hívja fel 
a lakosságot. Néhány radikális újság sze­
rint a questor kijelentette a felhívás alá­
írói elölt, hogy a tilalmat egy barátságos 
hatalomra való tekintetből adták ki. 
(N. Fr. Pr.)

Róma, decz. 19. A képviselöház elfogadta 196 
szavazattal 98 ellenében a jótékonysági közintézetek 
újjászervezéséről szóló törvényjavaslatot, valamint meg­
szavazta 208 szavazattal 84 ellenében a bankjegyek 
törvényes árfolyamának meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatot is.

Pária, decz. 19. Hir szerint Déroulede súlyo­
san megbetegedett.

Pária, decz. 19. Guatemala köztársaság kö­
vetsége megczáfolja azt a hirt, hogy Guatemalában 
forradalom ütött ki.

Pária, decz. 19. A képviselőház mai ülésén 
La Fenonays képviselő kérdést akart intézni 
Falliéres közoktatási miniszterhez az iránt, nem 
volna-e czélszerü, ha az influenza járrónyos fellé­
pése miatt a szünidő az állami és községi középis­
kolákban korábban kezdődnék ? Falliéres közokta­
tási miniszter fölkérte a képviselőt, halassza el 
szombatig kérdését, hogy megbeszélhesse előbb az 
ügyet az akadémiák rektorával.

Páris, decz. 19. A szenátus a titkos 
alapot 209 szavazattal 2t> ellenében meg­
szavazta.

Páris, decz. 19. Tirard, F régeinél, Spult er, 
Fourier és Faye miniszterek influenzában szenved­
nek. Sputter, ki vasárnap Gőte d ür megyébe akart 
menni az ottani helyi érdekű vasul, megnyitására, 
gyöngélkedése miatt nem utazhatik el.

Páris, decz. 19. A képviselőház mai ülésében 
Vacher coriére-megyei képviselő választásának ügyét 
tárgyalta és hosszas vita után Le Hérisse indítvá­
nyára 272 szamzattal 244 ellenében elhatározta, 
hogy bizottság küldessék ki a választás megvizsgá­
lására.

Bonén, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az illeni öbölben horgonyzó Fergusson hajó 
kétezer tonna petróleum rakományáyal ma légberöpült 
Az explozió borzasztó következményekkel járt. Sok 
matróz megsebesült. Kettő teljesen összeégett. Az égő

petróleum szétfolyt az öbölben, mely e pillanatban 
lángban áll.

Belgrád, decz. 19. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) A költségvetésnek a szkupstinában 
való lelúrgvalása után megalkotják a tervbe vett 
államtanácsot. Minthogy az államtanácsba több mi­
niszter is belekerül, a minisztérium rekonstruálása 
•s szükségessé lesz.

Bukarest, decz. 19. A szenátus mai ülésén 
Florescu, a szenátus elnöke, a kormány ellen szó­
lott és azt indítványozta, hogy töröltessék a válasz­
felírat ama része, mely a kormánynak a parla­
mentbe vetett bizalmáról szól. Florescu fölvetette 
egyúttal saját személyére nézve a bizalmi kérdést. 
Lahorary miniszter csodálatosnak tartja Floresuo theo- 
riájút, ki arra akarja kényszeríteni a parlamentet, hogy 
saját maga jelentse ki, hogy nem bírja a kormány 
bizalmát. A miniszter Florescuval szemben kijelenti, 
hogy ö a konfliktus előtt sohasem volt a parlament 
feloszlatása mellett. Maim miniszterelnök a válság­
ról ad felvilágosítást. A konzervál ivek azért pártol­
tak el Catargitól, mert Catargi Vernescuval szövet­
kezett és személyes kormányt akart. A ház Florescu 
indítványát 46 szavazattal ugyanannyi ellenében elve 
tette. Tényleg a kormánynak 49 szavazata volt 43 elle­
nében, mert három kormánypárti tévesen szavazott, 
ezenkívül a kormánypártiak közül sokan távol voltak. 
Az esetet váratlan meglépésnek tekintik. Florescu 
s Gherassi és Boereseti alclnökök, kik tagjai voltak 
a korábbi kabinetnek, állásukról lemondtak. A sze­
nátus holnap fog ez ügyben határozni. A kor­
mánypárti szenátorok ma este gyűlést tartottak.

Athén, decz. 19. A nagy vihar következtében a 
«Marconimghetti» nevű gőzhajót veszély érte. A «Psara» 
nevű pánezélos hajó segélyére sietett a gőzösnek, de 
nem bíznak a hajó megmentésében. A gőzhajó 80 uta­
sának sikerült a «Tinos» vitorlás hajóra menekülniük.

Athen, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Pol. Corr. A külföldi lapoknak a krétai és athéni 
mozgalmakról szóló hírei túlzottak. Nem felel inog 
a valóságnak az sem, hogy a vagyon- és személy- 
biztonság Görögországban megrendült, az sem igaz, 
hogy a képviselők a legutóbbi zajos üléseken bottal 
és ököllel verekedtek s alaptalan, hogy a képvise­
lők tettlegességre ragadtatták magokat.

London, decz. 19. (Az Egyet érlés táv­
irata.) Kréta szigetén Spakia kerületben 
harcz volt a felkelők és a tőrük katona­
ság között. Öt katona elesett. A kereszté­
nyeket mindenütt lefegyvérzik és börtönre 
vetik.

Pót er vár, decz. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Miklós nagyherczegnek, a ezár nagy­
bátyjának állapota napról-napra aggasztóbbra for­
dul. Az újonnan kinevezett áthéni orosz követ, ki 
egy hét óta van itt, legközelebb elutazik állomá­
sára. Butzova volt athéni porosz követ Tehe­
ránba megy.

Washington, decz. 19. A kongresszus Harri­
son elnök javaslatának megfelelően elhatározta, 
hogy a tengerparti államok nemzetközi kongresszusa 
1890. márczius l-jéig meghosszabbittassék.

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, decz. 19. A városi zajos közgyűlésen a 

sör- és borregale a Bernfeld ezégnek adatott ki al­
bérletbe. A pálinka-regále bérletbe adása iránt újabb 
árverés megtartását határozták cl.

Temesvár, decz. 19. A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara Skoza Nándort választotta alclnükévé.

Bócb, decz. 19. Az osztrák-magyar bank köz­
gyűlését február 3-án tartják meg.

Bócb, decz. 19. Az osztrák fegyvergyár közgyű­
lése az igazgatótanácsnak megadta a lelmenlvényl és 
az osztalékot 27 fiiban állapította meg. 7074- lit uj 
számlára vitetik ál. A kilépő igazgató-tanácsosok újból 
meg választatlak.I

Bern, decz. 19. A rendi tanács egyhangúlag jó­
váhagyta a jnra-bern-lU'Zerni vasul és a svájezi 
nyugati vasutak faziijára vonatkozó szerződést. A 
szerződés 1890. évi január 1-én lép életbe.

Konstantinápoly, decz. 19. A porta az érezpénz 
reformjának kidolgozása czéljából bizottságot neve­
zett'ki, melynek tagjai: Vincent a «Banque Otto­
mane» igazgatója, Caillard, az államadósságokat 
ellenőrző bizottság angol tagja, Jiuboyneau.v pénzügyi 
igazgató és más hivatalnokok. A bizottság tárgyalásait 
Agob pasa pénzügyminiszter fogja vezetni.

Páris, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-fovf/alom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 68, olasz járadék 9f>.90, 
ottomán bank 536.25, magyar aranyjáradék 88.18, 
állam vasút —.—, franczia bank —, alpine 
210.62, brazíliai bank —.—, tőrük dohány-rész­
vény —.—. Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Az ltalmérósl adó biztosítása egy künyomalos 

értesítő közleménye szerint aligha fog a törvényes ha­
táridőre megtörténhetni. Körülbelül 10,000 községben 
ugyan az italmérési adó már bérbe van adva és min­
denütt, hol a községek késznek nyilatkoztak az ital- 
mérési adóbevételek biztosítására, a pénzügyminiszter 
nekik magán ajánlatokkal szemben előjogot adott ; de 
3000 községben az italmérési jog még mindig nincs 
bérbeadva és csak nagy erőfeszítéssel lehelne a pénz­
ügyminisztériumnak még az év eltelte előtt ezt a 
munkát befejeznie. Az eddigi eredmények után ama 
könyomalos hírlapiudósitú szerint — most már bizo­
nyos, hogy az előirányzott 12 millió forintnyi ilalmé- 
rési adóbevétel a jövő évben el lesz érve ; ennél na­
gyobb jövedelem azonban semmi esetre sem várható.

* Magyar fegyvergyár. A magyar fegyvergyárnak 
próba puskákat deczember 31-én kellene szállítania, 
minthogy azonban a minták átadását a kaliber kérdés 
késleltette, a honvédelmi miniszter a szállítási batár­
időt 102 nappal, teliál 1890 ik április 12-ig megliosz- 
szabbilotta. A fegyvergyár most ismét arra kérte a 
honvédelmi minisztert, bogy a batáridőt június 30-ig 
hosszabbítsa meg, mert a gépeken javítani kell, a mit 
a gyár saját műhelyeiben végezte!. A kormány, hir 
szerint a halasztásba beleegyezik, mert a gyár bizto­
sítja, hogy ezt a végső határidőt csakugyan betartja. 
Ha a kormány a halasztást megtagadná, akkor a gé­
peket szállító Löwe ezég erezné a mulasztás követ­
kezményeit, mert a gépekért ez a ezég felelős.

I Osztrák-magyar államvasut. Ama hir, mely 
szerint Keglevich Béla grófnak azért kellett a iöis- 
pánságról lemondani, mert az osztrák-magyar állam- 
vasút igazgatótanácsában Barossnak a rendeleté ellen 
szavazott, mint a Frnmdenblatlnak Budapestről táv­
iratozzék, teljesen alaptalan, mert lemondása már jó­
val deczember elseje elölt cl volt határozva, még pe­
dig tisztán személyi okokból. Baross leirata ellen kü­
lönben Hegedűs Sándor a képviselőházi pénzügyi 
bizottság előadója is szavazott és nem vették tőle 
rossz néven. A bizottság másik három magyar tagja 
nem szavazott. Az igazgatótanács többsége a törvény 
franczia szövegére hivatkozik, mely a magyar szöveg­
től lényegesen eltér. A franczia szövegben ez áll : 
esiége légal», a mi nem az igazgatóság székhelyet, 
hanem törvénykezési helyet jelent, már pedig az 
osztrák-magyar államvasut jószágainak törvénykezési 
helye Magyarországon, Budapesten van. Az igazgatóság 
különben nem foglalt el merev álláspontul Baross le­
iratával szemben, hanem csak időt akar nyerni arra, 
hogy a ketté választást előkészíthesse. Az igazgató- 
tanács nem mondja, hogy Baross kívánságát í e;n tel­
jesíti, hanem azt, hogy még most nem. Baross minisz­

ter mindazonáltal ragaszkodni fog leiratához, mert C a 
törvény magyar szövegét tartja irányadónak, nem pe­
dig a franeziát. Abban pedig az igazgatóság székhe­
lyéről van szó. A kérdést, mint az idézeti lapnak táv­
iratozzak, előreláthatólag még a jövő évben sem old­
ják meg.

IPARÜGYEK.
— Üvegiparunkról. Hazánk üvegipara, mely az 

utolsó évtized alatt a lmtatulajdonosok áldozatkészsége 
és az ezek állal a modern technika követelményeinek 
megfclclöleg foganatosított befektetések folytán örven­
detesen fejlődik, ma már nemcsak a jelentékeny bel­
földi szükségletet fedezni képes, de a kivitelhez is te­
kintélyes anyagot szolgáltat. Azonban a fogyasztás 
növekedésének daczára, az a természetellenes viszony 
fejlődőit ki, hogy az üveggyártmányok árai nemcsak 
hogy meg nem szilárdultak, de inkább folytono­
san csökkennek. Ez állapotot tárgyilagos mozza­
natokon kívül minden esetre individuális okok is 
idézték elő, de bárminő tényezők szerepeljenek 
is, n visszás helyzet szemben a lényeges gyár­
tási nyers anyagoknak úgymint szóda és egyéb 
vegyi szereknek, fának és szénnek folytonos drágulá­
sával a gyárosok részéről komoly figyelemre méltandó, 
hacsak a különben életképes iparágat nem akarjuk 
ki pótolhat lan károsodásnak kitenni. E viszonyok kény­
szere’ alatt az üveggyárosok oly intézkedéseket tervez­
nek, melyeknek foganalosilása e fontos iparág létérde­
kében okvetlenül szükségesnek mutatkoznak s ez pedig 
első sorban az együttes egyöntetű árszabás. Ez állal 
nyerend a gyártás egy biztos számítási alapot. — 
Ez intézkedés egyelőre táblaüvegre nézve történnék. 
Mint illetékes helyről értesülünk, a hazai és osz­
trák mérvadó táblaüvcggvárosok között az utolsó 
napokban itt Budapesten ez iránt tárgyalások 
folytak, melyek c kérdésben elvi megegyezést eredmé­
nyezték. Az árszabályozás eszméje osztatlan helyeslés­
sel találkozott, az érdekelt gyárosok részéről, mi elég 
biztosilék arra nézve, hogy a jövő hóban az osztrák- 
magyar üveghutabirtokosok által folytatólagosan Becs­
ben tartandó értekezlet a végleges és formális megál­
lapodás tekintetében is üdvös eredményre vezetem!. 
Konstatálandó végre, hogy Baross Gábor kereskede­
lemügyi miniszter urnák minden egyes iparág iránt 
nyilvánuló hathatós pártfogásától is függ, vajon ta­
rifa-politikai intézkedései lehetővé teszik-e ezen jelen­
tékeny iparág emanezipálását a külföld nyomasztó ver­
senyétől.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A budapesti kereskedelmi- és Iparkamara

ma délután Kochmeister Frigyes báró elnöklete alatt 
teljes ülést tartott. Kohn Gábor felszólalása alapján 
elhatározták, hogy ezentúl az osztrák-magyar bank­
hoz kiküldendö váltú-birálókat a kandidáló bizottság 
előterjesztése alapján a kamara teljes ülése fogja 
választani. — Felolvastalott Baross miniszter leirata, 
melyben elrendeli, hogy a kamara minden év végével 
de legfölebb a következő év márcz. 31-ig rendes évi 
jelentést tegyen hozzá, a mely rövid vonásokban és 
statisztikai adatokkal támogatva vázolja a kamara 
területére vonatkozólag mindazt, a mi az ipari fejlő­
désre fontossággal bírhat. A leiratot a teljes ülés helyes­
léssel fogadta. A budapesti papirkereskedök társulata kér­
vényt intézett a fővároshoz, a melyben azt kérte, hogy 
az újévi köszöntő papirosokkal és kártyákkal űzött 
házalás és a piaczokon nagyban folytatott elárusilás 
szüntessék meg. A főváros tanácsa a kérvényt vvle- 
ménvezés végett a kamarához telte át, a mely tekin­
tettel arra, kogy itt régi szokásról van szó, a mely­
nek megszüntetésére alapos indok már csak azért 
sem forog fenn, mivel az érint el l tárgyak elárusitásá- 
val foglalkozó szegény emberek áruikat úgyis lulnyo- 
lag a helybeli papirkereskedüklöl szerzik be, a kér­
vényt nem pártolja. — A budapesti kárpitos ipartes­
tedet kérvényt intézett a kereskedelmi miniszterhez 
annak kimondása végett, hogy tapéta kárpit) gyá­
rosok és kereskedők nincsenek feljogosítva kárpi - 
diszitési munkákat teljesíteni, illetőleg a tapétáknak a 
falakra való ragasztását eszközölni. A kamara, tokin- 
totlel arra, hogy a tapétagyárosok a régi gyakorlat 
értelmében jogosilvák a kárpitoknak segédmunkások 
által való felragasztására, a kérelmet mellőzendőnek 
véleményezi. Az alföldi és délmagyarországi általános 
kiállítás végrehajtó bizottsága értesítette a kamarát, 
hogy 1890-ben az aradi és temesvári kereskedelmi 
kamarák területei felölelésével általános kiállítást ren­
dez. A kamara ezt örvendetes tudomásul véve, nem 
helyeselheti a kiállítás ama programmponlját, mely 
szerint az 1881. XL1V. t.-cz. alapján az állami 
kedvezményekben részesülő gyárak által előállított 
ipavezikkek általánosságban, minden megszorítás 
nélkül vonassanak be. Tekintettől arra, hogy állami 
kedvezmények az eddigi gyakorlat szerint nem kizáró­
lag uj iparágat meghonosító vállalatoknak adattak, é- 
hogv ehhez képest a több százra menő kedvezménye­
zett gyárak bevonása a kiállításnak bár csalt leplezve, 
országos jelleget kölcsönözne, és az ily országos kiál­
lítási verseny alkalmas ép ama föczélt koczkáztatnl 
melynek érdekében az rendeztetik, ehhez képest a ka­
mara, mielőtt a kívánt értelemben közreműködnék, 
figyelmezteti a végrehajtó bizottságot e körülményre 
oly czélból, hogy az a kiállítási versenyre bocsátandó 
ipari termékeket szabatosan sorolja fül a szervezeti 
szabályzat kiegészitésekép. Ezután még több apró ügyet 
intéztek el, végül pedig Kohn Gábor a kamarai tagok 
nevében boldog uj évet kívánt az elnöknek,

**Arad város adósságának konverziója be fez le­
lett s az erről szóló szerződés aláíratott. E szer­
ződés értelmében Arad város nagy kölcsöne 
1.006,106-26 forint , valamint a fandijalap köl­
csöne 154,062-46 frt átváltoztatva lesz 5°/0-os kölcsönre, 
melvbcn a törlesztés is benne van s kifizetik 100 fitos 
kötvényre, mely a fizetésnél 95.50 írttal vitetik át 5i. 
évi évenkinti törlesztéssel. E szerint a város fizet ka­
matban és törlesztésben évenkinl 52,617-50 irtot 
(6607-50 írttal kevesebbet mint eddig) a nagyköl.-sön 
után; a tandijalap fizet évente 9050 frlot, (4850 írttal 
kevesebbet mint eddig) a konverzió folytán a város 
összes adósságaiért, melyek kitesznek (a szinházépi- 
tési adósságot kivéve) 1.160,218 frlot, fizet törlesztés­
ben és kamatban 61,667-50 irtot, tehát az évi megta­
karítás 10,457 frt.

** A magyar kereskedelmi csarnok választmá­
nya e hó 18-án elnöke Brüll Miksa lovag vezetése 
mellett rendes havi ülését tartotta, melyen a folyó 
ügyek elintézése s uj tagok felvétele után a kővet­
kező érdemleges ügyek tárgyallaltak. Több egyleti tag 
indítványára elhatároztatott, hogy utalással arra, hogy 
a zónarendszer az évi bérletjegyeket korántsem teszi 
feleslegessé, süt inkább azok fenlartásál, tekin­
tet lel arra, hogy az ügyletek kereskedelmi uta­
zók által köttetnek , — a közérdek kívána­
tossá teszi, — a minisztériumhoz indokolt beadvány 
intézi essék az iránt, hogy az évi bérletjegyek a in. 
kir. államvasutak vonalain fenntartassanak. Tekintettel 
a számos oldalról hangoztatod panaszokra, melyek 
szerint a szolgálat a telefonközpontban sok kívánni 
valót hagy hátra, Mautner Adolf indítványára elhatá­
roztatott e viszás állapot orvoslására az alkalmas lé­
péseket meglenni. A borkereskedelmi szakosztály je­
lentése, mely szerint az a Budafok állomáson ural­
kodó larlhallan állapot megszüntetésére a keresk. 
minisztériumhoz folyamodott, jóváhagyó tudomásul 
vételeit; egyben pedig konstatűltatott, hogy ez állapo­
tok megszüntetésére ezélzó munkálatok már folyamat­
ban vannak. Gross Mór indítványára elhatározta a fő 
postaigazgatóságot megkeresni az iránt, hogy ama leg­
újabban életbe léptetett intézkedés, hogy a pénzes 
levelek ezután nem az utalványokkal együtt a pénzes 
levélhordúk, hanem a csomagkihordúk utján kézbesít- 
telnek, — hatályon kívül helyezése mellett, az eddigi 
rendszer fentartassék. Wollak Soma indítványozza, 
hogy a kereskedelmi csarnok egy üzleti alkalmazottak 
nyugdíjintézete megalakításának eszméjét karolja 
fel, s az erre szükséges lépéseket megtegye. Miután 
indítványozó a tervezett intézet létesítésének szükségét 
s az ez által magukra a főnökökre is háramló előnyö­
ket élénk szavakkal ecsetelte, — az indítvány előké­
szítés végett ogy, — az indítványozón kívül még 
Mautner Adolf, Fürst Jakab, Schvartz Armin igazgató, 
Guttmann Aduin, Singer Bernát, Leitner M. L., Jelűnek 
Henrik és Schulz Józsefből álló bizottsághoz utaltatott
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** PUetéekópteleneégek. A bécsi Kreditorenverein 
ki vetkező fizetésképtelenségekről tesz jelentést: End- 
ler Adolf szatócs Nixdorfban, Leitnant János keres­
kedő Ledeniízben, Szvoboda Ferdinand szatócs Cser- 
norinban, Martinék József szűcs Brünnben, Giusippe 
Gáspáron Triesztben, Suvarovics Pál kereskedő Mitro- 
viezán, Polavszky Ferenez kereskedő Skuesban, Firando 
I. .1. kereskedő Jiczinban, Hübsch Venczel szűcs és 
neje Hübsch Anna röfós- és diszmüárukereskedö 
Policzban, Lcnszkv Ferenez szatócs Furthban, Bevi- 
laqna J. kereskedő Egerben, Wolfmann Sámuel és 
Adler Feiwel rövidárnkcrcskedők Rzeszovban, Vala- 
bogov A. T. kereskedő ezég Lompalánkán, Quittner 
Nándor és társa kereskedők Nyitrán, Jacoby Lajos 
ékeskedő Görzben, Friedmann L. S. kereskedő 
Lv.blón, Schwarze Henrik czipő- és kalapkereskcdő 
Brassóban.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember Ifi. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma is szilárd maradt. A kíná­

lat mérsékelt volt, a vételkedv élénk, minek következ­
tében a forgalom is nagyobb terjedelmű volt és mint­
egy 25,000 mm. adatott cl majdnem állag 5 krral 
magasabb árakon. — Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg érák teljesen vál­
tozatlanok maradlak. — Kiadatotf :

Búza: 'llszavidéki 100 mm. 80.5 L. 9.05 Irt, 800 
mrn. 79.5 k. és 400 mm. 79.?;. k. 9.05 írt, 700 mm. 
pi.', k. 9.05 fit, 800 mm. 79.5 k. és 500 mm. 79 k.
9 05 fi t, 2500 mm. 78 k. 8.90 frt, 1300 mm. 77 k.
8.90 fii, óim mm. 78 k. 9 frt, 200 mm. 79 k. V frt, 
J-0 mm. 79 k., fiOO mm. 78 k„ 100 mm. 77.5 k. és 
lm nini. 78.7 k. 8.95 frt, 100 mm. /fi k. 8.90 frt, 
i00 ram. 77 k. és 100 mm. 79.8 k. 8.771 frt, 200 
min. 785 é. 8.87\ fii. 250 mm. 79 k. 8.95 frt, 100
mm. 78.2 k. 8.S5 fi t, 100 mm. 76.8 k., 100 ram. 76
k. 100 inni. 75.5 !;. és 100 mm. 75.2 k. 8.70 frt, 100 
min. 75 k. 8.60 frt, 100 min. 78.3 k. és -100 min. 
77.7 k. 8.80 fvl, 100 mm. 77.8 k. és 100 mm. 76 1c. 
8 721 frt, 100 mm. 76 k. és 100 mm. 76.3 k. 8.70 
fr? : mind három hónapra.

Pestmcqyei 100 mm. 79 k. 8.80 frt, 100 nnn. /8.3 
k 8..S0 frt, 100 mm. 78 k. 8.80 frt, 100 mm. 77.5 
k ,<77í frt, 100 mm. 7H k. 8.70 fii, mind három
le.napra.

'I'diiai- 2(X) mm. 77 k. 8.50 fvl, 1000 mm. 75.o Ic. 
9.60 frt, mind három hónapra.

Bánsági 1000 mm. 77 k. 8.60 frt. három hó­
napra.

Árpa. 800 mm. 8.75 frt. 450 mm. 9.3<J frt, 200 
.nie. 9.10 frl. 100 mm. 9.40 frl, 300 mm. 9.10 frt, 
jrai mm. 6.70 frl. mind készpénzfizetés inellett.

Zab 100 mm. 7.90 fit. 100 min. 7.80 frl 100 mm. 
-. i/> 1:1; mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri 1000 min. 5.30 fit. 1500 mm. 5.45 frt, 
mi . • készpénzfizetés mellett.

Mai hi valutas effektiv árak:
Írttól fr'lj

ü__ uj bánsági...............
-- tis/avidéki ... _.
— )» pestvidéki .........
— » fcliérmegyei
— » bácskai ... .........

x északmagyarorsz.

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

takarmány_...

sörtBzdei .........

bánsági ... _...
másnemű .........

káposzta .........
bánsági ...............

** IS
8.90 
8.95 
8.85

8.50 
8.45 
8 50 
8.25

7.90
6.35 
C.95 
8.- 
7.80
5.35 
5.25 
5.10

8 10 
G 70 
7.80 
•J.óU 
8.20 
5.45 
54iO 
5.30

Határldöüzlet mérsékelt fuigaiom mellett a ma­
gasabb new-yorki gabonaárfolyamok következtében va­
lamivel szilárdabb irányban nyílt meg. Köttetett:

Délelőtt.
Szo'xványbuzR tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.8!. 

H.M*. •'83. 8.82, 8.sí. 8.80, 8.81 és 8.82 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.96 

é- 7.97 frton.
—júniusra mintegy 5000 mm. 5.10Tengeri máju- 

,• 5.11 fiion. 
Szokv.iayz.ab ava-tra 10000 mm. 7.97 frton.

Deli tőzsde.
gyenge volt i forgalom: az irány 

itt:
5000 mm. 8.82,

Zsi-

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. DECZEMBER 20. 1889
Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 

2—3 frt, nyolez napra 4.50—5.50 forint, egy hóra 10 
—11 forint.

Utőtözade.
Az utótőzsdén alig volt üzlet. Osztrák hilelrészvény 

316.45-től 316.60-ig, magyar hitelbank 336.25-ön köt­
tetett.

2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 316.60—316.70.

Esti tőzsde
Az esti tőzsdén osztrák hilelrészvény 316.80-tól 

316.90-ig, és 316.75-ön, magyar aranyjáradék 100.75-ön, 
magyar papirjáradék 98.074-en, salgótarjáni szénbánya 
422, 416 és 418-on árultatott.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 316.70 
—316.80, magyar nranyjáiadék 100.75—100.80. ma­
gyar papirjáradék 98.074—98.10.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 19. Az üzlet folyton lanyha. Magyar 
uras. üreg,nehéz 42—13 frl, fiatal nehéz 43—44 frt, liata
közép 43—44 fit, fiatal könnyű------ frt, közöns. (sze-j
dett) nehéz 42—53 forint, közép 42—43 forint, 
könnyű 41—43 fi t. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép-------------forint, könnyű frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frl, közép----------- fi'1-
Szerbiai nehéz42—13 frt, közép 42—43 frl. küny-
mü 41—42 frl. Hízó egy éves —.------forint, hi zó
két éves öreg.— Sértésiét szám: deczember 17-én volt 
készlet 96,562 drb, decz. 18-án felhajtatott 27;> drb, 
decz. 18-án elszállittatott 795 darab, decz. 18-án ma­
radt készletben 96,0-42 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsdo.

Béoa, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai elötözsdén is pangott a forgalom, csak 
török dohányrészvényekben és angol-osztrák bankrész­
vényekben volt kevés üzlet. Egyebekben csak egyes 
kötésekre szorítkozott az üzlet, miközben az árfolya­
mok majdnem változatlanul a tegnapiak maradtak. 
Valuták szintén változatlanok és szilárdak.

11 órakor záródnak: Oszt rák hilelrészvény 315.-,rt, 
magyar hitelbank 335, anglo-bank 148.50, anionbanL 
240.50, bankegyesülcl 117, Liindev-bank 218, osztrák 
államvasul 2323/8, Károly Lajos-vasut 183.25, deli 
vasul 127.25, dohány részvény 113.60, alpesi bánya- 
társaság 98, rima-murányi vasmű 175.25, májusi já­
radék 85.85, magyar aranyjáradék 100.70, magyar 
papirjáradék 98.02, török sorsjegy 36.75, húsz frankos 
arany 9.314, német birodalmi márka 57.77A.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyengén tartott árfolyamok mellett 

nyugodt volt a magatartás. - Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvénv 316. magyar hitelbank 335, l.ándcrbank 
217.90, unió-bank 240.50. anglobank 148.90, _ kunh­
egyesül t-t 117. osztrák-ma var áHamvasul 232.35, déli 
vasul 127.25. Károly l.ajos-vasut 183.25, clbavölgyi 
vasul 21 í, dohányrés«íny 113.75. alpesi hánya tár­
saság 98. rima-murá..yi vasmű 175.50, májusi jára­
dék 85.85, magyar aranyjávadék 100.70, magyar pa- 
pirjáradék 98, húsz frankos arany 9.31.1.

Később üzlet leien volt a tőzsde, de az irány meg­
lehetősen szilárd. Váltók és valuták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 31b.— , 
anglo-bank 119.—, unióbank 210.75, bankegyesület

A déli tőzsdén 
szilárd maradt. - Köttetett 

Szokványbuza tavaszra mintegy 
3.83 és S.82 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.41 
{■< 5.40 Irton.

Szokványzab tavaszra .1000 mm. 8 frton.
25/// Z árakor hirttlatosan, záródnak:

Szokványbuza tavaszra . ..............— — " 8.32—3.83
Szokványbuza ószri- —.................. — — — « T-gG —7.9S
j ■ ig. ri május—júniusra................................  >• 5.39—n.41
S-•?.ványzab tavaszra...................................." 7.99—8.01
Ká l-irepeze aug.—szept.-ro ....................» 121,—12.1

Délutáni forgalom.
I léi után gyenge volt a forgalom: az irány a ki nem 

elégi:ó berlini gabonaárfolyamok és a túlnyomó kiná- 
l.i’ k'ivelkez'ébi-n, nvugodtabb volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.80 
s.79 Irton.

Szokványbuza őszre mintegy 5u00 mm. 7.99, 
7.97 és 7.96 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 min. 5.40 
és 5.39 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 8, 7.98 
és 7.97 forinton.

Szokványzab május—júniusra 1000 mm. 7.80 
forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.28, 6.26 
és 6.25 forinton.

Délután ö órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ... —........ ............. frl 8.78—8 80
Szokványbuza 1890. őszre .— —...............  “ 7.95—7.97
Tengeri májas—júniusra --------- — — « 6.39—5.41
Szokványzab tavaszra ». -................... - » 7.97—7.99
Káposztarepcze aug,—szept.-re......... — — * 124—12.,’

Terménytőzsde.
Terményekben rendkívül gyér volt a forgalom, 

radékáruk lanyhák voltak. — Köttetett.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 54.50 

forinton.
Szalonna három darabos 47 frton.

Értéktőzsde.
Ma valamivel szilárdabb iránya volt a tőzsdének, 

de a forgalom gyenge maradt; a nemzetközi értékek 
árfolyamai mégis emelkedtek. Közlekedési értékek ke­
veset változtak. Helyi értékekben nvugodtabb forga­
lom volt, legtöbb figyelőmben a kereskedelmi bank, 
rima-murányi vasmű és a salgótarjáni szénbánya rész­
vényei részesültek. Kisebb sorsjegyeket élénkekben 
kereslek. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsde.
Az elötözsdén gyenge forgalom volt. Osztrák bilol- 

részvény 316.50-101 316.60-ig, pesti magyar kereske­
delmi bank 8.20-tól 8.23-ig költőiéit.

II óra 30 perczkor záródott : Osztrák Intel rész­
vény 316.50-310.60.

Déli tőzsde.
'Szilárd irány mellett a déli tőzsdén mérsékeli for­

galom volt. Osztrák hilelrészvény 316.60-tól 310.30-ig, 
magyar hitelbank 335-ün, pesti magyar kereskedelmi 
bank 828-tól 822-ig, magyar leszámítoló bank 108.00- 
Vá! 108.80-ig, ipuibauk 170-on, rimamurányi vasmű 
175-.ün, ealgó-larjuni szénbánya 416-1 ól 423-ig, észak- 
uiagyaiországi szénbánya 165-ün, villamossági részvé­
nyek .260-101 261.60-ig,"magyar aranyjávadék JUO.tiO-cii, 
magyar papirjáiadék 93-tól V8.07j-ig köttetett.

;1 rfira 00 perozkor záródnak: Osztrák hitel ró-sz- 
yítiy :316.3U—316.10, magyar hitelbank 335—335.25, 
uaéyar i.rttuyjúradék lOO.fiO—lOO.OPí, magyar papír­
jáéi;

Jiloyci-
részvenv 398.—, észak-nyugoti vasút 180—,n. elba- 
völgyi vasút 214.50, tramway 220.—, déli vasút 127.50, 
májusi járadék 85.87, osztrák aranyjáradék. 108.05, 
mag var aranyjávadék 100.60, magyar papirjáradék 
97.90, éjszaki-vasut 2565, bécsi községi sorsjegy 
!41.60, 20 frankos arany 9.82A, német birodalmi 
márka 57.75. észalunagyarországi szénbánya , 
rima-murányi vasmű —.—.

Becs, decz. 19. (Maspjav értélcek zárlata.) Magyar 
földtehorment. kötv. 88.— Erdélyi fóldtcherm. kötv.
101.50, ő'.V.'o-ns m. fóldh. int. zálogl. —• Erdélyi
vasul-részvény 199.—. 1876. ni. k. v. áll. els. kötv. 
111.—. Magy. nycr.-k.-sorsjegy 137.—. Szölödézsma- 
válts. kötv. Kassa-Oderb. v.-részv. 156.—5°/o-os
magy. papirjáradék 97.95. Magyar vasuti kulcsön 
Ili. . .Magy. hitclb.-részvény 335.—. Alföldi v a sut- 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasut.-részv 187.75. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.80. Tiszav.vasul-részv.
216.50. M. lesz. és váltúb.-részv. 108.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.—. 4%-os aranyjáradék 100.65.

Bécs, decz. 19. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 315.85. Déli vasutrészv. 127.25, 4%-os 
oszlr. aranyjáradék 108.05. Londoni váltó-ár 117.2;». 
Károly Lajos-vasut 183.25. 1864-es sorsjegy 183.25.

Angol
vasul részv. 232.25. 20 frankos 9.35.1, 4-2°/0-os papir-

észak-német Lloyd 186.20. — Pénz ultimőra 8—74°/0" 
Magánkarnatláb 5°/0.

Berlin, decz. 19. (Ulótözsdc.) Magyar aranyjáradék 
87, osztrák hitelrészvény 171.90, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 101, osztrák déli vasul 55.20, Károly La­
jos-vasut 79.50. Szilárd.

Pária, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ki nem elégítő londoni tudósítások miatt a 
tőzsde igen csendes; az irány aránylag szilárd. Jegyez­
nek : 3%-os járadék 87.67, ottoman bank 535, egyip­
tomi kölcsön 473, magyar aranyjáradék 88.12, olasz 
járadék 85.90, török járadék 17.90, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 516, déli vasul 286, Lfir.der-bank 487, török 
sorsjegy 75.—. Szuez-részvények 2326, Rio Tinto 
395, alpesi bánya 211, Banquo de Paris 800.

Frankfurt, decz. 19. (Esti tőzsde). Magyar arany­
járadék 87, osztrák hilelrészvény 273.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 200.25, osztrák déli vasút 109’/s, Ká­
roly Lajos vasul 158. Szilárd.

London, decz. 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
871, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 
75, angol consolok 97.09. Szilárd.

London, decz. 19. (Megnyitás.) Angol consolok 97.09.
Newyork, decz. 19. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 94»/8. váltó Londonra 
4.80 J, négyszázalékos tőkési tett kölcsön 1877. évről 
127. Erie-vasút 27Ve, váltó Párisra 5.23Ve.
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Mi .liór.i M-ni.’l. . jlliim'irn Ural vanna.. inogiélMve. Alagúl-'l értol'i'lik 
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214.60. Bécsi bankrészv. 116.80.Török doliányrészvény 
114.25. Alpina 97.70. Csendes.

Utótőzade.
Bécs, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az uiótözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 316, anglo-bank 149, Lünderbank 218.10, osztrák­
magyar állarnvasul 232J/8, alpesi bánya 97.80, magyar 
aranyjáradák K;n.65.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén daczára a szilárd külföldi jelenté­

seknek, nein igen javult az irány és az üzlet igen kor­
látolt volt. Jegyeztek: Osztrák hilelrészvény 316.50 
—316.12, magyar hitelbank 335.25, angol-osztrák bank 
149.20—148.80, Liinder-bank 218.30—218.10, unió- 
bank 240.75, bankegyesülel 117—117.25, Károly La- 
jus-vasul 183.50—183.75, déli vasút 127,62—128, 
oszlrák-magvar államvasut 231.75—232.25, török do- 
hányrészvény 114.37—114.75, alpesi bányatársaság 
98.80—98.90, rimamurányi vasmű 175’/8—175}, má­
jusi járadék 85.87, magyar aranyjáradék 100.65— 
100.70, magyar papirjáradék 98.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák liilelrész- 
vény 310.10, angol-osztrák bank 148.90, Liinder-bank 
218.10, déli vasul 127.87, magyar aranyjáradék 100.65, 
busz frankos arany 9.32, márka 57.671.

Zárlat után maradt: osztrák hilelrészvény 316.25, 
anglo-bank 148.80, osztrák-magyar államvasut 231.76, 
magyar aranyjáradék 100.65.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. decz. 19. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A külföldi jelentések semmi ösztönzést sem 
nyújtottak, de a kemény fagy némi vásárlásokra buz­
dított, de ezek csakis bttzára szorítkozol t, melynek 
iránya megszilárdult és tavaszra 9.18 és 9.21 frl után 
9.20 fii maradt. A többi czikkek után javullak és 
rozs tavaszra 8.65—8.62, zab tavaszra 8.35 8.28, 
tengeri május— júniusra 5.77— 5.79 írton köt teleti.

Készáruban általában szilárd irány mellett pangott 
az üzlet.

Szesz ára valamivel gyengült. Kész kontingentált 
szesz 12;'r fiion adatott el és maradt 12'\'8—12?/ 
forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 18. (Tőzsdei tudósítás.) Dac-zára 

annak, hogy ultimo-ezélokra szolgáló pénzért 80;0-ol 
követelnek, a Icglöhli főigalombn jött érlék árfolyama 
emelkedett, különösen bányaérlékek és bankrészvé­
nyek voltak magasabbak. Belföldi vasutak javultak, 
járadékok jól voltak tartva. Orosz bankjegyek emel­
kedői;.

Berlin, decz. 19. (Az Egyét ért és tudósítójának táv­
irata). Bank- és bányaértékek liausse-irányt követlek, 
egyiptomi kölcsön szintén arra a hírre, hogy a kon­
verzió méms megtörténik. — Jegyeznek: egyiptomi 
kölcsön 94.75, bodenbachi vasút 206.60, Bustiechradi 
vasul 169, Lünderbank 94.75, Golthard-vaeut |178.26,

Deczember J
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FRANKFURT.
fljztrák 4' ,-Oij papirjáradék |(

5%-os . _ -
4°/„-os ez.llsljávadék.- _ _,K

• 4°.'„-os aranyjáradek ... _ :(
Magyar arnnyjárndók ... _____ÍJ

• papirjáradék _ _ U 
flazlrák hitelrés/vény _. _. _ _ö
Oszirák-magyar hank.............. _. U
Oszdrák-magyar államvasut... _. _.ll
Károly-Lnji'.i-vaRiit ..................  II
Osztrák déli vasút.................. .. . .11
KrzsAbet osztrák nyugati vasat _ IC 
Magyar.|'ár«országi vasul . ,.IJ 
Tiszovldóki v. elsöbhs. kiitvéiiyek... KVáltó bécsi piaezra..............
'O/^'c-oe fiílilliitelintézoli zálmdevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank _. _ _ ...U
Magyar jclzálcgbank _ _ _ _ K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 19. Nyers c-zukor Aussigban 14.20 frt, 

szilárd: íinomitott változatlan.
Trieszt, decz. 18. Centrifugal-pilé azonnali átvételre 

17J—17Vs frl. Szesz kész magyar áru hordóban 13.50 
frt: Singapore! bors 74—75 lit.

Hamburg, decz. 19. (Kávé.) Rnntos good average 
deczemborre 87, márcziiisra 8í márka 50 ki- 
lonkinl.

Hamburg, decz. 19. Nyers ízűkor dcczemberro 
11.721, márcziusra 12.071, májusra 12 j, júliusra 
12.47), márka 50 kilonkint; csendes.

Hamburg, decz. 18. Petroleum helyben 7.30, ja­
nuár—márcziusra 7.20 márka : nyugodt.

London, decz. 18. Angol lmza lanyha, minősége 
nem elégd lu, külföldi majdnem névleges. Árpa inkább 
szilárdabb, közönséges orosz zab kelendőbb. — Egyéb 
pang. — Répacztikor 11 j, Java ezukor 15J, renyhe. 
— Repczcolnj helyben 324. — Tengeri deczember— 
januárra 21£. — Felhozatal: Búza 29.490, árpa 3850, 
zab 59.2900 qu. — Időjárás: Esős.

Bréma, decz. 18. Petroleum helyben 7.15 márka, 
szilárdabb.

Newyork, decz. 18. (Kabclsürgüny.) Gyapot New- 
Yorkban lOj-, Ncworlcansban 9"/lf„ februárra 10.16, 
márcziusra 10.22. — Petroleum Íinomitott 70° 
Abel Test Ncwyorkban deczemherre 7.60, Phila­
delphiában deczemborre 7.60. — Nyers petróleum 
januárra 7.80. — United pipe line certificates 105.25. 
Liszt 2.75. — Piros öszibuza helyben 86J cent (— 7.83 
Irt), deczemherre Rípg cent <— 7.59 frt). januárra 
858/g cent (— 7.74 frt) májusra 88J cent (— 8.05
forint) 100 kilónkinL — Tengeri 435/e- — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 6^. — Riókávé 19^. — 
Zsir (Wileox-jegyü) 6.20, (Fairbank jegyű) 6.60. — 
Gabona-fuvardij-imperial-qiiartcrkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4J cent (= 1.09 frt) 100 kilún- 
kint. — Napi felhozatal gyapotból 45,000 bál.

Külföldi nvuttizsdóli tárlata.
Átszámítási árfolyam nái i'f i-'-.c-nlira 100 márka vista 67.86frt, 100 frk

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, decz. 19. (Braun József és fia ezég tudó­
sítása az Egyetértés számára.) Felhajtat olt 1828 
magyar ökör, 407 magyar telién, 227 szerbiai ökör, 
57 szerbiai lobén, 10 bivaly és 48 bika, összevon 
2577 vágómarha. — Miután a legközelebbi vásár a 
karácsonyi ünnepek miatt már kedden tartatik meg, 
továbbá, hogy a felhajtás amúgy is több volt, mint a 
heti szükségletnek megfelelt volna: ennélfogva — a 
vevők tartózkodtak a vásárlástól — és így az üzlet 
általában lanyha irányzat mellett nehézkes hangulat­
ban folyt le.

Következő árakat jegyeztünk 
szerint:
Jó minőségű magyar liizotl ökrökéi 
Közép minőségű magyar legelő

öklökért....................................... 20
Alárendelt minőségű magyar (le­
legelő) ökrökért . . . .
Magyar tehenekért" ....
Szerbiai ökrökért...........................
Bikákért...........................................
Bivalyokért.....................................
métermázsánkinl.

Jövő héten a vásár,a karácsonyi ünnepek miatt már 
kedden, e hó 24-én tartatik meg.

Juhváaár.
Bocs, (St.-Marx), decz. 19. (Távirat) Felhaj tat ott 

12.113 birka. A nagy felhajtás következtében lanyha 
üzletmenet mellett 2—3 frtlal csökkentek az árak pá­
ron!; int. Jegyeznek: Kiviteli juhok 16—23 írt selej­
tes juhok 6—13 frt páronkint. Fogyasztási áru 56 ki. 
kilónkint.

Pária, (La Viliette) decz. 19. (Távirat.) Felliajtaiolt 
10181 birka. Az irány nem változott.

Szurómarhaváaár.
Bécn. (St.-Marx), decz. 19. (Távirat.) A mai vásárra 

felliajtaiolt. 2066 borjú, 1139 élő sertés, 2176 leült 
sertés, 494 leszúrt birka és 298 bárány. A csekély 
felhozatal következtében élénk volt a borjuüzlel és a 
közeledő ünnepek következtében a többi czikkekben is 
barátságos irány volt. - Kiadatott : Leszúrt borjú 
38— 15 kr, elsőrendű 46—50 kr, legjobb 52—58 kr; 
süldők 32—40 kr, leszúrt nehéz sertés 42—46 kr, le­
szúrt könnyű sertés 34—41 kr, elsőrendű malacz 
48—52 kr, leszúrt birka 25—40 kr. kilonkinti bárá­
nyok 5—12 frt páronkint.

GAZDASÁGI KÖZLEB1ÉNYEK.
* Pályázat gazdasági munkákra. Az országos 

magyar gazdasági egyesület két gazdasági munkára 
pályázatot hirdet. Egyes gazdák és gazdasági egyletek 
adományaiból és a Simunyák-félo páíyadijalapból 1000 
frl jutalmat tűz lei oly munka megírására, a mely a 
gazdasági könyvvitelt a mai kor színvonalán és 
különös figyelemmel .Magyarország mezőgazdaságának 
követelményeire, a Icgliizctesebben tárgyalja. A pálya- 
dij erak i- abszolút becsű műnek adható ki. író ter­
jeszkedjél; ki a gazdasági könyvvitel hasznosságának 
bebizonyítására, tárgyalja a gazdasági könyvvitel alap­
fogalmait s a különböző a la pel veket. a melyekre a 
könyvviteli fektetni szokták, ismertesse a könyvvitel 
megkezdéséhez szükséges berendezésekéi, a becsié ;- 
nek, valamint a készletek jiieghaláiozásának módja3, 
az évi számadások megkezdésének és bezárásának 
legmegfelelőbb idejét. Sorolja elő a könyvvitel mellőz­
hetetlen segédeszközeit s terjeszkedjek ki a gazdasági 
könyvvitel czéljaira szolgáló könyvel; berendezésének 
és vezetésének ismertetéséie. Ugyancsak a tiimunyále­
fele páíyadijalapból 400 Irtot (iiz ki oly munka meg­
írására, a mely a gazdasági becslést ant a mai kor 
színvonalán s különös figyelemmel Magyarország me­
zőgazdaságának követelményeire a legmegfelelőbben 
tárgyalja. A pályadij csak is abszolút becsű miinek 
adható ki. Mindkét pályázat 1891. évi junius hó 31-én 
jár le, moly napig az idegen kézzel irt, kellően lap- 
számozot! és jeligés levélkével ellátott pályamunkák 
az országos magyar gazdasági egyesület irodájába 
(Budapest, Köztelek) nyújtandók lm. A julalinaz,olt mii 
a szerző tulajdona marad, de tartozik tulajdonjogát 
az országos magyar gazdasági egyesület, felügyelete 
alatt álló könyvkiadó vállalatnak a szokásos tisztelet- 
díjért átengedni.

_ . KlllűnbSzet ai 
A r- Hilda- i ut0Uó zárlat-

urn I16**1 I hoz képest
■VTciaegloiratr. értékbe,.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 271. Havi b. 19. 
Budapest, deczember 20-án. 

Először:
Nehéz sebek.

Színmű 4 fel v. Irta Abonyi Á. 
Személyek:

Gelenczei M. Szacsvav
Évi Fái Sz. ’
Obren P. Gyenes
Simon Mihályi!
Móricz I. Újházi
Zsófi Györgyné
Kovács J. Mátrai
István Pálfi
Ferenez Abonyi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 21-én. 

UGYANEZ.

I“ M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, deczember 20-i'tn.

Az operaház zárva.

Fernand 
Celestin 
Corinna 
Apácza 
Színigazgató 
Rendező 
Gusztáv 
Róbert 
Loriot 
Lydia

Szirmai
Follinus
Vidorné
Pártényiné
Újvári
Debreczeni
Narczisz
Szabó I.
Bitül!"

Szilvia Vasváriné
Gimblette Gyöngyösi I.
Apácza Szőcs K.
Kapusné Izsóné
1- ső zárdái n. Mátrai V.
2- ik a Nemeskei R.
3- ik .1 Boránil H.
4- ik » Doroglii I..
1- síi katona Izséi
2- ik a Kosa

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 21-én.

Blaha Lujza asszony mini 
vendég.

N á H i.

várszínház:
Nagy-b. 38. Havi-b. 9, 
Budapest, deczember SO An.

FAUST.
Nagy opera 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 20-án.
Der Dumme August,

Frühes bohózat 1 felv. 
Kezdete 7 órakor.

A ki jól enni, jól inni is jel nevetni akar
menjen a

„Folies Caprice“-be

TSostély-vitcaa -í. szám.
(Fentarlott helyek . 15049

Az ünnepek alkalmából

MÜLLER KÁROLY ezüktási
Budapest, V. kér., József-tér 1. szám: ;t fürdii-tüm sarkán.

Ai/udj» J " érd. közönségnek ilu» válmutéku «.auki »«*. 
•Iáját, l.eglinoinubl) bonbonok, elegán- kivitelű boubo- 

ntúrek és jóhirnevü l.-gfinornabb 15190

mákos és diós patkói t.
ej*atr -4rjeey/61n‘U Itivúnati-a liMrinnmeeen.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K \ R 0 I. Y.

Nagymező ■ utcza £7. sz. alatt,
Mófj csak c{/({ ven t/éf/szerepfes! 

Guselielbauer és Müller ti személyből .ülő 
társulalíi. 1

Rendes belépti dijak:
1 páholy 4 személynek 7 forint, számozott Ülőhely ■? fótiéi, 

I. holy í Irt 20 kr. Belépti díj 70 kr.
Előre váltott jegyek kaphatók Bárdos dohánytőzsdéjébeL 

Andrássy-ut 38. sz. I. hely 1 frt. Belépti díj CO kr 
Kezdető 8 ómkor. Vuge 12 órakor.

Időjárás
a m. kir. nieteorologioí központi intézel távirati 
jelentése 1889. deczember J9-én reggel 7 órakor

NAPIREND: deczember 20-án.
Naptár: Péntek. — Róni, katb.: Teolil vt. — Prol.: 

Ammon. — Görög-orosz : (deczember S.) I'alá|i. - - 
Zsidó: (Ki«lev 27.) — Nap kél 7 óra 46 p,, nyupsz. 
4 ú. 10 p. — Hold kél 4 óra f>9 p. éjjel, nyugsz. 2 
óra 34 p. délután.

Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 5—6 óm között. 
A fővárosi ktizópitószeti bizottság ülése <1. u. b óra­

kor fuj városháza )
A poliklinika igazgatósáéi ülése d. u 6 órakor. 
Hubay-Poppor vonós négyes társaság hangversenye a 

vigadóban.

Kivonat a hiv. lap decz. 18-ki számából.
Árverések a fővárosban. E. Nedelko Nachfolger 

399 frl 80 krra becs. itigós. decz. 20. IV. kér. Károly- 
utcza 27. sz. a. Traub Jakab 566 lit 60 krra becs. 
ingós. decz. 31. X. kér. Kőbánya, hülgy-nlcza 7327. 
sz. a.

Árverések a vidéken. Kozma Béni 408 Írtra becs. 
ingáik 1890. január 7. Póesmegycr. (Pestvidéki kir. 
törvényszék.) Buda Kis Sándor 600 írtra becs. ingáik 
1890. január 21 Kun-Halas. Schweiczer Adolf 2800 
fiira becs. ingós. 1890. január 9. Bánkon. (Tereske.) 
Schwa réz .1. 1228 fiira becs. ingós. decz. 30. Újpest. 
(Pestvidéki kir. törvényszék.) Willemsz János 6488 írtra 
becs. ingatl. 1890. febr. 4. Nagy-Kikinda. Juhász (Nyitó) 
Ferenez 365 írtra bocs. ingáik jan. 17. Jászberény. 
Kleinert Mór 3447 írtra becs. ingáik 1890. márez. 10. 
Kőszeg. Beck Mórné 2623 írtra becs. ingáik 1890. 
január 31. B.-Újváros. (Debreez.cn.)

Csődmegsztintetós. Gelb Eleonóra gyöngyösi lakos 
ellen. — Blau Áron ó-becsei lakos ellen.

Pályázatok. A zuluinai in. kir. föbányahivafalnál 
építészmérnöki, — a lőcsei ni. kir. adóhivatalnál gya­
kornoki, — a budapesti kir. m. fűd. egyetem orvosi 
karánál szolgai (pedellus), — a derecskéi kir. járásbíró­
ságnál végrehajtói, — a knránsebesi ügyészségnél Ibg- 
házöi mn«teri, — a nyitrai m. kir. adóhivatalnál X I. 
osztál'.u adótiszti. - az eperjesi m. kir. pénzügyigaz- 
galó.rauniti gyakornoki. - a panesovai kir. törvény- 
-zéknél II. őszi. scgédlulokkönyvezclui, - az adonyi 
kir. járásbíróságnál álhitéi, - a budapesti ni. kir. 
lottóliivalalnál II. oszt tiszti, •— a bükki posta- és 
távirdahivatalnál postamesteri, — a csepeli posta- és 
fávivdaigazgatóságnál postamesteri, — a viimo«-mil ólai 
kir. járásbiróságnál joggyakornoki, — a panesovai in. 
kir. adóhivatalnál VI. oszt. adótiszli állásra.

Állomémok Lff-nycuná"
A Ilii- „ „mér’ÍVlol . , 7,"l 
iCMsIur uenya 
szerint er*j<‘

*

Sopron ... _ _ 77u — t. 8 1 K 1
Magyur-Úvár ... 71 - Ö 7 DK 1
Trenrsén. ........... 75 — 4 8 K u
S?Imecz 77 - <í n i i: 5
Korponn ._ .......... 73 — í. í —
Beszlerczebánya 7«
fiintajipsl — r.,2 i; 1
Szolnok 7« — 7 2 u :i

78 — 54 F.NY 1
Debreezen 77 - t; ü EK 1
Késmárk . + Ő ö -
Uj-Tálrafiired
Un g vár - 5 0 DK •J
Szalmái- 78 — tf Sí I ü 2
Nagyvárad — 52! — 1
Mririnaros-Szigel 79 — 7 2 í D 1
Kolozsvár -97 XV 1
Nagy-Szehen ;» — 8 1 UK 1
Orsóvá . . 78 — (OK 1
Temesvár 79 — fi 0 1» 2
Arad 78 - 4 7 ‘ K •J ’
Szeged .. 78 - 5 7 1 DK 21
Pancsova 77 -44,ENY
Keszthely 77 - 26 K 3
Csáktornya 75 - 4 ü ' K 1
Zágráb 70 - 2 oji: I
Fiume 71 + 4 7 F. 3Brr. ................. 7(1 — r, o n 1
Prága 75 - 7 <l| -
Km kő 73 — 4 2 * NY 1 í
Lemben- 72 - 2 f ENY 2
Üregenz 70 — 0 >■ U NV 1
Salzburg 7o - 10 1 EK
Grá ez 7ft — ( n,h
Trieszt 72 + 7 2 UK 1
Pola 7*. + 5 2 K 1,
Abbázia 7t
Lesina ?') -f f, ! K 1
Kópénhága 07 H- 2.71 ENY
Stockholm — — --
Szt.-Péfervár —
Moszkva — _ j —
Varsó — _ _
Hamburg 70 4 1 81ENY 1
Berlin 71 -f 3 2, NY o
München 73 - U 5 --
Stornoway ÚO + 6 0 E 7
Seillv szigélek 71 + 8 9 j NY 3
Paris 74 — 1 11 ENY' 2
Nizza .. 7U -4- 8 2Í DK 3
1 lorencz ... 70 + 1 3 NY 2
Róma ... . 70 + 1.81 EK 1
Odessza ... _ _ ! —
Konstantinápoly... 159 + U ENY u

FilhS- Cupe. 
itt dtk ta:«

*
4
4
4
4
4
4
4
4

Budapesten a mi’relőzü ‘mp Ie(?nafryobl> hőfoka — — 4 
fok, legkisebb -■ - h lók Gels. A légnyomás a tenger 
színre von átszámítva A szélirányok jelölése: E — észak, 
K = kelet, I) - dél. Ny ~= nyűgöt. Felhőzet: 0 -* egé­
szen derült, 1 többnyire derült, 2 — részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 -= egészen borult, G — etC, 
■X- •= hó, s~ — köd. R zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás jelenléklelenül sfllyedl. el­
oszlása különben nem változott. A hőmérséklet keveset vál­
tozott.

Kilátás: A jelenleg uralkodó időjárásban lényeges váltó 
zás alig várható.

Vízállás, 1889. deczember 19-én.

Holnap, deczember 21-én. 
Előszört 

Nap és föld.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 20-áo.

Nebánts virág.
l nokes színmű 3 felv. lrlák 
II. Mcilhac és A. Millaud. 
I'ordították Ewa L. és Rá­
kosi V. Zenéjét szerz. Hervé.

Személyek:
Denise Réthy L
Chateau gróf Németh

Ma Temp

A folyi neve Állami m été b e n
vlzmércie állomé» 0 pont 

felelt
0 ••.out 0 pont 

felelt
0

alatt alatt

Pozsonv — 1 13 — 1 13 -
Komárom... _ 1 29 — l 60
Budapest ... — 1 20 — 1 08

Dm Mobúvs _____ 1 10 1 08
Újvidék... _ _ 1 6R — 1 61
Pancsova_ _ 0 90 — 1 06 —*
Orsóvá_ __ 1 87 — 1 87

Kálid Sárvár _ 0 54 — 0.C4 —*
Győr 1 36 — 1 38 —

Váz Szc-rcd _ __ — 0.06 0.02
Dráva Barcs _ __ _

Eszék... _____
0 32 
1.42

* 0 40 
1.49 —

M.-Sziget ... _ 0 18 — 0 18 —
V.-Namény „ 0.11 — 0 16
Tokaj ... _ __ 0 60 — 0 67

Tissa Szolnok___ 1.34 — 1.60
Csongrád _ __ 1 46 — 1.60 —
Szeged ... _ 1 42 — 1 48
Törők-Becse... _ 1 02 — 1.06

Szamot
Titel „ _ _
Deés ... _ _
Szatm&r —_

1 30

0 79
0 02

1 80
0.V4

0lóé

Bodrot Sáros-Patak_ — 0 70 — 0 74
Latoicza Munkács _____ 0 26 — 0.18 olíOndv.-Taitoi? Hoór ................. — 0 öl —
Bo ettyó B.-Szt.-Márton 0.10 — 0 82
Sebes- \ Nagyvárad____

Tenke ... .
0 04 — 0.06

FeKete- | s 0 26 — 0.86
0.16Fehér- \'£ Boros j enő_____ — 0 16 —

Hármas- í Gyoma ........... 2 02 — 2 OS
Karos Déva (Branyicska) 

Arad ........... —
0.82

0.96
0.86

(L9Ö
Kiszetó ... 0 97 — 1.09Beza Temesvár — 0.32 — 0.40

Száva Sziszek — 1 00 — 1.25 *•
Mitrovicza ... — 2 44 — 2.47

Teaes Kis-ICostély 0.86 0.86

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés du*ember 9-dilci 6JÍf 

mában.

Í1

I

Ti»4
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ÍNY 1|K 1

brí

D
KV 1 PA 

W
Lnv ] to=, 
Ik -• I

U.x i o
k í oI - 0í 1 0
ÍNY 2 0

1

3 I —
4 I -U ~U I 1
U i —

"* S3

ka — — 4
i a tér

FY :i 
Íny l-

ji-lőlése: h •
1 elhözet: 0 — égő* 

|r — részben felből, 
borult, tv eső,

íitelenűl sülyedt, el- 

mérséklet keveset vál-

bari !• nyögés váltó-

jer 19-én.
Tegnap

terhe n

1 alatt fefett alatt

- 1 13 —
- 1 50 —
- 1 08 —

1 08 —
1 - 1 61 —
- 1 06 —
- 1 87 —
- 0.6* —

1 — 1 38 —
O.Uó 0.02

— 0 40 —
I - 1.49 —
- 0 18 —

1 - 0 16 —
1 - 0 67 —
- 1.60 «*
— I 1 60 —
— i I 48 —
- 1.06 —
— 1 30 —

0 02 - 0.04
1 - . 0.74 —
I - : 0 74 —
- , 0.18 —

i 0 ól — 0.68

1 - ! 0 22 —
1 — ! 0.05

— 1 0.25
I 0 15 1 - 0.16
- 2 09 —
— . 0.86 —•

! 0.96 1 — 0.90
1 — ,1.09
- 1 0.40 —•
— 1.26
— i 2.47
— 1 0.86

utató.
smhrr 9-dUei

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, BECZEMBER 20.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 19

r a.i I Irányzat

U u r »
Bicuí*------------

Tiiiividéki----------- «

felvidéki-------------- •

——*

Bártkii----------------- ‘

MegTartwakvidckL. 1

Minős.
súly

baktolit.

too kilogramm

frtfll I trtiV

S-áO 
V7.7 

I 8 00

8. 45 
I 8-7-1 
I 3.8-5

I 8,50 
8.75 
8.30 

! 0.35 
I 8 50

8.60
8.80
6.85

*8.55
876
8.30

8.60 
8.80 
8 97 
S.35 
8.60 

58.80

Minis, 
•iilr 
-k tolit

100 trilógiáméi
ára

Midi j Irtu

8.66
8 85

8 60 
8 ‘.IC

77 I 8.66
79 I 8.85
81 ,------
75 ;l 8.10
77 8.60
73 I —

8,7.5
8.80

8 70 
8.06

8.75
8.90

8 50 
»70

I 81 -r

Gabona ó vagy ty Irányzat
Minóeágl

Faj I enly
ílhektoHUrk.

10O kiiegrscun

J«*-------------------------------“i »■cilául I 
t lilául

.-------------------------------------*
. e

ítoieri----------------------------uj arilurl !

K'l««-------------------------------« lanyha
hiponla-repcze _____ « »cila r-l
Eint íji repao ----- - , «

takarmány 
égetni való 
ebiíözdei

masnemO

711-7» 
60—fii 
82—64 
64-66 
89-41

78

6.95
,| 8.-

8.10
6.70
7.80
9-50
8.20

.aj
ii

búza eiende« tavaiera S S3
7-UB ]s ;

*5|máj —jun. -S°
^33

• au/.— s/--pt. - » T.77Zab Hpeil ezél.tavra 5 7

Ki reo-r- "ii- —•*.-( IS«,

5j4 1 

S.Of

Különféle
tennényok Irányzat

Heremag ___
Repcrenlaj __
Olajpogiicaa 
Disznózsír------
tizaloima -

Bapgyn.
Szilva__

határidS.-

lanyha

i-aílür.l

F aj
ái

*

Lucrcrnn magyar-----
Yürils .. ............... .....................
Őszi. kótizor finomitutt
Rcpezo_________
Pesti___________
Vidéki —M. la lét-erisr. áru m. st
Városi íégensz------------

. 8 darabos
Füstiül.--- -------------
Olvasztott _..................
Boszniai hordóban 1899. 

• zsákban 1888
: : : \h

Szerbiai hordóban 1833 
» zsákban 1888í 4? ^

48.— 
35.— 
43 50 

7.— 
54 —

44-50

47.—
55—
38,50

11 25 
13 75 
20.7 a

53 — 
43— 
41.—

7.25
54 60
45Í-

I 47 - - 
i *7 60 
I 56. 

33.50

I 11.75
I 14—
I 2 l 25

I8H8|^:; 10 75 U.—
13.75 14 —

I 20.60 I 2 V—

Biilva-iz-

« hatandó, 
tiufcacs ——-

Borkó term— 
Méz

szilárd

Viaszk _

csendes

lanyha

Boizuiaihordóokt.-nov. 
• zsákban 1889(í?a

; ' * uh
Szerbiai hordó okt.-nov. 

. zsákban l889f*a
: : • Uh

Szlavónia 1889-------
Szerbiai —————

Szlavón szept -okt.1889 
Szerbiai • —

, Magyar ta-----------------
Szerbiai-------------------
Boszniai-------------------
Behór la-------------------

I VBrSa I----------------
I Sarga, csurgatott------ -
, Rozsnyói--------------—

Szlavóniai —-------------
Szesz nyers osztalékait 
Szcsz-éleazt > •

16. -
18—

50— 
50— 
37 — 
80 — 

120.—

12,75
15.25

19.50 
«3 59

65—
65—

32 — 
121 —

13*—■

ÉRTÉKPAPÍROK

Állam adósság

flsgy. kir aranyiáradék adómentes 100.500, 1000 —4%
• « • . « tu,000_______________4V,
« papináradek adómentee___________________ __ ■ 5’,„
• «869. kelen meut államkötv.6olsnbbs.)adóraenles .. SV,
• 1873. • arany v. ezOslb. (elsül-bs.) adóm. 5’/«
• 1876. ♦ úllainkftvény aranyban----------------5V,

1882. siium. ni kir. all. vajmi hói. a. arany.’, uh elisni....«1/,-»/,
14*3. «VI 4* . oa adóm. áll vas. k. rzü.-lLcn id clismervo

víF.rjsm
r.^ee^e

értékpapírok
Utolsó árkel ét

Hagy. kir. nyeremcny-kolcsón 100 frt
• • « «50 frt____________________

Tiszai éa szegedi kölesén______________________ _______ 4 ",
M i .. a.loméul»1 Magyarom, filldt-hemi. kötv. ideig!, jegy- 4' , 
Magyar fcldtehenuentcsltéa! kötvények-------------------  — 5’/,

• 1667.zárudékkal_ 67,
• • * tomcai ________ 5"',
• • • 1867. záradékkal— 5-V,
• • * horvátországi___ _ 5’/,
« • • erdélyi___ —_ 5%

0«.—
' ».75

Itt.—
11*:— 
05--- 

136.50 
136.50 
127 — 
88.20

101-50
IO*.7j

84.,0 
100 25

11 •• 
114.50 
95-50 

137.70 
137.10 
13

1 108.5,1
105-jo

-Magjar országos jelzálog úrbéri vállságkötvcnyok tluuírt) 5% 
Kir. borv.-szlavonielzálog fiildvállságkötvcny (100 írt) —. 5%
Stólódézemaváltaági kötvény ÍIOO frl)-----------;-------- —— 5’/#
Magyar kir. kamatozó kincsluri utalvány 6 hóra(IOOfrt)—

Egyesi tett államadóeig papírban máj.-nov------
• « lobr—aug. _
* • ezüst kamat jan.—jui.
§• « « • apr.—oki—

Untrák aranyjóradek adómentes--------------------
« papirjáradék adómentes ............... ..—
• államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p."p.
« . • 1660-ki 500 frt o. c.
• . « 1860-ki 100 frí « •
• • . 1864 ki 100 Irt • »

. . 1861-l.i 50 Irt* «

A teniot begavölgyi vizszabályoző-lársillat
Pest varos kölcsöne 1870-ból adómentes--------------

- , . 1871-1411
Budapest főváros l.sbO-iki kölcsöne adómonles 
Szerbiai nyeremény-köieuön 100 frank _
Bt<* város nyercmeuv-kólcaön 1674-böl

98.75 I »92-5 

39-50 ICO-—

8 *75 
85.75 
86.25 
86-23 

107 7

86-25

101.—
112-.3013-50
Hu-

I;n,so 144 .70
Alagút

0.3.— I 09.— 
IUI.— i 102.-

101.-
100.25

16.,0 37 »0

***] ÉRTÉKPAPÍROK tola 6 árkelet
P*” JL km

RÉSZVÉNYEK, 
aj Bankok

Angol-osztrák bank------------------- —
Budapesti bankegyes, r.-társ. —— 
Budapesti keresked. és iparb. r.-t.—
Fiumei hitelbank .......... ......................
Morvát leszámítoló bank ...——— 
Magyar általános hitelbank——

VI frank Magyar jelzálog-hitelbank---- ---------lg.- frk Magyar ieiznlog-hiieib. II. kih. id. o. 
lb 1 7,_| Magyar íoszámftoló és pénzváltóban*

liléi Osztrák hitelintézet______________
n Ili Osztrák-magyar bank____——
.Vf I magyar iparbank.........-...............

•“ Pesti magyar kereskedőiről bank —
Sziszek i lillelUank_________________
• Unió.-bank____________________ _

tJDIzloiití társulatok.
—; Bécsi Idztositó társaság------------- —

1 Becsi élet- és jnradék-hi/.L társaság 
ír;;.— Első magyar íillniános bizt. Iára. . .
—Kontiere pesti biztosiló intézet-----  .

Magynr-franezia biztosító társas... ar. Sió 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300

t50

II"--
frink

51

15—

131-75 
67.— 

121 —

132.25
60__

122.—

33.7.50

150.53
109 —

11 «.üli

9 76 50 177.0

hl 50

72—

y—

í-50

21-—
fi—
6-

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ----------
Első budapesti____________
Első nnucsovui hengermalom.
F-rzsébet-malora____________
Hengermalom___________ —
Lujza-malom ............................
Molnárok és etltök_______-
Viktória .~Z ~ "*

i) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t---------
Alföld-fiumei__________________

igye
Harcs-pakraczi vasul részvény-társ.
Ilálaszók-dombovári ___________
llodapost-pé.csi vasul r.-t_________
Bpest-Szl-LSrincz helyi érdekli v.-r.-t.

• * « « • ols. r.
Dehroczen-haidunánási v o. r.____
Véli vasul__________ ___________
Északkeleti vasul..
Erdélyi vasul---------------------- l'éíl
Gyír-sopron-obenfurtl vasul--------------2Q0
Kaesa-odorbcrgi vasul _____ ?ífl 
Magyar-galh-zlai vasút----------------- ?(i]
M. ny. v. (székesfehé.vár-gyiir-gráczi) 2k||
Mármarosi sóvasut r.-t. cls. r. ___ jii|)
N. -Klkinda-N.-Uc skerek v.-u. ols. r. ||'jj
Osztrák-magyar államvasut-------- ar. vélj
Pucs-barcsi vasat .. _____  jji*|
Szamosvölgyi vasul t. els. r._____  Sill

425-
450-—

383— 
ÓHO— 
2.45 — 
416- 
795.— 
165 —

107 —
200.—

196— 
fű 50 
194-75

Szalmár-nagybányai vaeut els. rkb. 
Tiszavidókl vasút .MTuraczvölgyi vasul els. részv. 1888.jul. 1. 
Osztrák dunagözhaióznsi társaság... fifti
Pesti közúti vaspálya------------------- j)í|

• • « élv. jegy-------- ;. j
*j Takarékpénztárak. 

Budapesti Ili. kerületi-------------------- 51)
Országos központi _
Pesti első hazai___
Egyesült Budapest fővára 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.

t) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölesönzö tároasug

Spincze-egylot (Kolozsvárt).. .
lagyarországi u. köszénö. r.-t. 

Fővárosi Cassmo-kpülot részv.-tára. 
Kranklin-Társulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaeum»--------

Pesti könyvnyomdareszveny-társ._
Pallas irodalmi és nyomdai ri..-„

3-rfi

Ü»
lüü

lói
,<U
Hu
ina
liö
lóö

kit
2iiii

»32,. 
193 •

246.-

375..

115— 
545— 
(|l,ii| —
770.-
117.50

l°83-—

165.—

816.50 
[465.— 
4200— 
184---

*30—
870 —

284*—
590.
238—
417.
710.
IG7.—

108 — 
201 •-

19.4 - 
197.50 
19.7.25

119 —
189. - 
,99.60

157 — 
193.— 
190 — 
99 —

2'I2 •*_
194--

380--
419-
22.-.-

120.- 
6 0- 

lll.’B I - 
775.-
ltl-

166.—

218.5
173.-

Cntsilt 
188.-re ÉRTÉK PAPÍROK j Utolsó árkelot

pénz I ára

62 ÍU
8-
11--

ai—

6-
Í--

6—

"Bio

Fiumei m.rizeliúut. és rizskemény 
Ganzes Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-fóle szeszgyár ............. .
Gyapjumosó és biz. első megy. ____
Kereskedelmi testület épülete_____ _
Kőszén- s téglagyár (l)riisehe)_____
Salgótarjáni koazénlmiiya________ _
tiőzléglagyar, kőbányai___________
Tégla és mészégető, újlaki ..............
Magy. fegyver slős/ergyárrészv -társ. 
Nemzetközi villanio sági tn-as ig 
Ncmzolközi waggon-k. részv.-társ._. VI) 
Rimamiirány-salgiitarjini vasmll _ 10!l
Sehlick-féle vasöntöde s gépgyár___ 2:6
Serfőzde első magyar_______________ Jjil
Sertéshizlaló____________________  Ji)
Spodium és csontilszlgyár___________yifl
Szálloda részvény-társaság_______ Sl)
Szállítási vállalat 1. m. .................
Szegedi szeszgyár és liuumiló r.-t... Ví)
lírök bír dohány-egyodárus___ tro jíi)
i.i-Antalvölgyl üveggyár r.-t._____ fii'II

ZÁLOG LÉVKLKK. 
Magyar fiíldhitelint papirérték _. 5

• * « 4«/_c/„
• « « ... * %
• » ar. v. ez. _. 5 %

elzálogbank____________6'.,%
5

I • « __________ _ 4V,%
Magy. orsz. közp. takarékpénztár *'/,% 

I Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5'/,*',
• • »5 °’1

I Osztrák-magyor bank 0. é._____ 41/,",
! * * • * »írVjévro 4 '' „
I * « • • * 50 évre 4 6 „
j Pesti magyar kereskedoimi bank... 6 <"a

I « * « • 5
• • * » 4'/,%

I Pesti magy. kor. bank községi kötv. 4'/,% 
1 «Alhiiia» takarék- éa hitelintézet— 6 °/„
I Nagyszeben róldhltelintézot___ ~ 5 0?

• * --------  6'/,%
• * _______ 0 %

I « ált. takarékp. no frl 5 %
1 Ksz.ebeniált takarékp. 40 év v. f. tofif. 6% 
. Temesvári el fő takrékpénziár _ 51"
! • ; -------- *V.%

i Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 0, 
« « nyeremény jegy _

i Osztr. föhlh.-lnt. ifij kölcsön kötv, 4 >,
« . kötv. nyerem, jegy

I Pesti hazai I takp 0. kib. kötv.... 5 %
I ' k'l s o 11 b's e g íj C 4 '
! Az. »Adria» magy. tenger hajózási r -társ. 

Airüld-tiumei v. u. (v.-esz.éki v.) 2M .•
• » vasnt 1874. kib, ..._ 5 

Budapesti közúti vasp. táré. részlet 5■/,»/,

(970— 
1405 
424.— 

,139.— 
703.— 

1373 - 
I 423.— 
885.— 

’ 166'— 
1(54 60 
■Ifit — 

: rti — 
1174*0 
237 — 
930— 

1300.— 
i 140—
: 118.—

113-50
49.7.—
10C.75
too.—
96.75 

119—
1103.—
100.75 

I 99.75 
: 98.50 
1102‘ — 
tol.25
tOfir'.O

99-8D 
; 9.1.80 
tót­
tól.—

99.7.7 
101 — 
int­
ői 50 

Ilit—
101.75
103.75 
102— 
102— 
too-—
93-27

110.75
I Ifi—
! 108-85

1000.
1110
428-

374- 
425 — 
390.— 
172*— 
155 0 
261 -50 

36 — 
175.— 
339— 
925— 
310.— 

í *44 —
! 119 —

lllt-50
I 50) -

101.60
101_

97.27
120.—

401.60 
100.25

102.60 
101.75 
101 50
11:I,21, 

11011.20
I KW—
, f-í. -I ---
I 700.25 

IOI.ŐU 
103.—

! 111.25

109.25
20—

100.50
99.50

120 — 
99.75

97.—
96

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó Arkfilet
~pÜlí'.*|

tiittaszék-dorabiivnr zákányi v
Budapesti lánezhid.......... ............
Budapest-pécsi vasul_____ ___
Déli vasul 4 j 1 in
Ditnagózbajuzáei ljr,asag |

Eszukkeístl v.ispúlya .............
• • (aranyt,)

f.loyd év tőzsde-épule".
M igvar gall, zIji vaspálya

»I. ny v («z- leli -györ-giuiul). 
Magyar nyug v f U. kib... . 
M v el-útb» I cruli. aranyi,

I. ferdéiyi vaspálya. .............

VI«'

• If 
. ’M :

.. :•:):
1- u

.. pi I

188« 4‘
I 5’1,

93.75 
" 113.50 

: 89.60

I. 88-7:»

-ni 95 
í: - -

Uyőr-aoproii-ebenfdrti vasul arany ? 1 V, 
Kunaa-oderliergi vasút i-sllhtbon . i ■] »

» « v. (eperjes-tarn.) M l 5",
• • • (ns/.’.r. vonal) 2 I ,
• • • (ni. v.) arany M 5",

Ka-ssu-Ufierg. Els. rész.-kutv. 1889. ez. 4 1 ,
» 184a. ar. 4>/,
• » . oszt. vonni lh«9. ez. 4n.„

Osztr.-magyar állainvusnt arany J»jJ „ 
O.-m. államv. 1883. kib. ( 1 'i I marki I", 
u.-m. államv. X. kill. 1-8-1 fi,,) fm :f,
Tiazavidéki vasul..................... .... 111 6%
Viktoria gőzmalom elsőbb« kötv. ISO S%

M A G A N S O R S J li U Y K !(.
Rudavúrnsi aorajogy----------------------------
Keglevieh sorsjegy ----------------------- -----
A ».ló eziv» egyeeület sorsjogyo ....... .......
M. b/.. korona orsz.-vöröa korcszt egylet 
Nyer. kötv. a Vlieet-lipútv. i>azil. feíep.„
Az olasz vöröa kereszt egylet--------------
Osztrák hitelintézet 
Osztrák vörös

lud 511 
101 —

too.'.» 
104 6(1 
DO.h»

too!-.

99 50 , mos» I 
too —
87 75 

10! — a 
101 — • 
117 50 
114 75 
too 61

PAIIly sorsjegy---------------------------
1- E N Z N E M E K.

Császári királyi arany ivart) -------
Császári királyi arany (kör.)
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
2u frankos arany-------------------------------
20 márka------------------------------------------
Török arany lira-------------------------------
Osztrák és magyar ezüst--------------------
Német birodalmi bankjegy inn márkányi

Váltók árfolyama (tátrai k ;áb
xeinet bankpia zok 10*1 márka . * 
Amsterdam in) hollandi loriutért a1/,®,,
Brüsszel 100 frankért----------------- 3'
Parin IU0 frankért.......... ... ................. .T V’,
Mnrseille 100 frankért.----- ---------- :i ",
Svájczi pénzpiaciak 100 frankért,. :i'/,% 
Zürich «00 frankért--------------------3
London in font sterlingért--------  1 ,;g
.Szentpétervár ion rubelért.„. . 5 ",
Olasz banki). I1- ’ H: nmive i- ,1.

Magyar *% aranyjóradek--------
» 5 Vo napiriúradt-k--------
« áltafúuos" hitelbank---- -
• penzv. és leszállt, bank_

Magyar jelzálogbank-----—_—
Osztrák hitelintézet-----------------
Angln-oszlruk bank —______ —
Állami vasút---------- ----------------
Déli vasút______________
Török birodalmi dohány-----------
Iliina-Marány--------------------- —
4« „Földi, kötelezvény.......—........
hiúméi hitelbank.........................
1889. .»■» AU. vasúti kölcsön____
Villámon.,ági ré /venyek ..........

Utuldó ikcíot l-l»l'-riiul( La

A mai <íéli fiizsdéit 

clad a In il

Hatúrití5k , "
i pénz iru !TÍV. egmag.

1 I- t
j _ _

3
99>tz:ilJ i ti isi-a”.

:ií«í.— 4 o maj-yar araiiyjúiavlék_____
£»'*(, magyar |iaiiir,aradtic_____
Magyar liilofhank

I6.X9. lUc.31. HID.7--
1889. liec.St.'l 0817* 
SS«-.-. ilv.-.31. — •

ii. sg íj _-17 
US-12'- l| SS — 1-8 07*

- — — Út.:Irak liiL lhnnk __
OB.-.trál.-magyar államvasut___
Lenrámitolii-ré.u-. •»-. ......... ..

" “ “I
Jelzálog bitóiban». ,v.,.icuy II k
4 fOIiltehcrni aileytés k.. .......

18S9. dee. :ü. —
jl“8i*. ileo. 15 ; — --

A.- osztr.ik.iim: • Inuk kárnál! . . -./ il Itnlá.nál 4-’.. zálivÜRVloteknél

MINDEN POHÁ1VYTŐZSBEW -

aÍegjobb'
a^ivarka Papi».
M A VALÓDI A

LE H0UBL01
Franczla Gyártmány 

^ CAWLEY & HENRY cv-jtúi . , 
PÁRIZSBAN

^ mindené

untilMlUIiÚ-llflUWUI).:OTI0 KAklTZA C-,/.S(oji/mHmuziá/.J.WiEH.

PEZSGÖBOR
FMNjUlS LAJOS Él IMI

az. „E Z ÍIS T É K E >1" iiyerl.eticS

lass.

VEZÉRKÉPV1SIÜ,ŐK 1212-t

RXJDA &, BLOCHMANN Bndapost.

15 liiállitMNou mindig a Ivgelsti dijukkal kitüntetve, ntoljftra i.onilónban 1883-bau két nagy arany­
éremül el az. olaj minősége és készítés módja liintetti-tett ki.

Legtisztább orvosi-csukamáj-olaja
minden kellemetlen iz és szagtól ment, könnyen emészthető és az első orvosi szaktekintélyektől, 
különösen gyermekek vészére, görvély, gyengeség, tüdő és mellbdntnlmak sth. ellen legmelegeb­
ben u jáultatlk. Kgy üveg ura 1 frt, 6 üveg bementve küldetik meg. Ismételadók kedvezményben részesülnek. A monarchia 

minden gyógyszerUirában u.s gyógyáru kereskedésében kapható és nagyban az auszlria-magyarországi fóritklúrban: 
(xEIIE 1 ?.C7>Hl'31?rF-nI, Oécw, 111. Jtei-ület, Heumarkt T. szám, 

Bnilapenti va.Utórnk : TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárába“, király-ntcea 12. sz. Schwurzmayer gyógyszerész 
urnái Andr.issy-iit, Thullmayor és Seitz droguista és Pillieh Feroncznól. 11883

A. budapesti

Imi és liláik r
(Anilníssy-ut 6.) elfogad

tnetétek <L,-8.
a legcló'nyöselili visszafizetések feltétele mellett, és 4°/0-1í l 
minden levonás itólitiil kamatoztatja. A személyi hit I 
egyletnél lO.OOOfrtig atárcza-hitelcgyletnól periigl 5000 irt ig, •

t,
12195

kölcsönök
Értékpapírokra eltilegckct ad.

SUCHARD
NEUSHATÍLfectívfEli’)

OáI/h aO

0 es. és kir. apostoli felsége Jegmagasabli meghagyására.
Dtibuu felszerelt, a ■ >. kir. iotlu-jövudéki igazgatóság részéről biztosított

XXVI. ÁLLAMI SORSJÁTÉK
polrjávi jótékony czélokra. e

3083 ayercsaény összege 200,000 forint
és pedig:

egy 170,000 frt egységes [lapir,járadékban és 30,000 frt készpénzben.
A húzás visszavonhatlanul 1889. deczember 30-án történik. 

Jtó;,*’ Egy sofsjegy ára o. é. 2 frt. -fEJ
Közelebbi határozatukat a játékterv tartalmaz, mely a sorsjegyekkel együtt kapható 

az állam-sorsjátéki oszlálynal. Stadt. Itiemergassu 7. sz., J. emeleten a .laknherhofban, 
valamint számos eliírnsitó közegm'-l ingyen.

A sor8jjeíí.y«lí bi-rnieuteisi-u küktetnek.
Becs, 1889. szeptember hó.

1103a A cs. k. lottó-jövedéki ipazgatósáii államsorsjátéki osztálya.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott azámtalan 
mcfbizható hiteléé koazönő int 

« folytán or.eu leRörogtibb él log- 
limertebb mndoloiil Intézet a hol 
a tudomány legnjabb vívmányai 
a lovbSvabb tapasztalatokkal pá. 
toaulvo crtékosittotnek. legmolo- 

gelten ajánlható.
Dr. LEITNER

■16 óv óta founólló, 
miuden eegélyezliPzIlkkti ellátott 

rendeli) belyisávében, 
Zlmf/#|,'-.’<feii, IS. ss.
titkos botoffségok, tehotet- 
leneég, öntortözós, febérfolyia 
leveliiül; is biztosan gyógyittatnak. 
Ilendcléel ónk: roggol 6—l'-ig. 
d.u. 1 -5-ig, celoT-ló-ig. 11979

,Egyetlen üzlet, mely l'isrinban
jtl kitüntetve.

Női fűzök (Corsets)

f euer

az aruiiy éremmel
Mm. W' eisz. 

Bécs.
A fűzők ára: 10, 12. 14, Hl lit és lei­
jeid) I.evclbem megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiniílerekben ké­
retik : I. a mell és inti efféaz kerülete 
a karok alatt. 2. i\ <ler-;k kerülete ;’>. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 11513

A mérték a testen ruha Kilőtt veendő.
1'u.lakiildi‘mvim k csakis i.únicli llrl i.i .-j 
összeg előlegei" beküldése melleit es/kii/ülleiuek.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

Magyar királyi államvasutak.
101981/sz.

den hazai könyvkereskedésben kaphatók a kővetkező K i rjr • i i __ «

jeles szépirodalmi munkák. 1 , Lili.®
Marosszéki történetek irta Jakab ötion.

Díszes kötet Gyáridé Jonö ölvén illtisztrácziójá-
val. Ára fűzve 2 frt. kötve 4 irt.

KARENIN ANNA. Orosz regém-, irta Tolsztoi 
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux Huguno. 

kötet. . ................ . ... Ára fűzve :> Irt 60 kr.

FÉRJ. Franezia regény, irta Rlchobonrg Emil. 
Négy kötet........................... Áru fűzve 3 frt 60 kr.

AZ ÉN UTCZÁM. Bcszélyus és rajzok, irta Petolei
1 Ara fűzve 1 frl 80 kr.

1889. decz. 156. sz.

BUDAPESTI
1889. decz. ;

SZEMLE
ÍGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Bcgény, irta ifj 
4 Ábrányi Koraól.............. Ára tűzve 1 frt 20

Jneeth Zeig-
Am fűzve 2 frt.

8 M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
1 \ i; V VLO M:

ÁPRÁZATOK.
mond. Díszes

Reszclv 
tét. 26Í

Magyar királyi államvasutak.
101.981.889.

Hirdetmény.
Thnl<iilii|«»fr. — iiuniufvy Páltól. 
k»e> - n., ügyében. — Telkes Simontól.
N> el lesieti lamilmiiiij ufiun ii tolulok földén. (II.)

Mun' .i _-i Hv-nál 1. ! A m. kir- államvasutak Fiume állomásán létesítendő olevá-
A biiuUtry statfsalikája. -• V. lassies Gyulától. .tor előálliiiisára a külön kiadás tárgyút képező vasmunka és
A a/eg. Elbt—cya. (it.j — ü. Pedm de Álarcon után, spa- gépészeti berendezés kivételével szükaúges összes épilkezési: .

lyolbol - Haraszti Gyulától. i munkái biztositásúra ezennel nyilvános ajánlati lárg\alás j 'opautatnak el
Költeményei«: Teng rj képek. I—VIII- — Ifj. Apáthv !i,jrdettotik. 1 '

A in. kir. államvasutak ti uniói állomásán létesítendő ole- 
i vátor előállítására szükséges vas-szerkezetek létesítésének biz­
tosítására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

A tervek, a költségvetés, szerződési tervezet és a munkák 
, végrehajtásához kuluil feltételek, valamint a • ajánlati minta 

é-s pályázati Ivlté'-il. k a u kir államvasufak mngtsépltményi 
ügyosztályában \n2r.i v,-ut 7:1. III. -iU a,tu), továbbá Zág- 

I raliban a m. kir. nilamvasul.ik ii/á-'v, /■ t<>égénv1, végül 
! Fiiimi-baii n m. iv. állnmv.v utak oszlalyiué-riaikségénél f. évi 
ili'rzcnibor In l9-t»l kezdve a hivatalos urak a la* (regi-el i 
h "fáiul I. a. -J ór.'iig) meglckiiitln lok

Az i'iáalatnk I* ekésül)!) • *4110. évi juuitúi- il-en .leli 
12 uralmi i.yujlainlól; be aiuliroll igazgatóság \ l s- .ikusz- 

I tályánnk föniikónél (A- in : ■.-•ni 7 i I
I Mm-l-iii ajánlat bélyegezve, lepei stitlv • .» k'-vi-tke/u fel- 
I írással clldlva tiyujlátniuk be.
! «Ajánlat a m. kir. állanivas'itak Fiume állomásán létesi- 
teridő elevátor előállítására szükséges vas-rnunkák tárgyában aj 

] A 2000, azaz kétezer o. é. frt bánatpénz vagy készpénz- 
I hon vagy állami letétekio alkalmas értékpapírokban legkésőbbi 
az ajánlati tárgyalást megelőző napon, vai-yis 1890. évi január 

jS-íiii déli 13 órakor teendő le n m. kir. államvasutak fűpénz-! 
táránál (Andrássy-ut 75. sz. földszint.)

Értékpapírok a napi árfolyam 90 százalékával, de legfel­
jebb névértékű.» fognak számíttatni.

Ajánlataik elfogadása és a kivitellel való megbízatás év­
iére kijelentendő a vállalkozók részéről a : ajánlatokban, hogy 
beleegyeznek abba. miszerint a rn. kir. államvasutak hivatal-j 
»okainak segélyalapja javára r:;y pcnnillc az érdemösszcgből! 
levonassék.

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek lérti- 
vevény mellett adandók fel.

Távirati utón tett vagy elkésve érkezett ajánlatok nemi

A kE-szenl-mártoni uagyvendéglőí
4 vendégszobával, nagy kávólinzi és| 
étteremmel, valamint meiriolelö lakás­
sal, akár teljes Lerendezéssel, akár 

I annak csak egy részével 1890. wi jánuár 
hó 1 -élői kezdve nagyon kedvezd feltételek mellett 
haszonbérbe adandó. Vállalkozók szíveskedjenek mi­
előbbi átvétel vé-uett <1 misst Adui' és Frank 
József uraknál Knn-Szt.-Mórhmban szemé­
lyesen jelentkezni. 12287

.araewu'

A KfflÜSLK KINCSE.
. . l-k V -/ , .. k,„l clK-

ii nictjck-'i- óv
V ^ TA.Í» 

csuk 90 kr.
I! A iifinl , I 

I • A i-Ufix
-k-r • yplltu- --

• I . UlniUUtli'i, :i I I ■ ' - 
i .mill !. I. yv mir i |.il. ki., i

!>»-. OAKA 6

IU : • iir.
I. X

A . nyv v il .
X k»H)l llllllll
e! :.il. III. A. ..utull 
cől ik.i I i|,pci , » l.ufx 
VI I cli' rlOJ) J- ill'. - -i I 

IX. Az ivirr.-vrvclt meglel., ü 
I - pliati. «: I K I. I :

most
- IV.ír, »crv. V I
il a • a

.-.t t.-iii-i
c-lv nol; i

1
UV.-7VJI

. Út i
!-f.--t Itt. FI -.
-lv. il. .. t.i

liil'lar“" ' Anilrii---y-.it 1 ve -y -i n i III. ti XIÍ.M X.vl XI. n..i
lll.ll II.. . . Ivl) till/.V I A . .11-, V Jól |lCC3-.IU37l.:v. I —. , IVl1.lv 
1 frt InS.ülJme melleit li-r.uunlvo, tr.gy 114» kr «-.anvil írvllui'.

A k.myebrn íetxorolt ti»l.|MÓ^ek ■licit .. -'•7 Hr U4IUI |
XM.Xl, romlti naponta d. h. tu órától délután 4 óráit-, c.*lc 

7—8 óráig lakásán "

INGYE m'
küld kívánatra bárkinek

mutatvány számot!
;t .'Magyar Mercur» kiadóhivatala Budapest, halvani- 
ut.-z'i 17. sz.. melyből mindenki meggyőződést szerez- j 
bet magú mik arról, hogy a XU-ik évfolyamban meg­
jelenő és a nntéltósúgii in. kir. bel- és közoktatási 
minisztérium által az. összes közhatóságok figyelmébe I 

ajánlott

„MAGYAR 1ERCUR“
' cziinü üneles magyar-német sorsolási érlfsitö <g | 

ji.-nziigyi szaklaj)

a legjssisfo, Segpontosabb
es 12183I

legtartalmasabb szaklap
févenkint csak 2 forintért, tij előfizetőknek a lapot 

újévig ingyent
és minden lekn.tétben felülmúlja a mouarchia 
íiiiuzes hasonló sorsolási közlönyeit, melyek nem egye­
bek haszontalan papirszelvíeknél, melyekre hibás és ' 

megbizhatatlan számok vannak nyomtatva.

Hirdeti inéi t y.
A Biiglti .MiliőÍv lulajduitúhoz tartozó lübitini, cettel-1, 

I vsongrútU, UtiiilV-icgyfiúzi <-s npne/.ai ingatlanok, u. in :
a lubián-sebi-styéni 281. számú iple.kjkönyvben l.-lvott ősz- 

szcscn ööréf/nou holdat ?cvu y egy fiisrot liópcni fáltiiini 
hfrlol: :

! a szentesi 4019.. ->722.. 8024.. 8filo. 8611. számú telel:- 
i jegyzőkönyvekben felvett összesen 1097 1 holdat tevő :i
egy ftigbntt liMSZuűlt. iigyuevezeti t-cseri birtok :

i :i rsongrádi 3.. 812., 5847.. 6253., 6258.. 6848.. 8365., 8366., 
Í83|iR.. 9105. és 9108. sz. teli kjkönyvekhen felvett, összese u 
4Ili'holdat levő egy fagb:m Iiiis/niiK eKímgniiH

I Ii ívtok :
I a csongrádi 8366. sz. telekjkimyvbeii felvett Vili. 'ize,!
.4. zárnu oNongpűili hú/.:

.1 * ion; r.ult .1. szánét tvlekjk •nyvb-n I.- ,tf (I kis bold
esongrii.li s/.öt-iluhl:

1 .-« piisz.la-kun-kisszall.isi 17. •- ■ .u ii i. t l.uuyvlivn ’felveti,
- i !,i imái lutnlclvgy Ini/.i hirfttk : •

I »piic/.iii 8-ik számit pu< ;ta t- sz.lcl- u le.-, ő . . .- 
Imát UiutMitri iViblitolt Itagli.i 'iiliiiltt illető li-1«

IlMizevrn, itigy <-g>vnki-nl Ui-eltb t-.u.il.Imit */.t»-
batllu'-zböl • -.1 .

-X ré>zh 1 s leit--elek lieg! liia'ök itz oto-vitu/i f.>r.)innii 
lukiirckpi-nzlur mini r w»z t <-tty t u r mi *:t g it a I Bros
liitzüu. • .' «vilin Alidé!-vZ k tie .< utl f i.ki
mi. i s'iveske«iivi''"i..

Az ingalianok tvlivrim i. .. .ti- ti» vcv.-», a-
j ingatlanok -IU év almi v.sazixlizetumlii >• i.a ugns • r e 
! átvehetik.

gyu-alcza 1. szánt I.M >

12286
Orosházi közponli takarékpcnzláv 

mint í-észvénytársaság.

(ätx, 
lóíseílol

Ar iniiv
l'rlciito:

Budapest, 1889 deczember hó
h örömek. után. angolból. — Lévay

Ceicsaky- 1.; Költeményei és kisebb milforditá- 
•II - - Danzer A.: A mi hadseregünk. — y. — Hel­
ler A-. .’.z időjárás. — 1. — Fi-ú-k 0. & Dr. Meier H.: Sanim 
'unz pädagogischer Abhandlungen. — Kármán M.: Beispiel 
‘Í3 5 rationellen Lehrplans für Gymnasien. — 1. — Bimetallism 
la l'irupe. — F. B. — Loxv’s Handbook tho the charities of 
London. — Képes ABC. — Csengén J.: Mulatságra üt az 
Ór> Kicsi babák pirai képes verses könyve. — v. — 

Megjelen évenk nt 12-szer 10 >vnyi havi füzetekben. Eló'fi- 
«téai ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 firt.

FRANK L IN- TÁltS ULA T
18210 magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

l.ud-ipe*H ét bitéi kaloiiahárh'isnkbrni, vn/nmhit «siimos
íntfíiumrtrinéi nytriUótapatsUiUit fohjtán, éten orvottudor Itg- 

mettyebben tQdiMutUi.

Titkos betegségeket,
UugycBÖloljrAsolm*. »ebekel, »runllle nMUiNluaa*» 
nyelt elsyengtUS fértUrOt, mngSmléeeket, InfeiUM»
Ma nWbájall,nfikuii fekírfolyí»*. beieokendciea nélkül ee bor- 
rn* nfll bajokat,« leemakacwbb bőrbeingeggeket, valamint 11)0» 
kon bonók köeetkeileben boallolt Ideg- íe ennek utőkövetkezmenyel a 
bálgerlneebagekart geigjU 10 évi kakaaorrotl tapaaztolat 

a tan a legnjahb gydgyseéd axarint alaposan 4e bistoa itkeml

I*i*. KAJDAC8Y
volt ee. kir. esredorwos.

Lakás: Bndapest, V». Yáezi-kiirat 4. sz. 1. ein 
„ bejárat a lépcsőnél. ,
R*dd diWStt V,16—4 «rill, Wt«7-a íréig • nSknak «. ». tortáknak 
Wkki, kflánt — MÜBd Térítarwn. - Ófjarott Wrekka Ilonnal

rteelMk <e la gondnabodva laaa. 1®

hiva-

A tervek, költségvetések, szerződési tervezetek és a mun­
kák végrehajtásához kötött feltételek, \-.ilamint az ajánlati 
minta és versenyfeltételek a magyar kir. államvasutak inagán- 
épitményi osztályában (Budapest VI. Andrássy-ut 73.111. em., 
40. sz. alatt) továbbá Zágrábban a m. kir. államvasutak tiz- 
lctvezelőségénél, végül Fiumébau a m. kir. államvasutak oez- 
tálymérnökségénél f. évi decz. hó 18-ától kezdve 
talos órák alatt (8—2-ig) megtekinthetők.

Ezen építkezés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbben 
1890. évi január hó 8-áu déli 12 órakor nyújtandók be 
alulírott igazgatós g AT. szakosztályának főnökénél (Budapest, 
Andrássy-ut 78. sz. 1. em.)

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve és a tárgyhoz képest 
a következő felírással ellátva nyújtandók be : «Ajánlat a ma­
gyar kir. államvasutak Fiume állomásán létesítendő elevátor 
előállítására szükséges építési munkálatok tárgyában.»

Az 5000 frtnyi bánatpénz vagy készpénzben vagy állami 
leletekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb az ajánlati tár- 
Igyalást megi löző napon, vagyis 1890. január hó Tón déli 
12 órakor teendő le a m. kir. államvasutak főpénztáránál, 
IBudapest, Andrássy-ut 76. sz. földszint), 

i Értékpapírok a napi árfolyam 90 százalékával, de legfeljebb 
névértékig fognak számíttatni.

Ajánlatok elfogadása és a kivitellel való megbízatás esetére 
kijelentendő vállalkozók részéről az ajánlatokban, hogy bele­
egyeznek abba, miszerint a magyar kir. államvasutak hiva- 

, luiiiokainak segélyalapja javára egy per miile, az érdemösz- 
szegből levonassék.

I Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek tértivevény 
I mellett adandók fel.
I Távirati utón tett vagy elkésve érkezett ajánlatok nem 
fogadtatnak el.

i Budapesten, 1889. deczember bó 16-án.
Az igazgatóság.

16-án.
Az igazgatóság.

EUSTEIN-FÉL

LÁB DAC

haaouló kéoitményokkel eremben előnyben kell réezeeitsnL i 
labdaciokat mentesek minden ártalmas anyagtól a le«- * 

nagyobb eredményi iyol felhasználva az alkati ezervek beleaeégelnél 
könnyűn Iiaehajlók is vértieztitók; egy gyógyszer sem kedvczBbb ée a 
mellett egészen árlntlonabb

székrekedéseket
leküzdeni, a legtöbb botegségeknek a biztos forrását n cznkrázatott 
alakja miatt inig gyermekek is aziveeen veszik, lv.cn labdacsok egy 
igen meglUztelö bizonyítvány nyert, udvart tanáosos Pitha tanár­
tól lettek kitüntetve.

BV Egy dobos 18 labdacsot tartalmazó 15 kr. Bgy 
henger, moly 8 dobozt, tehát 130 labdacsot tartalmas 
ára csak 1 frt 0. 6. "Pt
ÓVAS t MinJon doboz a melyen a ezé*: gyógyszertár„sum 
, V” * heiligen Leopold“ nem áll cs a Misii oldalán véd­
jegyűnket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvéto- 

/Z* *7*3. létől a közönség óvatik. Igen
PJ/A/fJ n Ft'lPjL*. _ flKY®Inl kell, hogy ne egy 

rész, semmi eredményt nem 
bíró da épenséggolártalmas 
készítményt kapjanak. Hatá­
rozottan kell kérni: Neueteln- 

féleErssébet labdacsokat: ezok a borítókon és hasznúiul! nla- 
•1 téson az itt látható aláírással elvannak látva. — Főraktár: 
Béoeben Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Heuetein 
Fh„ Belváros, Hoke der Planken und Splegelgesse. — 
Raktár Budaposten TSrök Jóssaf gyógy sz. kir.ily-ntczi 13. 1193

SZÉPIRODALMIKEPESHETILAP
Szerkeszti: BENEDEK ELEK.

Az «Ország-Világ». «• l'-;mi hh t'-s legszebb magyar ké­
pes és szépirodalmi :xp, mely ÜeueileU Elek gondos szer­
kesztésében évröl-évre nagyobb kedveltségtick és elterjedés­
nek örvend, az újévvel lénnállásának tizonenyediic év­
folyamába lép. Az «Ország-Világ» rendes tartalma: egy 
eredeti és egy fordított regény, több novella, láre/.a, ismé­
re II erjesztő közlemények, élet- és jellonirajzok, közlemények 
s nők vészére «Nők Világa» czimen egy gondosan szerkesz­
tett rovat, melyben számos divatkéj), divatlevél, háztartási, 
kertészeti teendők s egyéb nőkctéideklő ajiróságok vannak 
közölve.

Az «Ország-Világ» előlizelöi óvenkint hat müvései heostt 
fény- és aainnyomatu mtimellókletet kapnak s ezen 
kívül minden évben jelen meg külföldi képes lapok példá­
jára egy rendkívüli ünnepi szánt, melyet inig nem elő­
fizetők csak 50 krórt szerezhetnek meg, a kővetkező 
évi uj előfizetők in ingyen kapják egész óven át. 
Ilyen ünnepi szám 1889-rc az, melyben körülbelül 50 fiatal 
iró arozkópe és szépirodalmi dolgozata van közölve, 
lí dísz-szám ára 50 kr, de az előfizetők, még a jövő 
évben belépők iz ingyen kapják.

E szám rendkívül érdekes tartalma mellett kiváló figyel­
met érdemel a nagyszabású színes milmcllóklet, mely 
az «Ország-Világ» kettőz nagyságában Bong berlini 
müintézetéhen készült.

Újévkor. két regény lesz közölve egy időben, még pedig 
Abonyl Árpádnak nz «Egyetemes Regónytár» pályáza­
tán dicsérettel kitüntetett «A Rajongó» czimll regénye és 
Groller Balduinnak a magyar származású hírneves Írónak 
'díj élet» ez. regénye.

Tanítók és tanítónők 10 frt helyeit 8 írttal fizet hul­
ltuk elő az «Ország-Világ))-ra, melyet 8 írtért rendelhet­
nek meg az «Egyetértés» előfizetői is.

A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra 
is s a talánymogfejtő előfizetői közt lietenkint értékes 
könyveket, zenemüveket, eredeti rajzokat sorsol ki.

Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.
8677

m
•.'‘vi h„gy 
Lvjz inelv

Előfizetési föltételek:
Az «Egyotértósn-scl együtt 

rendelve:
Egész évre ... 10 frl — kr.
Félévre ............. 5 « -— «
Negyedévre... 2 « 50 «
Egy hóra... — « 85 «
Egyes szám... — « 20 «
Fl^et, l^etWsBZ^n « 40 «

Egész évre 28 frt — kr. 
Félévre... „. 14 « — a

KI NEM TUBJÁ
ii sok hirdetett gyiv.-ytz-rr k-'-ziil

felelne meg leginkább bete;: ógő- 
If-rjo nzmuul lewlvzO-lajion Richter 

UiadóintézetétSI Lipcsében, a képekkel ellátott 
„A Betegbarát" -.:unű könyvecskét. A hozzá 
ay hí:hitei ii.d.áratuk LizonyíJ'.ik, hogy a mű- 

4u'l f..;:luli jú tárnicsok kovotú-so által, nem 
s«k ozrun-meg-eeren elkér ültek a luy/.untai an (1- 
pénzkiadást, hanem még a vsgyva-vágyott Jä 

gyógyulást is hamar mcgt.i!..iták. A 
könyv ingyen kiiltktik meg.

Magyar királyi államvasutak.

Pályázati hirdetmény,
A in. kir. államvasutak Tokaj állomásán 1890. évi márczitis 

lió 1-től kezdve megüresedő vendéglői üzletnek, ugyanazon 
időponttól számított 3 évi nlötartamr.-i leendő bérlete iránt 
azaz 1893. évi márvzius hó 1-ig ezennel zárt ajánlati tárgx a- 
lus hirdettetik.

Az 50 kros bélyegü l és «Ajánlat■. a ki. kir. állaniv;u-'i- 
tak Tokitj állomásán levő vendéglő üzletén- 49833/számhu. 
feliraltal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt nem külöbbeii 
a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1890. évi január 
hé 3-án déli 12 óráig a in. kir. államvasutak budapesti 
üzletvezetősége titkári hivat-Iához pósta utján térti vevőny 
mellett nyújtandók be, bánatpénz fejében pedig 100 azaz egy­
száz o. ért. frt készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban a nevezett üzlet vezetőség gyüjtőpétizlárátv.l 
Budapesten 1890. évi január bó 2-áu déli 12 óráig beteeiidö.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezetőség III. (forgalmi) osztályúban (II. om. 50-ik ajtószám) 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is aján­
lattevőktől fcltételcztctik, hogy a feltételeket ismerik s azokat 
magokra nézve egész terjedolmökben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl Leér­
kezőit ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak budapesti üzletvezetősége fenntartja 
magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül 
az ajánlott bérösszegre, szabadon választhasson.

Budapesten, 1889 deczember bő 1-én.

A* üneiveaqtőiég,
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 20. 18R9
Ezen hirdetést rovatban minden axi 
egyszeri oelktatása KOzOnséges petit 
betűkből 2 krral, a compact oetUx- 
Ből szedve 4 krajczdrral fizetendő.

US
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingven. Czimmelellá­
tott hirdetések minden kózlese után 
még 30 kr. bélyegllletdk Is fizetendő.

to -t- Krajczarrai nzetenao. ______________  ______________ __ __________________________________________________ -------------------------------------------------------------------- -- ■ —-----------------

SS" Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükségesJevólbélyef vagy levelezőlap beküldetik, és
■ 1 ■ ■■ ■ !■■■■ .................... .. ■' —■ .11 - . ——1X.1« ä 11 1 fii HM ■ ■ V II ■

a hirdetés alatt álló szám közöltét!k.

xeqfinoma&b . .

Ák»:
DOBOZONKÉNT jfflL

HIGLER JÓZSEF EDE
levélborilék és papirnemű-gyáí 
Budapest. 

Kapható- mindan papirüzlalbeft.

a""’M.-nek~Castornak, Asri-
:olának, -Magyar gyereknek le­
vél ment; miért nem felelnek
Damóliáuak ? «909

Eladás.
Legbiztosabb

tőkeelhelyezés. 818 "holdas 
birtok, mely haszonbérbe van 
idva, igen "kedvező föltételek 
mellett aludó. Czim a kiado- 
tiivatilban.____________ p887

Uusznftlt éw új

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaoha- 
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utcaa 6. sz. 121:29

Urasági bútorok,
valamint a magas nraságok 
által a helybeli magyar mi- 
egyletnek ajándékozott tár­
gyak eladásra kerülnek és 
készfizetés mellett legolcsób­
ban adatnak el. Ezek között 
vannak finom olajfcslmé- 
uyek, mellszobrok, szob­
rász-munkák Magyaror­
szág; leghíresebb meste­
reitől,majolika, lámpák, 
csillárok, szőnyegek, to­
vábbá igen elegáns ebédlő-, 
úri- és i«legeuszoba-be- 
rendezés legdivatosabb alakú 
szalon-berendezések a hozzá 
tartozó luxus-butorokkal és füg­
gönyökkel. Megtekinthető 9--G 
óráig V., Doroltya-ntoza 5., 
I. cm. 11959

Urhölgyek, 12075 Csak valódi

lazaságoktól
özve-vnők levetett, legjobb karban levő kisasszonyok ozve-ynoK, , #nolimUb llrl gyermek-

kik kellemes karácsonyi. r„|,rtk legolcsóbban kapha, 
vagy újévi meglepetést: trtk IV. kér., KgyetenitCrS.
akarnak szerezni nőten ös.ne- 
rősüknek, szépcttcvöiknek vagy 
barátaiknak, vegyék meg Dura 
Máté „Szőke Dunapart- 
vél“ czimit költemény-kötetét. 
Igen csinos ..Agglegénydalok11 
stb. vannak benne s kapható 
minden könyvkereskedésben.

5910

80

Nem szédelgés
tij ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-kBrut 2. szám, a 
hntvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 1207-1

az udvarban első bol«, t'gyan- 
ott rnhaUiilcsölizfi Intézet.

Oktatás.

BBS55S3?

Három franczia

iboniie
egyenesen Svájczból.egy fran- 
czia leány mint játszótárs, 
15 éves; továbbá egy oki. 
északnémet gyermek - ker- 
tósznö, ki zongorázik, egy 
oki. német uevelönö, az angol 
és franczia nyelvet tökéletesen 
bírja, jól zongorázik — azonnal 
állást keresnek szerény fel­
tételek mellett Schaffer-Grossé 
Dorottya assz. oki. északnémet­
országi tanítónő által. Köz­
ponti elhelyezési intézete 
nevclönök számára. Buda­
pest Erzsébet-körut 38.5905

Alkalmazást keres.
5897 Jó családból
való müveit özvegy házvezető­
női állást keres egy úri húz­
nál. Czime a kiadóhivatalban.

Alkalmazást nyer.
Ügy védj elöltet,

ki önálló irodavezetésre képes, 
keresek havi 50 frt fizetéssel, 
okmányok s bizonyítványok­
kal ellátott levelek dr Vújéviek 
Zoltán ügyvédhez Zom bor, 
Rácsmegyc intézendők. 5894
Intelligens urak

és hölgyek, a kiknek magán­
házakban nagy ismereiségük 
van, egy nagyon kelendő fo­
gyasztási czikk darusítására 
nagyobb fixum és magas pro- 
visió mellett azonnal felfogad­
tatnak. Ugyanott egy gyakor­
lott oomptoirista felvételik. 
Czim a kiadóhivatalban. 6898

Gyakorlott
zalagiró kerestetik. — 
a kiadóhivatalban. 5907

Különféle.
Valódi

legújabb Edison - fonográfhoz 
tőkepénzes kerestetik. Ajánla­
tok «Tőkepénzes» czimen a 
kiadóhivatalba intézendők.

5911

"Magyar ifjúság“
Serdültebl) CIO—16 éves) gyer­
mekek számára a legszebb 
ünnepi ajándék, ha megrendel­
jük számukra e miniszterileg 
ajánlott képes hetilapot. Szer­
keszti őr Radó Antal. A 
legkitűnőbb ifjúsági olvasmá­
nyok tárháza. Félévre 5 forint. 
Kiadóhivatal Budapest, Gizellá­
iét 1. A VIII. évfolyam a ka­
rácsonyi számmal indul meg. 
A tavalyi évfolyam leszállított 
ára kötve 5 frt. 12280

Kölcsön
közvctittelik szemclyhilelre 100 
frttól 1500 frtig 6u/o-ra 2J év 
alatti visszafizetésre, ugyszintc

4' í'V-oü bank-kölcsön
földbirtokra vagy nagyobb 
bérházakra, 1000 frttól kezdve 
egy millióig 25, 32 vagy 42 évi 

tőketörlesztéssel. 122-1 
Értekezhetni —fi óráig. — 
Válását 35 kr. levélhclyeg 

beküldése mellett adok.
POLLÁK JÁNOS

bizományi és ügynöki irodája 
most Erzsébet-körut 22. sz. 

földszint.

MAGYAR LEXIKON
n ígyetemes ismerjek eucyfloKdiäld.
16 kötet «üveg ás I kötet (1CU) kép- 

melléklet.
Ara fűtve 4S frt, hűtve 04 frt. 

Kapható a l’ALl.AS irodalmi cs 
nyomd, r.-tirsnság kiadóhivatalában

kOHGESUALDO. ESÖSMÉ-
Két be-

eeeeeeeeoeeeeeeoeeLEGJOBB OLVASMÁNY D ZEs hetek.
A szély, Ouida után.

ßÄ LLAS|Y,0LA Hu8h ConvaY után-H JLLéMV a ZÁR N YA-SZEGETTEN.

O Daudet után. 2 kötet.
NYVTAR ELTre6éIyÉKSZEREK-An80lj

EGY kr. ! A"-ES'GriflthíiArthurután'!IIY..MáriaYaléria-utcza3.5

; Gabona, termény és gyapjú 
bizományi üzlet !

BUDAPEST

KÖTET : 5 kötet megrendelése bérűién- 
———■1 tcs megküldéssel jár.

SZEMET-SZEMÉRT. Trol- PALLAS irodalmi és nyomdai 
lope után. részvény társ aság Budapesten,

CsABRIEL KENNY0N. Mur- Kecskeméti-utczafi. szám alatt, 
a ray után.

E ÖLJ. Paul Bourgellől.

IPARÚJA. Bvct-Harlc nlán.

YENEN0 KAPITÁNY. Alar­
con után.

A MOLNÁR LEÁNYA. Wilkie 
Collinstól és MARCO Nie1 

Misasitól.

KÉT VÉN GYEREK. Gabá- 
nyilól.

^LENA. Verga után.

Közvetít mindenféle <_• e 
szakba vágó czikkek cl- • 

_ adását, uradalmaktól, gaz-*
• daságoktúl és földbirtoké- • 
Q soktól. — I.egsmgyobb •
* raktár gazdaságig 
8 szükségletekben a •

, . . ,r , . . ,% legolcsóbb árak niel-•
barmi elfogadható helyre es | g lelt _ Gab«»ua és tér- $ 
módozat szerint vidékre is ; g mények vétele. — Le- • 

vélbtni megkeresésekre J 
rögtön válaszoltatik. — * 

, , ... , ® Minták bérmentve. 12196 •
ügyi os gazdasági Iroda» w *
Budapest, VI., kirá.y-utcza 3,, !•••••••••«••••••••
gyorsan és jutányosán. Levél­
beli válaszhoz 5 kros bélyeg 
csatolandó.

Pénzkölcsönt
módozat szerint viaesre is ;' ö i 
továbbá birtokeladást, vételt, * ' 
cserét, stb. eszközöl a «Pénz- ? !

Fatal
ujfoundlandi him eladó. B5- 

____ _ _ 5908: vebbet a kiadóhivatalban. 5900

Rigler József Ede
papiméin ii

és gép-Ievélboritck gyára
I £ BUDAPESTEN

äs 1VI., rózsa-nteza 55. szám.

Rigler József Ede előbb Posner Károly Lajos.
író- é® rajzeszliözölí, l©vélpapirol£, albumok, feliratok, dísztárgy alt nagy választéka

23in.cLa.pest, "XT". Isenä-let, Erzsebet-tér ±3. szám, sarkán.

Rigler József Ede!
gyártelepének

fiólt-üzlete!

I7.,tetaéti-atcal3.

Az 1889. évi párisi 
nemzette, világkiál­
lítás bíráló bizott­

sági tagja.

Os, és SB ■u-d-xr. szállító. Minden hiállitá-1 
son a legelső díj-1

w e jal kitüntetve.
_________________^aját gyártmányaim meglepő újdonságai Wh

PORCZELLÁN ÉS MAJOLIKA CZIKKEKBEN
a t. ez. közönség megtekintésére és tájékozására

FŐRAKTÁROMBAN: BÉCSI-TJTCZA 3. szám alatt ki vannak állítva.
A közeledő ünnepekre ezen művészi és az Ízlés legmagasabb fokán álló tárgyak kiválóan alkalmasak ajándékul. Minden igényeknek és áraknak meg- 
felciö művészi kivitelű disz- és fónyüzósi tárgyak, nippek, alakok, virágtartók, talak, pálmaedények stb., úgyszintén kasz- 

-nn.la.ti edénvekben és servicékben a legnagyobb választék áll a t. vevőim rendelkezésere.
Gazda:

nálati edényekben és servicékben a legnagyobb 
,on illusztrált árjegyzékek: kívánatra ingyen és bérmentve készséggel küldetnek.

2 ! m-íS.lőxxleg-eseég’ !

DESSERTSERYICEK
p«rz»n e» japilnl miiilnkbim I 

-41 személyre il frt 80 ltr.
1" „ í» „ eo „

12064csász. és királyi udvari szállító

PORCZELLÁN ÉS MAJOLIKA GYÁROS.

RAKTARAK:
London, IPáris, | 
136cs, Brüssel 

13erlinl>en.

•r.ny koronás érdem-kemst tnUjdonoiL

LÄUFPER YILMOS
könyvkiadó-hivatala

Budapest, IV. kerület, ujvilág-uteza. 14. 6í.

B—B—

KAMITZ 13. és FIAI
Budapest, Dorottya-utcza 12. sz-

ajánlja KARÁCSONYI AJÁNDÉKNAK
légii íiomíibto levél papírjait.

Fino.m sima papírok.

Angyal doboz lart. 50 50 ..........................
Királyné doboz tart. 50 51) ..................
Elefántciontpapiv tart. 5» 50 ...................
Arany szegély ti tart. 50 50 ...........
Bózsaszlnü j legfinomabb kiállításban 
Kékes színű J- selyem szalagokkal 
gúrga • ) díszítve

Nagy család dobozok.

Oczeandoboz 100.100 színse papír ... 
Öli style családdoboz 100,100 ...........
vadrózsa doboz .................. (aranyvágásu

/ papírokkal

SÄCHETTES(illatp-—kák)
MÜLLER J. L-.nél iOiOHÉerCZE-Bteza 2,

Alakokkal ellátott díszes 
levélpapírok.

Fecske papír............................... - — —
Humor, lörpealakok.................................
Houchcr Ámoréit levelek ..........................
Szinczeit fecske papír _ ................ —
Itococo papírok (Luis XV.) ........... —
ltococ - papírok színezve..................  —
llobelin papírok ..........................................
Kedvenez virágok ... -................ —
Excelsior virágok.......................... — —
Hubertus levélpapír..............- ... —
Uj Sporlspapirok ... -................ — ...
Ibolyapapirok ... -................ — —
Cyclam papi-ok ... — — ..................
Ncfclejtsek.............................. — — ...
Nefelejtsek legfinomabbak ................- —

Nagy Pólmóle.
A legújabb papírok vegyiteké ........... —Nagy vadrózsa doboz

Iróaappvik, Papeteriák, iestodobozoK, Froebel és társas játékok stb. nagy választékban, meo

CHOCOLAT KIENIER
A világ legnagyobb gyára.

DISZ-OKMÁNY

MINDEN KIÁLLIT.ÍSON.

A HER-FÉLE CSOKOLÁBÉ naponlíénti elárusitása tnlMladja
AZ 50 000 KILÓT.

Kapható a jobb füszerkereskedésekben és Czukraszdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
Szójegyzók és nyelvtani mogjogyzésok a 
franozla akad. éa a logjelesobh eeótárlrák 

után. — 3 kötet, fllzvo 10 frt, kötve 12 frt

'a?
ö r~><oa ~q-^ .éti 
O

Sí «cd *• .j y . 
^ *** ctí

falra is crősilbetcik s 
ismeretesek leltek, nagy

Atelier Párisién Halácsy
FÉNYKÉPÉSZETI MŰTEREM.

Felvételek minden időben. 12203
BUDAPEST, HARIS-BAZÁR

Városház-tér és koronaherczeg-utcza 8.

Karácsonyi és tijévi ajándékok az ifjúság számára.
Mint minden évben úgy ez Idén is számos szép és érdekes ifjúsági irat jelent meg kiadásomban u. in,:

alakban felállíthatok; esetleg 
mint ilyenek mindenütt, a hol 
tetszést ..rattak.

Történeti tartalmú ifjúsági iratok közül a következü­
ket ajánlom a n. é. közönség figyelmébe •
Bárány Jgnácz. Mugytirorazág története, 12 kép­

pel, ára kötve.......................................... 2 frt "-U kr.
JJohenauer. Magyar királyok és hősök. 12 kép­

pel, ára kötve ........................................... 3 frt liO kr.
— Magyar hősök. 12 képpel, ára kötve 2 frt liO kr. 
— Erzsébet, leánykák és fiuk számára, ára kötve

1 bt GO kr.
— Ötödik I,ászló, keresztes vitézek, áia kötve

1 f.t 60 kr.
— Elbeszélések a magyar történelemből. Tarta­

lom : Árpád fia : Kinizsy Pál; A nagylelkű keresz­
tény ; Kazy János. 5 szinnyomatú képpel, 11. kiad.
ára kötve ........................................... 1 Irt 10 kr.

Valié Vilmos tanár. Halisbtirgl Rudolf, élet- és 
jellemrajz az ifjúságnak 8 képpel 4-ed rét alakban, csi­
nosan kötve................................................. 1 Irt -10 kr.
— Ugyanaz, finom kiadás egész vászonkötésben, ára

2 frt 80 kr. 
hogy azokat egyen

Csengey Gusztáv. A mocsarak királyn, történeti 
elbeszélés az ifjúság s felnőttek számára. 8 rét 10 kép­
pel ára, csinosan kötve........................... 1 frt 60 kr.

Csiszár Ugróczy lila. Csilláink« vagy egy boldog 
ország királynője és a három bűvös struez tojás.
Tündér-rege 4-ed rét, 8 képpel ára, csinosan kötve

1 frt 20 kr.
Leutcmann Kirchhof. Képek az emberfajok 

életéből, fordította dr. Fialowski Lajos tanár, nagy 
4-rét, 12. Ázsiában, Afrikában, Amerikában és Ausztrá­
liában lakó népeket ábrázoló, gyönyörű kivitelit szin- 
nyomatu képpel, érdekes magyarázó szöveggel, szépen
bekötve (valódi diszmii) ára................... 4 frt 60 kr.

Schmid Kristóf. Taniienburgl Róza és négy más 
elbeszélés, az ifjúság számára, fordította Győry Ilona 
6 szinnyomatu képpel, -i-ed rét, ára csinosan kötve

2 frt 20 kr.
Leutcmann 11. Iltizi és vad állatok, szétteríthető 

képeskönyv (Lenorello album) ára.......... 1 frt 80 kr.
Ugyan ily alakban jelent meg nálam: Majom- 

szinliáz 2 frt; Nagy állatsereglet 2 frt; Czirkusz- 
ban 2 frt; Nagy czlrkusz 2 frt. Ezen képeskönyvek 
egész hosszában szétnyílhatok s a gyermek körül kör-

Az itt elösoroltakon kiviil kiadásomban még annyi ifjúsági irat és képeskönyv jelent meg, 
ként említeni nem lehet; kimerítő jegyzéket bárkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldöm. Képeskönyveim és ifjú­
sági irataim kiadásánál gondoskodtam arról, hogy azok nemcsak mulattatok, hanem oktatók s lélek é; szív nemesitek 
is legyenek, ebbéli törekvésem minden kiállítás által, melyre azokat küldtem, kitüntetéssel lett jutalmazva. A legutóbbi 
kisdednevelési kiállításon is az arany okmánynyal kitüntetve lettem, daczára annak, hogy helyszűke miatt ifjúsági ira­
taimnak csak egy része volt kiállítható.

A 2 irtot meghaladó rendeléseket, melyekhez a megfelelő összeg csatolva van, bérmentve küldöm.
Esetleges megrendeléseket kérem mielőbb hozzám beküldeni, hogy az elküldésnél fönakadás ne legyen. 1 .j-i

Karácsonyi és újévi ajándékok!
WATERBURY-

Remontoir zsebóra..................  ä 6.50
Remontoir chronometer........... « 9.25
Remontoir zsebóra perczmutatóval ........ « 11.—
Remontoir női zsebóra...........  « 11 —

Ébresztő órát különféle árban.
továbbá evajosi álany- és ezüst órák 
minden árban, kitünően repasszirozva 
és szabályozva, 3 évi kezesség mellett.

A világ- legjobb órái.
Tokjaik álanyezüstböl, mindig fehérek 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos. 9997
3 évi kezességgel adatnak el

a magyarországi főraktár éa javítóműhely által:
HOTTELMANN Ä. Budapesten

főraktár: I fióküzlet t
V., váczi-körut 28/A. sz. a. | IV., Koronaherczeg-u. 5.
Nagy választékos raktár japán és china-árukban»

Kitünö tóa.
Főtisztelendő Erdős Alajos baboti plébános ur, a «Watcr- 

bury» órát melegen ajánlván, habár órára nincs is szükségem, 
a dicséret folytán egyet megrendelek 6 frt 50 kr összegért. 
Tisztelettel Beled (Sopronm.), 1889 ápril 8-án. Kiss Antal, 
körjegyző.  

il Lo iiuutuiiu «• j * v-

FrmMagyar szótár.
A szent Benedek-rendi barátok

Fecamp-i apátság (Francziaországban),
VERITABLE LIQUEUR

Marques déposées en France et á 1 Stranger

kitiinö zsongitó, az ctvairyat **s emésztést elősegíti.
■  -------jFigyelemmel k scrlessék,

VERITABLE LIQUEUR BENEDICTINE | bogy minden üveg négy-
szegletes gyárjegygycl le­
gyen ellátva, melyen a fő­
igazgató sajátkezű aláírása 
látható.

Nemcsak minden pecs-t, minden etiquette, hanem a palaczk
_________ összenyomása is törvényesen beiktatott és mcgvédetelt.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komolyan óvatik, és nedig 
nemcsak a várható törvényes következmények miatt, hanem az egészségre báramolhatö
káros hatása miatt. , ................... .. , U712

A valódi BEMEDICTINI LIQUEURT csak a következő czegcknél találhatni. 
Brázay Kálmán, muzeuin-körut 33., Dietrich és Gottschllif cs. k. udv. szállító, 

váczi-utcza 18., Andrássv-ut 29. s fióküzleteiben, Hoff Károly J. utóda. Barihonek 
Károly cs. k. udv. szállító kishid-uteza, Első baranyai bormigykercskedés és pezsgő 
gyár Litlkc L-töl Dorottya-utcza 7., Fmerling Vilmos K., koronaherczeg-utcza 11., 
Fantn Kár., fürdő- utczn 5., Klntzly Gyula filrdö-utcza 4 Lápossy V. cs tursa

Budapesten: Vcneczia kávéház, Édcskuly L„ Erzsébet-tér 7., Halbauer testvérek, 
Gräfl J., fő-ut, Simon István váczi-körut 12,Spullcr Istv fő-ir. 31, Klement Alajos, Gi- 
zellatér 4-, Lobmaycv János F., Károly-körut, Ilabsch Sándor, Deák Ferenez-uteza, 
Radanovitz Gyula, Calvin-tér, Sebedet János fő-tu, Schuster Gyula, Andrássv-ut 73.,Vághy 
Lajos Nádor-u. 17., Zadák A Kecsknméti-u. 13. Müller János, Nagy-Szcnt-Miktós,

HANS H0TTENEOTH, vezérütiynak, HanV/urn.

m
Esterházy herczeg volt uradalmi orvosa

„ÉLET-ELIXIR“-je.
MT Rendelési óra 3—4-ig. “T(Jb|

41iet-elixiréh>
már rövid használat után a legmeglepőbb, leghatásosabb 
és legjobb sikert eredményezi; kitűnőnek bizonyul álta­
lános elgyengülésnél, az idegek elernyedésénél, vér­
szegénységnél, mell u gyomor-fájdalmaknál, licmorhol- 
doknál, szorulás és májbajoknál, étvágy* és álmat­
lanságnál. .

Naponként használva «Elet-Elixim-cm mentőszor min­
den betegség ellen; bámulatos hatásával az előbbi 
természetes erőt 1 inét helyreállítja, felvillanyozza az 
életszellemet ólesbiti az eszméket, nyomtalanul eltá­
volítja az idegek rezgését, gyengíti a köszvény (po­
dagra) fájdalmait és elhárítja ennek benyomulását a 
belső belrészckbe, tisztítja a gyomrot lionyálkásodó 
nedvektől, melyek emésztési nehézséget, fejfájást és gyo- 
morómelvgést szülnek,egyszóval: lekllzdl a legtöbb lieteg- 
sógeknek biztos forrását. — Eltávolítja a bélgörcsöt a 
gyomorban, jókedvre és derültségre ébreszt; ‘ elhárítja 
egy óra alatt az einészthetlenségot; meggátolja a szív 
betegségét; lisztilja a vért és gvógyit minden hideg­
lelést már a harmadik dózisnál. «Élet Elixir»-em a legjobb 
szer gyengeség, sápadtság és görvélyesség (Skropheln) el­
len ; kitűnő szer emésztési nehézségeknél, hányásoknál, 
gyomorgörcs és gyomorhévnél (Sodbrennen).
Szenvedő emberek!

Ceak ogycllon egyszer 
rondeljrflek meg "Klet. 
Klixir»-cmot cs győződje­
lek mag ezen szer kitűnő­
ségéről és előre is td/.losit-

Vidéki megrendelések 
pontosan teljesítetnek.

Képes árjegyzékek
kívánatra

rendelkezésre állanak.

Karácsonyi és újévi ajándékok.
IMIag-srarország- log-i“ ag-yoTolo rajtára

porczellán-, majolika-, fayence- és bronez-ujdonságokböl.
Bel- és külföldi műkeramik-különlegességeket ^

legolcsóbb gyári árakon, ajánl

cs. ós leír. VLcivari szállító
Dorottya-utcza, régi Lloyd-épület. BUDAPEST Dorottya-utcza, régi Lloyd-épület.

Vorczell&n-festméiiyek, vázák, aartlinlérek, tea-asztalok, lemezek, korsók, csutorák, asztal- és gyermek-készletek, kávé*, 
tea* és muccn-készletek tt személyre 1 frt GO krtól feljebb. Herendi porczelláuok, Zsulnay-féle fayenczek. meisseni p«»r- 
czcllánok a királyi gyárból, elbogeni és duilwitzi porozellúnok, angol Mintons-fayeucze (.Limited), eredeti uiugyar majolikák

és szobrocskák kiváló olcsó árakon. ‘‘

Olcsó alkalmi bevásárlás! Egy partié herendi porczellán 
« « Zsolnny-féle fayeuczo
« « fénytizcsi és díszítési tárgyak

rendkívül leszállított árakon.

Országos általános kiállítás BiÉpsstsi 1885. - Nagy kiállítási érem, verseaykápes es kiliini pipEreszappanok ás illaiszerekert.

A világ legjotl m- és kézfiisíté szappaaaÄ
a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógy tani

/-X'/Hs&íTkíÍÍ

MOSER S.

Bcgutol es dorc is l-izrosil- 
lnk hcnnctekel, hogy »Élet- 
Ellxir.-em minden háznAI 
nélklilözhctlcn lesz. — Az 
iftlct-EllxircsakisegyedUI 
nálam kapható:
Budapest, VII., Brzsébet-7;örut 42lB

M- Rendelési óra 3-4-ig. -«B 12029

EttcrliAzy hg volt 
nratlnlml orvosa. 
Egy nagy palaczk ára 

használati utasítással 2 frt 
50 kr. o. é. egy kis palaczk 
1 frt 25 kr. — A szétkül­
dés, az összeg előleges be­
küldése vagy utánvét mel­
lett a világ minden irányá­
ban pontosan eszközöltetik.

^NÖVÉNY-SZAPPAN dbja 85 kr)
eltávolít minden börküteget, folytonos használatnál viruló ós fiatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
legkitűnőbb j5ljyrerIn-R_r.api>«n_ legflndmaMi rózsa-

illattal, drlija Hl 
HU kr., 3 rnd 85 kr.

3 drb 1 frt I ugyanaz rudban

Müller .1. L-féle yalódi tojás-ol^j-szap-
különösen Jólékonyan bat a bőrre, simítja éa 

[lall) felfrissíti azt, darabja 16 kr. 3 darab 40 kr.

Amaryllis (lőréé knrTfffrl,.frt

Müller J. L-félé salicyl-szájviz, Són | Ixia Lys. Bouquet Elegant, Mimosa,
via mely folytonos használatnál a fogak romlását 
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L-féle salieyl-fogpor.SÄ
uálva nemcsak, hegy a fogakat hófehérré teszi, de 
egyszersmind a már létező fogbetegségek tovább ter­
jedését Is megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L-féle Vaselin Gold-Créme,
bámulatos hatásn arer.flnóniitó szer, üvegje oO ésSOkr.

Ifit vilim t leRGnoiuahb ét legkedveltebb íllat-
lVaiIipa, sxereh. üregje 1 frtőu kr. 3 frt öv kr

kiváló há­
tánál bírMüller J. L.-féle Brillantiue,

a baj-, szakái- és bajusz fényének és lágyságának 
előidézésére és azoknak kihullását éa törékenységet 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

MÖLLER J. L. SSSratSS BUDAPEST Raktár: Koronaherczeg-utcza 2. 
szappan gya- osnál JŰUJUAJTJÜÍ31 Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.

uüu ■vld.élsezi. val&sn.en.n.yl liirno-wes gyógyszerészek és kteresktod-ő ■u.ro.lcnál.

Dús választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivalyszarv lefántcsont és bélcateknőből, minden­
nemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsűtők. Továbbá

tbb ós legújabb haftük* T8C

11757

gg:Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.

Nyomatott a kiadótulajdonos; Fallas irodalmi és nyomdai r^yéoytársasáfí körteógéDén, Budapest. IV.. Kenskemóti-utcza 6. szám.
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